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Három irodalmi hirt írunk ide egy­
más mellé.

G. H. Wells angol regényírót meg­
látogatta egy újságíró. Látogatását szé­
lesen beszéli el s ugyancsak szétszedi 
Wells magánéletét. Nagyon természetes, 
hogy a pénz kérdése sem maradhatott 
érintetlenül. Az újságíró megkérdezte 
házigazdájától, hogy hogyan fizetik mun­
káit. „Háromszázötven frankot kapok so­
ronként!“ — válaszolta G. H. Wells. 
Természetes, nyugodt hangon mondotta 
ezt, mintha azt mondotta volna, hogy 
egy tuczatban tizenkettő van. Wells nem 
a legnépszerűbb regényírók közé tarto­
zik. Az a teljesen töretlen ut, melyre ő 
rálépett, még nem nyerte meg a közön­
ség legszélesebb rétegeinek Ízlését. Mégis 
finden soráért, melyet papirosra vet, 
cáromszázötven koronát kap kiadójától.

A franczia minisztertanács legutolsó 
ülésén (a marokkói kavarodás, az álta­
lános munkás-nyugdij létesítése, az Egye­
sült-Államokkal kötendő szerződés pon- 
tozatainak tárgyalása mellett) azzal is 
foglalkozott, vájjon Mirbeau Octavnak 
„A tűzhely“ czimü darabja előadható-e 
az állami szubvencziót élvező Comédie 
Frangaiseben, igen vagy nem ?! E da­
rab hőse szenátor és akadémikus; de 
ez a két méltóság nem tartja vissza 
attól, hogy a felesége testével keres­
kedjék. A Comédie igazgatója ezért nem

volt hajlandó színre bocsátani a darabot 
— a minisztertanács pedig azzal foglal­
kozott, vájjon helyesen járt-e el az igaz­
gató vagy nem ?

Végül a harmadik litteraturai hir az, 
hogy a budapesti lipótvárosi kaszinó ezer 
koronával jutalmazta meg Mikszáth Kál­
mánnak „Jókai Mór élete és munkája“ 
czimü munkáját. Mikszáth egy nagyon 
szép levélben köszönte meg a kitünte­
tést; a levél Így kezdődik: „vettem be­
cses levelét. . .“ s igy végződik: „ma­
radtam tisztelettel . . ; közbtil pedig
egy szellemes Széchenyi-reminiszczen- 
cziát elevenített föl.

No, most már, ha a három hir glé- 
dába állításából valaki csak azt követ­
keztetné, hogy Magyarországonazirodalom 
rongyonkba burkolt szepegő hamupipőke, 
mig Angliában büszke, kényes dáma, kinek 
minden mosolyát livre sterlingekkel fize­
tik meg, Francziaországban pedig olyan 
elkényesztetett delnő, hogy a miniszter- 
tanácsban mindenféle fontosságú állami 
ügy tisztelettel félrevonul, ha ő lép be a 
szobába: ha az okfejtése messzebb nem 
nyúlna, akkor bizony valami nagy újsá­
got nem talált ki. Tudjuk azt mind­
annyian, hogy az .irodalom értékelése 
dolgában bizony még Balkán-állam va­
gyunk. Ne kergessen ez a szó pirossá- 
got senkinek orczájába, mert ez a szo­
morú valóság. Egy püspök ellen elköve­
tett zsarolási kísérlet, egy éjjeli képviselő- 
házi ülés, valami nagyszájú politikus 
mázsás gorombasága: esemény és appre-
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cziálás dolgában szédítő magasságban 
van például egy Mikszáth-regény meg­
jelenése fölött.

Hiszen, ha a magyar iró kvalitása 
arányban állana a munkája által szított 
érdeklődésnek, akkor abból a fönti három 
hírből levont első következtetés helyes és 
befejezett lenne. Wells és Mirbeau na­
gyobb iró, mint Mikszáth, országaik 
gazdagabbak a mienknél, hát csak ter­
mészetes, hogy másfajta babért nyújta­
nak feléje, mint mi nyújtunk a miénknek. 
Csakhogy ez nem igy van. Bárha ez a 
három iró három csapáson halad s össze­
hasonlításukra valami széles alap nem 
kínálkozik, mégis bátorsággal el lehet 
mondani, hogy Mikszáth az élén halad, 
oly szédítő magasságban csillog irásmü- 
vészete. Mindamellett feléje csak egy 
kaszinó füstös terméből csillog az elös- 
merés (a kaszinónak ez is becsületére 
válik) és munkája iránt oly arányban 
róják le az elösmerést, a milyenben egy 
híresebb apaménnel sem szokták meg­
tenni.

Az az ezer korona, amelyet a „Jókai 
Mór élete és kora“ czimü könyvre cda- 
ragasztottak, nemcsak annyit jelent tehát, 
hogy szegényebbek vagyunk Angliánál 
és legyepesedettebb koponyájúak a fran- 
cziánál, hanem jelenti azt is, hogy ez a 
közönség még nem birt fölemelkedni 
íróihoz. Annyit tud már, hogy kabarékat 
és éjjeli mulatókat fölvirágoztasson; egy- 
egy nagyon világosan deklamáló színdarab 
is föl képes verni az érdeklődését;

A t Házból.

Z. Szavazni akarnak.
Többféle különbség van a közt, amikor a 

Házban csak bizonytalan végű vita folyik, meg 
a közt, amikor szavazásra készülnek. A szava­
zást váró ülések köze tartozik a mai. Hogj'ha 
a zárbeszedeket elvégzik a balpárti disszidensek, 
meg a császárpárti oláhok, hát szavazni lehet 
úgy általánosságban a házszabályreviziós (in­
dítvány felett. Ámbár attól is sok függ, hogy 
mennyire rekedtek be Debrcczenben s ehhez 
képest hány személyes ügyet tudnak beszé­
dekké formálni és mennyi telik a szuszból idő- 
töltő házszabály vitákra. A szavazásra mind­
amellett készülni kell s valamennyi pártról be 
vannak rendelve az épkézlábnak. If ténynek 
köszönhető, hogy ritkán látott férfiakat tisztel­
hetünk körünkben és hogy az utezán szembe­
jövő szolgák, kik a kcslclkcdök felköltésére kül­
detnek szét, örömmel üdvözölnek. (Nékik tiszta 
nyereségnek látszik mindenik maga lábán jövő 
ember, azt hiszik, hogy attól kegyesebb kedvű 
lesz Justli Gyula és nem fog annyira haragudni, 
ha üres kézzel, vagyis szavazó képviselő nél­
kül térnek vissza.)

Szokatlan frisseség honol az egész vidéken. 
A máskor álmos hétfő reggelt hiába keressük..

Ma, amiképen a régi toliforgatók tették, a mú­
zsáért fohászkodunk, már itt van a mellcnyki- 
rály Múzsa Gyula, akit báró Kaas Ivor is szó- 
litgat :

— Hová, hová ilyen korán?
— Sietek, szavazni akarok . . .
— Reggel tiz órakor nem szoktak szavazni.
— Soha elég korán nem étkezhetik az em­

ber, ha pontos akar lenni.
Múzsa... Sokat hallottam és olvasiími 

afclul, hogy a mostani parlament nem alkalmas 
rá, hogy az ember foglalkozzék vele. Vagyis 
hogy nem érdemes. Még Mikszáth Kálmánba 
is bediktáltak ilyen véleményt és miután bele­
gyömöszölték, hát szép színesen kihúzták be­
lőle, mint ahogy a bűvész szokta a gyomrából a 
tarka pántlikákat. A nagy palócz annál köny- 
nyebben hajlott a dolgra, mert maga nem járt 
a képviselőházba, nem ismerkedett az uj em­
berekkel és hovatovább megfeledkezett róla, 
hogy szintén tagja a testületnek, amelyet olyan 
ötletesen leszólott.

Most azonban, hogy szavazni kell, ő is 
bejár és ha bejár, hát egyúttal ír és napról- 
napra többet talál olyat, amit feljegyeznie érde­
mes. Mint a gyermek a cseresznyével, amcly- 
lycl jóllakott, de később megint kedvet kap rá 
és az otthagyott csomó között turkál: „Ez se 
rossz ... ez se rossz . . s a vége az, hogy

mind megeszi. Az iró foglalkozása közben át­
alakítja a témákat és érdeklődése tárgyat talál 
ott is, ahol más hiába keresne. A képviselők az, 
ország minden részéből jönnek. Úgy ahogy, va­
lamennyien megismerkednek a maguk vidéké­
nek viszonyaival s aki köztük jár, tájőkozódhatik 
egész sereg dolog felől, amihez máskülönben 
csak akként juthatna, ha végigutazná az orszá­
got. Aztán például az olyan ember, mint Múzsa 
Gyula, még egyebet is tud. Társaságokba jár s 
kéznél vannak nála a zsurviczczek. A pártkör­
ben mindennap ott van. S ha mindenekelőtt 
Múzsát keressük, megtudjuk, hogy milyen a han­
gulat a klubban.

— A párt összetartásáról van szó — mondja. 
— Hogy miképen lehetne biztosítani a függet­
lenségi párttagok együttmaradását. amikor olyan 
sok ide-odacsábitással környékezik őket.

— A mandátumot kell biztosítani — veti 
közbe egy délvidéki.

— Igen, cn is azt mondtam. !(i kellene mon­
dani, hogy mindenkinek a mandátuma meghosz- 
szabbittatik a kiegyezés időtartamára, tiz évre, 
akkor aztán addig senki se nyugtalankodik a 
közösügyek miatt.

— De ha meg talál halni egy-cgy képvi­
selő, akkor mégis választani kell.

— Nem. Mert úgyis itt van a feminizmus, 
hát cl kell határozni, hogy az ilyen mandátumot 
az özvegy örökli , , .

■



szidja az Akadémiát is, melynek tudo­
mányos munkássága előtt értelmetlenül 
áll — de a nemesebb értelemben vett
litteraturát csak egy kis e,ite^pa!j°®a 
körül és csak az gyönyörködik benne.

Ezer korona Mikszáthnak! Jól tessek 
megérteni, hogy nem a summa kicsiny-
ránkoznk8Hisz^Shaame^!érdeznélf^áik-

S; i" "egy '"’mS

odalép hozzá egy fiatal leány s- egy 
rózsaszálat adva néki, azt mondja.
azért a gyönyörűségért, amit könyve

olvasásakor éreztem 1“ . . . bizonyara 
az elsőt választaná. Nem is szólva ró­
lunk, közönségről, kik föltudjuk fogni, 
hogy hálát Íróval szemben pénzzel nem 
lehet kifejezni. A megbotránkoztató az, 
hogy a pénzben kifejezett elismerés ily 
nyomorult összegben meri kidugni a fe­
jét. Czigánynak, leánynak adnak ebben 
az országban egy órai szórakoztatásért 
néha kétannyit; de írónak, ha azt az 
irót Mikszáthnak hívjak, ne adjanak 
annyit. Ismételjük, a lipótvárosi kaszinó­
nak még ez is becsületére válik. Hiszen 
legalább észreveszi az irodalmat,_ míg 
annyi és annyi „intézmény“ czigaret- 
tázva megy el mellette.

Határozottan; ez az ezer korona 
nagy szegénységi bizonyítvány.

Budapest, márczius 23.

A itépvisclöház holnap délelőtt tíz órakor 
ülést tart. amelyen folytatja a házszabalyrevizió 
vitáját. A pártok vezetősége ezen az utón is 
kéri a pártok tagjait, hogy mindjárt az ulcs ele­
ién teljes számban jelenjenek meg.

T= GYFTP HTÉ S
A képviselöház ülése. A házszabálymődositására 

vonatkozó indítvány tárgyalását ma folytatták, 
záróbeszédeket mondották el nagy unalom köze­
pette. Holnapra csak egy záróbeszéd maradt és .gy 
valószínű, hogy holnap már szavazni fognak. mai 
ülésen Justh elnökölt és az első szónok Csé- 
Pánv Géza volt. Csak olyan házszabálymodositas 
támogatna, amely a függetlenségi párt politikáját 
vinné győzelemre. A horvát obstrukezió csak mumus 
volt ; mihelyst rájuk ijesztettek, megszűnt Supdoék 
akcziója. A nemzetiségi kérdésben Eötvös József 
Politikáját kelt folytatni. Elfogadásra ajánlja határo­
zati Javaslatát.

Bozóky Árpád személyes kérdésben szólalt 
fel. Nagy Emil hazugnak nevezte szombaton azért 
az' állításért, hogy Nagy Emil a múltkor táviratot 
ismertetett kerületének viszonyairól. A naplóból bi­
zonyltja, hogy igazat mondott. _

Az elnök: A képviselő ur is elismeri tehát, 
hogy a távirat felolvasása nem történt meg.

Bozóky Árpád: Ismertette; mindegy az. Ezt 
akarta bizonyítani.

Ivánka Milán mondotta el ezután záróbeszé­
dét. Ismétli a nemzetiségi érveket, majd erősen pa­
naszolja, hogy a sajtó a nemzetiségi szónokok be­
szédét nem közli részletesen ; pár sorban intézi el.

Az elnök : Tessék a tárgyhoz szólam.
Farkasházy Zsigmondi Ez nem horvát szó­

nok ! (Zaj.)
Az elnök Farkasházyt rendreutasitja.
Ivánka Milán: Elfogadásra ajánlja határozati

javaslatát.
Pop-Csicsó István mond ezután záróbeszé­

det, hibáztatva a többségi pártok magatartását. Szü­
netet kérve és kapva, folytatja beszédét ; polemizál 
a revízió mellett elhangzott beszédekkel és elfoga­
dásra ajánlja határozati javaslatát.

Báró Thorotzkay Viktort szólítják most, akit 
szintén megillet a zárószó joga; ám nincs jelen s Így 
Hodzsa Milánra kerül a sor, aki szintén a többségi 
érvekkel polemizál, majd elfogadásra ajánlja hatá­
rozati javaslatát.

Az ülés két órakor végződött

Kedd, márczius 24,

Elmaradt bizottsági ülés. Az összeierhetlenségi 
bizottságnak mai napra kitűzött ülését, mivel a tagok 
határozatképes számban nem gyűltek össze, nem tar­
tották meg.

Küldöttség a miniszterelnöknél. A magyar Ki­
rályi kincstári ügyészségek személyzetének nagyobb
küldöttsége járt dr. Wekerlc Kandói miniszter­
elnöknél. akit arra kertek, hogy a nzetesrendezest 
és az előléptetési viszonyukat vegye pártfogásába. 
A miniszterelnök megígérte, hogy korcsukét támo­
gatni fogja.

A bank-kérdés. A bankbizottság csütörtöki ülése 
elé nagy érdeklődéssel néz a politikai világ. Az elő­
adónak a munkaprogrammra vonatkozó javaslatát 
veszik tárgyalás alá ezen az ülésen és éppen emiatt 
várnak összeütközést. A bizottság függetlenségi tag­
jai ugyanis már az előzetes értekezleten megállapod­
tak abban, hogy a bizottság az önálló bank előkészí­
tését tekinti feladatának és az előadó is ilyen érte­
lemben terjesztette elő javaslatát. A függetlenségiek 
nem helyeslik a szakértők meghallgatását sem, mig 
a bizottság többi taglal, akik a közös jegybank hívei, 
a szakértők mellett vannak és nem osztják azt a fel­
fogást, hogy a bizottság csak az önálló magyar 
jegybank előkészítésére van hivatva. Ezek az üt­
közőpontok. amelyek az érdeklődést lefoglalják.

A bécsi „Zeit“-ben Justh Gyula, a képviselöház 
elnöke a bankszabadalom meghosszabbításáról a kö­
vetkezőképen nyilatkozott:

— Arra a kérdésre, hogy lehetségesnek tartom-e 
a bankszabadalom megújítását, határozottan nem­
mel felelek. Magam is az önálló magyar jegy­
bank hive vagyok, amelynek megvalósítása, 
azt hiszem, most nem fog nagy nehézségekbe üt­
közni. Előkelő külföldi pénzcsoportok ajánlkoznak az 
alapításra s Így a képviselőház minden nehézség nél­
kül elhatározhatja a magyar jegybank megvalósítá­
sát. Abszurdum arra gondolni is, hogy a 48-as füg­
getlenségi párt, amely negyven év óta küzd az önálló 
bankért, most, amikor módjában van programmjának 
egyik sarkalatos pontját megvalósítani, lemondana 
erről a követeléséről s meg tudná tagadni egész po­
litikai múltját. Nem habozom kijelenteni, hogy ami 
engem illet, levonnám a konzekvencziát, 
ha azt követelnék a függetlenségi párttól, hogy 
ebben a kérdésben kompromittálja magát és csak 
rövid időre is hosszabbítsa meg a bankszabadalmat. 
Ahogy én ismerem a képviselöházban a viszonyokat
_ s azt hiszem, hogy ismerem — lehetetlenségnek
tartom, hogy ebben a Házban meg lehetne hosszabbí­
tani a bankszabadalmat. A többség feltétlenül 
az önálló jegybank mellett van s igy a 
bankközösség megszüntetése elkerülhetien. Meg kell 
jegyeznem még azt is, hogy ennek a képviselőháznak 
cl kell intézni a bank-kérdést, mert ennek a kérdés­
nek elintézését nem lehet elodázni és semmi körül­
mények között sem lehet a következő országgyű­
lésre áthárítani. Ez az igazság és minden tényezőre 
egyformán hasznos lenne, ha itt és Bécsben is végre- 
valahára megismernék és méltányolnák a tényleges 
viszonyokat.

A „N. Er. Pr.“ vasárnapi számában a b;|ik-kér-

_ Az özvegy? De ha az özvegy már idős 
korú ... a fenének kell agg feminista.

— No, no, hát ebben az esetben át lehet 
származtatni egy-egy fiatal unokahugárj, ki le­
het mondani, hogy húsz éves koron felül a nők 
mandátum-örökösödési joga a legközelebbi 
fiatalabb nőrokonra száll át.

E beszélgetéseket hallgatja Kossuth Ferencz 
is és gondjai kissé oszlanak. Ahol iókedvüek az 
emberek, ott nem talál hajlékot a válság ör­
döge.

r~ De mégis az obstrukezió ?
_ Az igenis ba.i. Es csak radikálisan le­

hetne segíteni rajta. Kiszámították, hogy a par­
lamenti tanácskozás idejéből egy perez ezer ko­
ronába kerül. Meg kellene állapítani minden 
szónokra nézve, hogy hány ezer koronára érté­
kelik a beszédét s amit ezenfelül igénybe vesz a 
Ház idejéből, azért bizonyos tarifa szerint né­
hány száz koronát levonnak a fizetéséből. Ha 
csak száz koronával fizettetnék a tulbeszélés 
perczeit, sohase beszélne többet az, akire egy­
szer csak nyolezszáz koronát is rónának.

(ötletnek ez is ötlet. Ám bizonyára az 
egyes képviselőt is megkérdeznék a saját maga 
értékére nézve és élénk emlékezetünkben van 
az a meghatározás, amit Barcsay Domokos 
mondott egy önhitt politikusra:

— Igen jó üzletet csinálnék, ha ezt az em­
bert megvehetném annyiért, amennyit cr és el­

adhatnám olyan áron, amennyire ö saját magát 
értékeli.)

... A szavazást persze csak várják, de a 
szavazás ma sem kezdődik. Csépány Géza ve­
sződik bent a zárbeszéddel s az idegenek meg­
lepetten tekintenek rá, Hisz ez egy őszülő sza­
káim, komoly homloka ember, hát ilyen disz- 
szidens is van, 1 udniillik a világ azt hiszi, lio^j 
aki disszdens, annak egészen fiatalnak kell len­
nie, avagy olyan öregnek, mint Szappanos 
bácsi, aki viszont azért fiatal, mert nagyon idős. 
Aztán Bozókynak is van személyes ügye. Igen 
sokszor mondta neki tegnapelőtt Nagy Emil, 
hogy hazudik, ezt kellett korrigálnia.

Tehát várhatunk még a szavazással ... A 
képviselők mind a folyosón tanyáznak csopoi- 
tosan és mindenféléről diskurálgatnak. Legin­
kább a debreczeni balpárti gyűlés van tapétán, 
arról referálnak az ottjárt vitézek, akik egytöl- 
vógig rekedtek. Persze ők csak dicsőségről tud 
nak, amit mások kétségbevonnak. Nagy 
Györgynek például minden tetszett. Erdélyi 
ember még nem ismerős az alföldi gyűlések 
szokásaival cs különösen kedvesnek talalja, 
hogy amikor Bozóky Árpád a szabad ég alatt 
a szószékre lép, mindenekelőtt a hallgatóság 
felé megemeli kalapját és azt mondja:

— Adjon az isten jó napot!
Mire aztán az emberek is leveszik a ka­

lapjukat s visszaköszönnek:
- Jó napot adjon az isten!

Budapesten még kevésbbé tapasztalhattak 
ilyet. Itt legfeljebb a kabaré kezdődött úgy, hogy 
amikor kijött egy hölgy, igy szólott:

— Jó estét kívánok!
Erre is felelnek páran:
_Jó estét kis pisze, hát már megint itt van.
Mások farizeusait panaszkodnak, hogy Kos­

suth Ferenczet abczugolták, de Bakonyi Samu 
konstatálni tudja, hogy mind szocziálisták vol­
tak és sok köztük a rossz múltú.

_ No, no ... — tamáskodik Molnár Jenő.
_ Semmi no, no — erősíti Bakonyi Samu

— éti csak tudom. Hisz — én védtem őket 
n törvény előtt.

Sokat beszéltek a dcbvcczeniekuck — ezt 
mindannyian beismerik.

— Tartottuk őket szóval, tréfával, anekdo­
tával, ahogy lehetett, — vallják be őszintén 
Molnár Jenő egyszer azt is mondta Barabásról, 
hogy a császár markába verte ki a faszáru pi­
páját.

A gyűlés a városháza udvarán volt. Ott áll 
a Szabadság-szobor, kezében a fáklyával és a 
fáklya oldalra van fordítva egy ajtó irányába, 
melyen az van Írva nagy betűkkel: „ADÓHI­
VATAL.“

— íme, — kiált fel Nagy György — ilyen 
a ml szabadságunk. A fáklyája csak arra való, 
hogy megvilágítsa nekünk az utat, hogy merre 
muszáj menni — adut fizetni.



Kedd, márczius 24.
désben több elferdített nyilatkozatot közöl, amelye- j 
két ma az illető képviselők helyreigazítanak. Így , 
Mérey Lajos a következő nyilatkozat közzétételére 
kért fel bennünket:

A „Neue Freie Presse“ 1908. márczius 22-iki 
számában rólam, mint a képviselőház bank-bizottsá­
gának tagjáról, egy oly közlemény jelent meg, 
melyre nézve nem nyilatkoznom erkölcsi lehetet­
lenség. A közlemény bevezető 11 sorában elmondot­
tak a valóságnak megfelelnek; az azokon túli tar­
talom azonban teljesen téves s az en nyilatkozatom­
mal nem azonos. Azon állítással szemben, mintha a 
bankbizottságban, Holló Lajos előadó javaslata sze­
rint, a közös jegybank kérdéséről szó sem lehetne, 
utaltam Holló Lajos előadói javaslatának világos tar­
talmára, mely szerint a bizottság üléseiben annak 
tagjai a közös jegybank kérdéséről korlátlanul nyi­
latkozhatnak, érvelhetnek. Egy szóval sem mon­
dottam, de még csak nem is érintettem, hogy a szak­
értőkhöz én is fogok kérdéseket intézni s ilyeneket 
bármely bizottsági tag intézhet. Véleményem sze­
rint ugyanis a szakértőkhöz csakis azon kérdések 
lesznek intézhetők, amelyeket maga a bankbizottság 
fog megállapítani. A bankbizottság nem vizsgabizott­
ság, nem vallató, vizsgálóbíró s Így sem a szakértőt 
nem terhelhetik külön kérdésekkel a bizottságnak 
egyes tagjai, sem a szakértőktől nem igényelhető 
hirtelen, sőt esetleg ötletszerűen feltett kérdésekre 
felelet. Arra nézve pedig, hogy a vitában felhozandó 
érvek súlya alatt egyik-másik bizottsági tagnak a 
véleménye inegváltozhatik, nem lehet vitás azon té­
tel, hogy a függetlenségi 4S-as párt által kiküldött 
tag a közös jegybank mellett nemcsak nem szavaz­
hat, hanem ilyen véleményváltozása esetén a bizott­
sági tagságáról le kellene mondania és még a pártból 
is ki kellene lépnie. Le kellene mondania, mert a 
függetlenségi és 48-as párt csakis az önálló magyar 
jegybank meghatározott híveiként jelölte a pártjabeli 
tagokat. S ki kellene lépnie a pártból, mert az ön­
álló magyar jegybank oly sarkalatos pontja a párt 
programmjának, melyhez való ragaszkodás nélkül 
senki ezen pártnak megbízható tagja nem lehet.

Éber Antal is a folyosón ma kijelentette, hogy 
az nem felel meg a valóságnak, hogy ő két pontot 
felvétetett a javaslatba, mert az eredeti javaslatban 
már benne foglaltatott az utolsó nyolezadik pont is 
és Földes javaslatára csupán egy pont vétetett fel. 
Éber határozottan kijelentette, hogy a közös, vagy 
külön bank kérdését ö sem tartja megengedhetőnek 
szakértők megvitatása alá bocsátani, ez egyedül a 
bizottság feladata. 0 különben ma is a külön bank­
nak a feltétlen hive és ha ettől elállana, inkább le­
tenné mandátumát.

fi 9

Beszámoló. Lőcsén Máriássy Mihály képvi­
selő nagy közönség előtt mondotta el beszámoló be­
szédét. A beszámoló után a képviselőnek bizalmat 
szavaztak. Máriássyval Okolicsányi László kép­
viselő is ott volt.

A házszabályrevizió tárgyalása. A képviselőház 
eljutott a házszabályrevizió általános tárgyalásának 
befejezéséhez. Holnapra már csak egy záróbeszéd 
maradt és Molnár .fenő beszéde után a szavazás 
fog következni. A balpárti képviselők névszerinti sza­
vazást akarnak kérni, amely után megkezdődik a 
részletes tárgyalás. Néhány disszidens képviselő meg­
kérdezte ma gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
tertől, hogy a revíziót pontonkint tárgyalja-c a Ház? 
Andrássy azt válaszolta, hogy neki nem volna ez 
ellen kifogása, de J u s t h Gyulának van aggodalma 
a pontonkint való tárgyalás ellen. Különben pedig, ha 
egy pontban is lesz a részletes tárgyalás, akkor is 
hozzászólhat mindenki.

Az országgyűlési néppárt ma este hat órakor 
gróf Zichy Aladár ö felsége személye körüli mi­
niszter elnöklésével rendkívül látogatott értekezletet 
tartott, amelyen a kormány részéről gróf An­
drássy Gyula belügyminiszter is leien volt. Az ér­
tekezlet a házszabályreviziós indítványhoz javas­
latba hozott módosításokat tárgyalta és azokhoz 
hozzájárult.

Ugyanebben a tárgyban az országgyűlési alkot­
mánypárt holnap, kedden este fél nyolez órakor tart 
értekezletet. Az értekezlet után pártvacsora lesz a 
Hungáriában.

A függetlenségi és 45-as balpúrt ma este hat 
órakor értekezletet tartott, melyen elsősorban a deb- 
reczcni zászlóbontáson résztvett tagok számoltak be 
a szervezkedő gyűlés eredményéről. Azután nagy 
méltatlankodással tárgyalták a szombati képviselő­
házi illés sajnálatos eseményeit, különösen .lustli 
Gyula elnöknek azt az eljárását, hogy a szónokok- 
kal állandóan vitát folytatott és egymásután öt ma­
gyar képviselőtől házszabályellenesen megvonta a 
szót. A házszabálymódositással foglalkozván, elhatá­
rozták, hogy a párt feltétlenül ragaszkodik azon 
álláspontjához, hogy a módosítási javaslat részletei­
ben pontonkint tárgyalandó. Végül a párt beliigyei- 
vel foglalkoztak. A debreczeni sikeren felbuzdulva, 
legközelebb több nagy magyar városban fogják ki­
bontani a balpárt zászlóját, elfogadván az erre vo­
natkozó meghívásokat.

A horvát helyzet. A horvát képviselők közül 
négyen: T u s k á n Gergely. S u p i ló Ferencz, Z a g o- 
r á c István és V i n k o v i c s Bozsó ma reggel Bu­
dapestre érkeztek és délelőtt megjelentek a képviselő- 
házban. Kijelentették, hogy a házszabály-revízió vi­
tájában a horvát-szerb koaliczió egyetlen tagja sem 
vesz részt. Nem is ez hozta őket Budapestre. Tuskán 
Gergely a mentelmi bizottság ülésén lesz elfoglalva,

Ez a mondás meg szintén Molnár Jenőtől 
származik:

— Esküszöm . . . azaz, hogy nem esküszöm 
tisztelt polgártársak. Mert annyit esküdtünk, 
hogy már a magam esküjének se hiszek . . .

Aztán meg ott került forgalomba a hason­
lat arról a tehénről, amelyet a parasztember 
nem tudott eladni a vásáron, mert csak ökröt 
kerestek, hat megpróbálta, hogy aludt szénnel 
ráírja az oldalára: „Ez ökör.“ Hátha Így meg­
veszi valaki. De senki sem hitt az Írásnak és 
megnézte, mielőtt az árát kérdezte volna. így 
azt mondja hiába Írják fel, hogy „Ez az igazi 
függetlenségi párt.“ (Azonban ez tán inkább 
vonatkozhatik a balpártra.)

Es hogy a főkapitány mondta volna, ami­
kor a fáklyászenét bejelentették: „Nem lehetne 
azt a fáklyászenét nappal rendezni?" De ez már 
a lőcsei kalendárium politikai viczczei közé tar­
tozik.

Az egész délelőttöt tercierekkel töltöttek, 
vitatkoztak és veszekedtek, az állítólagos siker, 
de kevésbbc állítólagos kudarcz felett.

Már-tnár elfeledkeztek róla, hogy komo­
lyabb gond is van a világon és hogy a függet­
lenségiek közt megint uj mozgalom van keletke­
zőben, hogy vagy megcsinálják a Nemzeti ban­
kot vagy szétmennek.

Avagy talán mégis meg kellene hosszabbí­
tani a mandátumokat tiz évi időre s akkor a 
közös bankot is meghosszabbíthatnák.

//. A kikonferált Bánffy.
A ..kiszerkesztés“ utódja a kikonierálás. A 

kabaretek divatba jutása divattá tette, hogy az 
ott megjelenő politikusokat a „tett színhelyén“ 
élőszóval kiszerkesztik s ez a konferálás.

Báró Kaas Ivor meséli a legujabbat. Múlt 
este báró Bánffy Dezső elment az Andrássy-uti 
kabaretbc és beült egy páholyba.

A konferenczier megragadta az alkalmat, 
hogy felhívja rá a közönség figyelmét és körül­
belül ezt mondta:

— Íme, tiszteli közönség, mostanság a nagy 
államférfiak kabaretbc járnak. Itt volt már An­
drássy. Itt volt Jckelfalussy. És most itt van 
báró Bánffy Dezső.

— Éljen! Éljen! Éljen Bánffy Dezső! — 
kiáltott a publikum és egy kis tüntetés kelet­
kezett.

Amikor az éljenzés lecsöndesedett, a konfe- 
rencier ismét kijött és igy folytatta:

— És tudják-c önök, hogy mit gondol most 
Bánffy?

— Mit gondol?
— Én megmondom. Bánffy azt gondolja, 

hogy nagy kókler ez a Nyárai, sok szint játszik 
Medgyaszay. De egy se igazi nagy komédiás. 
Mert sokkal nagyobb komédiások vannak a po­
litikai kabaretben, a parlamentben.

. . . Mire báró Bánffy Dezső helyeslőén bó­
lintott.

Supilő magánügyei elintézésére jött, Vinkovics és 
Zagorác pedig érintkezést keresnek a koaliczió meg­
bízásából a kormánynyal a kivételes rendszabályok 
dolgában, amelyeket Wekerle Sándor miniszterelnök 
minapi beszédében megígért s a melyekre báró Randi 
Pál bán is ezélzott szombati nyilatkozatában. A kép­
viselők remélik, hogy a kormánynál való közbenjá­
rásukkal sikerül Horvátországról a fenyegető vesze­
delmet elhárítani. Tuskán Gergely és három társa 
holnapután visszatérnek Zágrábba, ahonnan a ház­
szabályrevizió részletes tárgyalásának befejezéséig 
senki sem jön Budapestre.

A Zágrábban megjelenő dr. Frank-párti „Hrvatsko 
pravo“ 3699. számában V i d i n o v i t s Mátyás (a zi- 
monyi kórház gyóntatóatyja) egy olyan tényt tett 
közzé, amely a legnagyobb szenzácziót idézte elő 
és amely miatt a Sztarcsevics-párt koalicziós érzelmű 
és Frank-féle csoportjai közt lappangó harcz folyik. 
V i d i n o v i c s Mátyás saját nevének aláírásával 
ugyanis azt állítja, hogy február hó 4-én egy tíztagú 
bizottság egy bizalmas értekezletet hivott össze Zi- 
monyban, amelyen a zimonyi haladó-párt vezére, dr. 
B e v 11 c s Zsivko Zimony város horvát országgyűlési 
képviselőjelöltéül dr. Podrinszki-Nikolics volt 
bánhelyettest ajánlotta fel, akit a horvát-szerb koa­
liczió legfontosabb és legtekintélyesebb tagjának ne­
vezett. Amellett azt is mondta, hogy Nikolics jellem­
vonása ez: „Élénken működni fog azon, hogy Hor­
vát -Szlavonországok Dalmácziához 
csatoltassanak, nem pedig Dalmátország Ma­
gyarországhoz s ő mint a koalicziónak legfontosabb és 
legtekintélyesebb tagja ebben a kérdésben győzni is 
fog. Ezzel fog a magyarok felett alaposan 
boszut á 11 a n i mindazon a horvátoknak tett 
igazságtalanságokért, amiért természetesen ő Horvát­
országban a legnagyobb ováczióban részesülni fog.“ 
Ebből világosan kitetszik Podrinszki-Nikolics Vladi­
mir végczélja és látnivaló az a terrénum, amelyen 
a koaliczió a most lefolyt választásokon moz/gott. 
Megjegyzendő, hogy a Frank-féle horvát jogpárt nem 
teszi magáévá azt, hogy Horvát-Szlavonország Dal­
mácziához, csatol cassék, mert azt vallja, hogy az 
ilyen törekvés ellen minden becsületes horvát ember 
óvást emelni köteles. Maga V i d i n o v i c s Mátyás 
azt mondja: bámulatos és nagyon jellemző az, hogy 
Horvátországban mer és képes fellépni olyan ember 
is, aki azt követeli, hogy Horvátország önállósága 
íelakasztassélc egy hasonló levegőben lógó szegre, 
amilyen sz.egen jelenleg Dalmátország csüng.

A balpárt Debreczenben. A függetlenségi és 
negyvemiyolczas balpárt vasárnap zászlót bontott 
Debreczenben. A balpárt tagjai közül Szappanos 
István, Bozóky Árpád, Farkasházy Zsigmond, Len­
gyel Zoltán, Molnár Jenő. Pilisy István, Szluha Ist­
ván, báró Thoroczkay Viktor és Uray Miklós or­
szággyűlési képviselők szombaton este érkeztek Deb- 
reczenbe, ahová Nagy György már délben megérke­
zett. Vasárnap délelőtt mindkét református templom­
ban megjelentek az istentiszteleten a képviselők. A 
népgyülés három órakor kezdődött a városháza ud­
varán, ahol mintegy négyezer ember verődött össze. 
A népgyülést dr. R é v i Nándor ügyvéd nyitotta meg. 
Ezután az öreg Szappanos István beszélt, akit 
nagy éljenzéssel fogadtak. Azzal kezdte, hogy a bal­
párti képviselők azért alakítottak ellenzéki pártot, 
mert Kossuth Lajos elveit követik és ezektől az elvektől 
senkinek a kedvéért sem hajlandók tágítani. Nagy 
zugás támadt erre.

— Abczug Kossuth Fercncz ! Le vele! — kiál­
tották százan meg százan.

— Ne mondják ezt, kérem — szólt Sappanos 
István. — Nekem fáj ezt hallanom.

— Ma már lehet kiáltani! — hangzott a tömeg­
ből,

—- Mi békét akarunk — folytatta Szappanos 
— nem visszavonás támasztása, vagy konkolyhintés 
a czélunk.

Utána Bozóky Árpád, Molnár Jenő, 
Szluha István, Farkasházy Zsigmond, majd 
Lengyel Zoltán beszélt. Lengyelt nagy érdek­
lődéssel halgatták. Azzal kezdte, hogy Kossuth Fe- 
renczet összehasonlította Kossutli Lajossal, mondván, 
hogy nagy különbség van a szabadságharcz s a hon­
talanság, meg aztán a bársonyszék, Lipót-rcnd és 
sárga bugyogó között. (Zajos derültség.) Ezután a 
politikában lábrakapott szélhámosságot ostorozta s 
Húsz Ábrahámhoz hasonlította a függetlenségi pártot: 
a máramarosi rablógyilkos tizenöt perez, a függet­
lenségi párt pedig három év alatt végképpen meg- 
fuladt s többé nem támadhat fel. (Nagy derültség.) 
A balpárt nem ad ma programmot; egyáltalán nem 
fog programmot adni a nemzetnek, hanem a nem­
zettől kér programmot a maga számára. A balpárt 
törekvései ezek : Általános választói jog. (Viharos 
helyeslés.) A kormány és Bécs ellenőrzése. Béke a 
nemzetiségekkel. Becsületes közigazgatás. Tiszta jog­
szolgáltatás. Ingyenes népoktatás. (Viharos éljenzés.) 
A latifunmiumoknak a hegyes vidékekre való telepí­
tése. (Élénk tetszés.) Az arisztokráczia rászoritása, 
hogy telespénzét vállalatokba fektesse. (Nagy éljen­
zés.) A felekezeti kérdés kiküszöbölése a nyilvános
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vonatkozásokból. Az 1848. évi XX. «ryényczlkk 
végrehajtása. Küzdelem a házszabályrevizió. a lét­
számemelés, az osztrák hadsereg, az ágyuk és hadi­
hajók ellen, hogy a nép filléreiből az idegén 
ereié ns neveltessék és a trónusának fénye He *>«* 
rapodjék. (Nagy tetszés.) Beszédét azzal végzi, hogy 
a magyar erftt elnyomni ebben az orszáíban nem 
lehet. Még Nagy György és báró Thorotzk*y 
Viktor beszélt röviden s azután Simon ,stv*" "®; 
tározati javaslatot terjesztett elő, amelyet a gyfl és 
nagv tetszéssel elfogadott. A határozat, javaslat 
Debreczen város polgársága a balpárt most kifejtett 
igazi és becsületes elvhö 48-as programma alapián 
a függetlenségi és negyvennyolczas balpárt megala­
kítását elhatározta és a párt szervezésére harmincz 
tagú bizottságot küld ki. Dr. Rév. Nándor meg­
állapította. hogy ezt a határozati javaslatot a nép- 
gyűlés elfogadta, dánost Zoltán református lelkész 
mondott még rövid beszédet s ezzel a gyűlés negyed 
hét órakor véget ért. A tömeg a Bika-szállóhoz ki­
sérte a képviselőket, akik közül többen az eme lett 
erkélyről beszédet mondottak. A balpárti képviselők 
egy része még éjjel, más része ma reggel vissza­
utazott Budapestre. ]

' A cseh radikálisok táviratai. A cseh radikális 
párt a minap táviratot intézett gróf Apponyi Al­
berthoz és Benedek János orsz. képviselőhöz. Az 
Ä'pponyinak küldött távirat a legélesebb sza­
vakban fakad ki a koaliczió magyarosító politikája 
ellen és utolsó mondatában igy szól:

A magyar állam, amidőn a nem magyarajka né­
peinek a szabadságát nyomja el, saját maga alatt 
és az állami szuverenitás és függetlenség alatt ak­
názza alá a talajt.

A Benedek Jánoshoz intézett távirat, amelyet 
azért küldtek, mert Benedek a házszabályreviziós 
indítvány ellen szólva, oly koncziliáns modorban 
beszélt a nemzetiségiekről, hogy Hodzsa Milán 
nyomban megdicsérte, igy szól:

A mostani szomorú időkben, amidőn Európa- 
szerte terjednek a magyarországi nemzetiségek el­
nyomatásáról szóló Hiob-hirek, fogadja köszönetün- 
ket humánus szavaiért. Hozzájárulunk Hodzsa Mi­
lánnak a képviselöházban tett nyilatkozataihoz. Sok 
sikert a szabad Magyarországnak a szabad nemze­
tekkel való barátkozásában. A radikális párt szer­
vező gyűlése.

Mind a két távirat magyar nyelvű szöveggel 
érkezett. Benedek János cseh nyelven a követ­
kezőleg válaszolt:

Radikális párt, Prága. Szives üdvözletüket kö­
szönöm és testvériesen viszonzom. Nincs lelkem 
előtt bántóbb zai, mint a koldusbotok csattogása, 
melyeket a jólétre és szabadságra hivatott nemzetek 
egymás ellen forgatnak, ahelyett, hogy vállvetve és 
kezet fogva egymásért és önmagukért kilzdenének 
a közös elnyomó hatalom ellen, mely őket koldus­
botra juttatta. Benedek János orsz. képviselő.

A renUtirtisztviselök a kormánynál. A Magyar- 
országi Rendörtisztviselők Országos Egyesülete a 
múlt év deczember havában tartott nagygyűlésén 
egyhangú lelkesedéssel az egyesület védnökeivé meg­
választotta gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
tert és gróf Hadik János államtitkárt. Ugyancsak 
ezen a gyűlésen az egyesület diszelnökévé megvá­
lasztották: Bod a Dezső székesfővárosi rendőrfő­
kapitányt, Rakovszky Endre, Szabó László és 
Némethy Károly belügyminiszteri tanácsosokat. 
Az erről szóló díszoklevelek átnyuitása czéljából ma 
délelőtt az ország különböző nagy városainak rendőr- 
tisztviselőiből álló küldöttség jött össze a főváros­
ban, amely első sorban a belügyminisztériumban gróf 
Hadik János államtitkárnál tisztelgett. Dr. A n- 
gyal Armand győri főkapitány üdvözölte az állam­
titkárt és átadta az egyesület védnökévé töitént 
megválasztásáról szóló okiratot Gróf Hadik János 
államtitkár a küldöttséget rendkívül szívesen fo­
gadta, biztosította arról, hogy a rendőrségi ügyek 
iránt a legjobb indulattal viseltetik és ahol a helyzet 
javítása és a bajok orvoslása szükséges, ott annak 
érdekében mindent nagyon szívesen megtesz. Az ál­
lamtitkár beszédét a küldöttség megéljenezte. Ez­
után tisztelegtek Rakovszky Emire, Szabó 
László és Némethy Károly miniszteri tanácsosnál, 
akikhez T a p o s i Márton karczagi rendőrfőkapitány 
intézett beszédet. A miniszteri tanácsosok megköszön­
ték diszeinökké történt megválasztásukat és Ígérték, 
hogy mint eddig, úgy ezután is a legjobb indulat és 
rokonszenv fogja vezetni őket a rendőrség ügyeiben. 
A beszélgetés kapcsán kérték a küldöttség tagjai tá­
mogatásukat a vidéki rendőrség államosítására irá­
nyuló akcziójukhoz, ami valódi közérdeket képez.

I^OYETÉRTÉS

KÜLFÖLD.

Balkán-vsititak. OryparUí görög követ legyei­
ket nyújtott át a portának, amelyben kormánya ne- 
vében kéri a külügyminisztert annak elrendelésére, 
hogy a befejezéshez közel álló Pyreus-Larissa vasút­
vonal a török vasutakhoz csatoltassék. A jegyzék 
végül ama szilárd reményének ad kifejezést, hogy 
a csatlakozás meg lesz valósítható.

A szerb' nagykövetség kérdezösködésére a porta 
tegnap az Adria-vasutat illetőleg azt válaszolta, 
hogy a szerb javaslatot véleményadás czéljából a 
kereskedelmi és építésügyi minisztériumhoz utalták.
A porta mértékadó körei úgy látszik ellene vannak 
az Adria-vasutnak, hivatkozással bizonyos pénzügyi 
nehézségekre. Szerb részről azonban keresztül akar­
ják vinni, hogy irádé adassák ki az előtanulmányok 
mielőbbi megkezdése érdekében.

Oroszország kölcsöne!. A kormány bejelenti, 
hogy a deficzit fedezésére a nyáron csak kétszáz 
millió rubelnyi belföldi kölcsönt szándékozik fölvenni, 
őszsze! pedig a hadiárat költségeire fordított rövid 
lejáratú kölcsönöket hosszú lejáratunkra fogja konver­
tálni. Pénzügyi körökben ezzel szemben úgy tudják, 
hogy a kormány Franczlaországban és Belgiumban 
ötszáz millió rubelnyi kölcsönt akar kibocsátani.

Kínaiak Japán ellen. Kantonban a Katsumarui 
inczidens ügyében több mint 50,000 ember részvéte­
lével tiltakozó gyűlést tartottak, amelyen lázitó be­
szédeket mondottak. Az emberek lehányták ma 
gukról Japánból eredő öltönyeiket, sapkáikat és 
zsebkendőiket és egy halomra hordták össze, hogy 
elégessék. A gyülekezet elhatározta, hogy Juansikkai 
államtanácsosnak a japán követelésekkel szemben 
tanúsított engedékenysége miatt rosszalását fejezi ki.

Marokkó. D'Amadc tábornok táviratozza Kaza- 
blankából, hogy' a septati vidék kaidjátói, aki Műiéi 
Maiidhoz csatlakozott, hódolat-levelet kapott, mely­
ben kegyelemért esd és d'Amadet közbenjárásra kéri 
fe! Abdul Azisz szultánnál, akit csak Mulei Hafid me- 
haliája által gyakorolt nyomás alatt hagyott el.

Haili-I forradalom. Firmln tábornok és vele 
együtt több összeesküvő, akik) a gonaivesi franczia 
konzulátusra menekültek, tegnap a „D’Estrées“ 
franczia czirkálőta szálltak, amely őket St.-Tho- 
masba viszi, '■ •' •' T- 1 :’<■

A francziák és Indokína. A „Malin“ jelenti, hogy 
Indokinában a francziaellenes üzelmek egy idó óta 
jelentékeny kiterjedésnek. Anamita izgatók tömege 
sen terjesztik a röpiratokat, amelyekben a francziák 
elleni fegyveres küzdelemre, valamint adómegtaga­
dásra izgatnak és példaképpen állítják a bcnsziilöt- 
tek elé a iapániak győzelmét Oroszország felett. A 
röpiratokat Japánból aiiárni menekülők csempészték 
be. Ezen üzelmek következtében néhány hónap előtt 
a tonkin! parti zászlóaljnál igen komoly természetű 
összeesküvést fedeztek fel, amelyet azonban csirá 
iában elfojtottak

A Vatikán uj állaimitkúrja./Az Osservatore Ro 
manó jelenti, hogy Monsignore Canalit a szentszék 
államtitkárának nevezték ki.

A portugál választások. Lisszaboni jelentések 
szerint a választás teljes nyugalomban folyik. A re­
publikánusok élénk agitácziót fejtenek ki. A lapok 
megmaradnak állításuk mellett, hogy Frankó Lissza­
bonba visszatért és hozzáteszik, hogy a kormány 
megtelte a szükséges intézkedéseket.

Az orosz flotta újjászervezése. A czár elfogadta 
Dzikow admirális, tengerészeti miniszternek lemon­
dását, amely összefüggésben van a tengerészet újjá­
szervezésével. A reorganizáczió terve már kész. E 
szerint a tisztán katonai ügyeket különválasztják a 
közigazgatási kezeléstől és a német admirálitás min 
tájára külön vezérkart állítanak fel. amely egyene­
sen a czárnak lenne alárendelve, mig a tengerészeti 
vezérkar a tengerészeti miniszter hatásköre alatt 
állanak. Az uj terv szerint a flotta számára csak 
hadjárat ideién neveznének ki főparancsnokot. A ten­
gerészet harczkészségéért a nagyvezérkar volna fe­
lelős.

Német birodalmi gyűlés. A ház és a karzatok
' zsúfolásig megteltek, A birodalmi gyűlés a birodalmi

Kedd, márczius 24.
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kanczellár költségvetését tárgyalja. Mintegy ötórás 
vita után a tárgyalás folytatását holnapra halasa, 
szák. ________________ _ j

Csalással vádolt udvari tanácsosi

Budapest, márczius 23. t

Lapunk vasárnapi számában részletesem 
foglalkoztunk gróf Csáky Gyula följelentésé­
vel, amelyben csalással és hűtlen ke­
zeléssel vádolja meg Meisels Salamon 
udvari tanácsost, a Meisels és Társai betéti tár­
saság ezégvezető főnökét. 1 “i

A kínos botrány-ügy fejleményeiről tudósi 
tónk a következőket jelenti:

Nyilatkoznak az ügyvédek.

A por középpontján álló Meisels Sámuel 
udvari tanácsos pályáját a politikán kezdte, az­
tán folytatta közgazdasági téren. A bányavál­
lalkozást megelőző működéséről a törvényszék 
folyosóján ma dr. Eulenburg Salamon ügy­
véd, Meisels jogtanácsosa, igy nyilatkozott: jj

Határozottan állítom, — mondta a védő, — 
hogy az egész feljelentés az utolsó belliig alaptalan' 
s benne az a kísérlet lappang, hogy folyó polgári pe­
reket büntető utón intézzenek el. Meisels Sámuel 
udvari tanácsos, akit én huszonöt éve ismerek, rég­
óta foglalkozik közgazdasági dolgokkal és pedig nem­
csak gyakorlati alapon, de teoretice is. 1902-ben egy, 
szenzácziós politikai tanulmány jelent meg a könyv- 
piaczon. A tanulmány egy Széchenyi-párt meg-i 
alapítását sürgette, amelynek feladata, felhagyni a) 
közjogi vitákkal és tisztán gazdasági politikára szorí­
tani az országgyűlést. A könyvet Meisels Sámuef 
irta, de mert müvén csak nevének kezdőbetűit: M. S. 
nevet használta, mindenki azt hitte, hogy a könyvei 
Matlekovics Sándor volt pénzügyminisztert 
államtitkár irta. A' könyv czime : A Széchenyi 
Párt volt s a kormányképes ellenzék kérdésének1 
megoldását tárgyalta. Már ekkor megjósolta a sza-i 
badelvü párt bukását. A politikai tanulmány nags) 
szenzácziót keltett különben. |

Meisels Sámuel megelőzőleg semmit sem tudott; 
arról, hogy udvart tanácsossá akarják kineveztetek 
Négy évvel ezelőtt üzleti dologban Németországban 
járt s ez idő alatt eszközölte ki gróf Csáky Lalosf 
és gróf Csáky Gyula gróf Tisza István akkori 
miniszterelnöknél, hogy ót a király udvari taná­
csossá ne\ ezze ki. Meisels régóta tapasztalta, hogyj 
a magyarországi óriási tőkét képviselő bányák tel­
jesen el vannak hanyagolva. Számos bányára opeziót 
szerzett, amely bányák ugyan ha nem is mentek még 
át az ö birtokába, de azok megvételére neki elsőbb­
ségi joga volt s hogy az opeziókat érvényesíthesse, 
nagyon természetes, hogy társakat szerzett a válla­
lathoz. így olyan bányákat akvirált aránylag igeit 
olcsó pénzen, amelyek ma milliókat érnek. A dobsinal 
bányatermékek feldolgozására olyan modern gyár­
épületeket emelt s azokat olyan gépekkel szerelte 
fel, amelyek vetekszenek a kontinens bármely ha­
sonló vállalataival.

Dr. Sándor László rendőrkapitány vasárnap 
délelőtt is kihallgatta védenczemet, aki tételről-té- 
leire kimutatta a vád alaptalanságát. Több tétel a 
bizalmas kiadások közé volt elkönyvelve. így egy, 
34.000 koronás kiadás — az udvari tanácsos- 
ság költségeit jelentette. Meisels elő- 
adta. hogy ezt az összeget gróf Csáky Gyula 
és gróf Csáky Lajos egyenes éshatá­
rozott utasítására utalta ki s a feljelentő 
gróf nemcsak hogy tudott erről a bizalmas termé­
szetű költségről, de ez az összeg az «kezdemé­
nyezésére és a többi társ hozzájáru­
lásával lett k ii izet ve. Védenczeni kimutatta 
a többi kifogásolt tétel helyességét is s teljesen iga­
zolta ártatlanságát.

Dr P o 11 á k Illés, gróf Csák y Gyula ügy­
vedje ma cgv hírlapíró előtt a következő kije­
lentéseket tette:

Nem tartom ugyan ildomosnak egy bíróság előtt 
folyamatban levő ügyről nyilatkozni, de mert az 
ellenoldal részéről oly híresztelések indíttattak út­
nak, melyek id. gróf Csáky Gyula fellépésének 
lelki okait meggyanúsítani alkalmasak, kénytelen 
.vagyok a valósághoz híven Kijcleutcni, hvgy. a gróf
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semmiféle magánigényt nem kísérel büntető utón ér­
vényesíteni, amennyiben egy év óta egyebet sem 
követel annál, hogy az áldatlan, élhetetlen gazdál­
kodásnak egy részvénytársaság alakításával véget 
vessenek. Nem igaz" az sem, hogy ügyfelem bár­
mely kötelezettségének megfelelni nem tudott és 
ezért a betéti társaság öt perelte, inig ellenben a 
többi tagok a maguk befizetési kötelezettségüknek 
eleget tettek volna. Mert a C s á k y grófoknak ál­
talában nem kellett bármi mást hozniok, mint amit 
ingatlanokban hoztak. De igaz az, bőgj" ügyfelem 
és fia kétszázezer koronát adtak különböző czime- 
ken M e i s e 1 s n e k, amiből a bányákat bőven meg 
lehetett volna indítani, fis nem igaz az sem, hogy 
ügyfelem és a czég magánkövctelések és igények 
körül állanak perben, mert gróf C s á k y csak az 
iránt indított pert, hogy az ingatlanokra a társas 
szerződésben biztosított elidegenítési tilalom betáb- 
láztassék, mig a czég ö ellene az iránt tett folya­
matba pert, hogy az a megállapodás, mely rész­
vénytársaság megalakítására kötelezte Meiselst, ha- 
tálytalanittassék. Mindebből pedig látnivaló, hogy 
gróf Csáky Gyula semmiféle magánigényt nem 
kísérel büntető utón érvényesíteni, de való az, hogy 
a maga és fia romlását netn volt szabad tovább is 
tétlenül néznie. A többi kültagok viselkedése ebben 
az ő érdekükben is folytatott küzdelemben ízlés cs 
appreciatio tárgya, figyéb kijelentésekbe és czáfo- 
lásokba nem bocsátkozom. A terhelttől nem veszek 
zokon semminemű védekezést.

Gróf Csáky Gyula a rendőrségen.

A rendőrségen ma délelőtt megjelent gróf 
’Csáky Lajos, hogy tanúságot tegyen gróf 
Csáky G.vula vádjainak alaptalansága mel­
lett. Ugyancsak megjelent dr. Löw Tivadar, a 
Magyar általános kőszénbánya társulat elnöke 
is, aki mint bányaszakértö igazolni akarta, hogy 
a betéti társaság bányái jelenleg milliókat ér­
nek. E tanuságtételre azonban nem került a sor, 
mert gróf Csáky Gyula időközben megkérte 
a nyomozást vezető dr. Sándor László rendőr- 
kapitányt, hogy három napra függeszsze fel a 
kihallgatásokat, mert ki akar egyezni 
Meisels Sámuel udvari tanácsos­
sal.

A rendőrkapitány, tekintve, hogy magán­
vádra üldözendő cselekményről van szó, telje­
sítette a gróf kívánságát. Eszerint a rendőrség 
három napig szüneteltetni fogja az 
ügyet.

A béketárgyalások.
További eljárásra pedig aligha kerül már 

a sor. mert a felek minden valószínűség szerint 
ki fognak egyezni. Erre vall legalább a gróf 
Csáky Gyula által indítványozott béketár­
gyalás menete.

A mai tárgyalás dr. Löw Tivadar bánya­
társulati elnök lakásán folyt le. A tárgyaláson 
dr. Löw Tivadaron kívül a peres felek ügy­
védei: dr. Pollák Illés. dr. Eulenburg Sa­
lamon és dr. Darvai Fülöp vettek részt.

Mindegyik fél képviselője a békés megol­
dás szándékával ment el a tárgyalásra, aminek 
meg is volt a kellő eredménye.

Mindenekelőtt tisztázták Meisels 
Sámuel udvari tanácsost a csalás és hűtlen ke­
zelés vádja alól, maid pedig megbeszélték a mó­
dozatokat, amelyek szerint az ügyet véglege­
sen elintézik. Ez is megtörtént. Es pedig úgy, 
ahogy azt gróf Csáky Gyula kívánta, tudni­
illik a Meisels és Társai betéti társaság átalakul 
részvénytársasággá, amiáltal a vállalat vezetése 
a legszigorúbb ellenőrzés alá juthat.

Az anyagi része az ügynek szintén elinté­
zést nyert, úgy hogy este bét órakor, mikor 
a megbízottak az értekezletről eltávoztak, már 
egynéhány lényegtelen kérdés elintézése ma­
radt hátra. A szerződés aláírására holnap vagy 
holnapután kerül a sor.

Ezzel ez az ominózus ügy rövidesen vég­
leges befejezést is fog nyerni.

Lapunk tegnapelőtti számában közölt tudó­
sításunkra vonatkozólag a következő sorok 
közzétételére kértek fel:

Tisztelt szerkesztő ur!
Az Egyetértés f. hó 22-iki számának „Csalás­

sal vádolt udvari tanácsos“ ezimü közleménye be- 
vezetéskép mondj»*

Kedd, márczius 24. ECTETER T F S
„Miután (Meisels Sámuel) bizalmas ösmeret- 

ségben állott gróf Csáky Albin volt közoktatásügyi 
miniszterrel, ennek tanácsára tervével a gróf há­
rom közeli rokonát is megismertette.“

Ezzel szemben kijelentem, hogy még arra sem 
emlékezem, találkoztam-e valaha Meisels Sámuel 
úrral, miből önkényt következik, hogy a bizalmas 
ösmérettségről és tanácsadásról szóló közlés csak 
tévedésen alapulhat.

Jelen sorok közzétételét kérve, vagyok Buda­
pesten. 1908. évi márczius hó 22-én, szerkesztő ur­
nák készséges szolgája gróf Csáky Albin.

Öngyilkos uriasszony.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 23.

Borzalmas módon vetett véget életének 
vasárnap hajnalban egy idős uriasszony: öz­
vegy Dietrich Emilné, született Baum- 
gartnc r Florentina. Gyógyíthatatlan betegsé­
gének gyötrelmei üldözték a halálba. Amikor 
megtudta,, hogy gyógyíthatatlan beteg, elkészült 
az öngyilkosságra. Bezárkózott szobájába és 
két késsel meg egy ollóval elvágta nyakát, kar­
ján és lábán az ereit. Mire hozzátartozói rátalál­
tak. már halott volt.

Az irtózatos öngyilkosság részletei a követ­
kezők:

Az életunt uriasszony egy bécsi kereskedő lánya. 
Itt a fővárosban a Csengery-utcza 48. számú házában 
együtt lakott a fiával, Dietrich Emil szeszgyáros, 
császári és királyi asztalnokka! s annak feleségével.
A legjobb egyetértésben éltek. Özvegy Dietrichné 
évekkel ezelőtt gyomorbajt kapott, amiből sehogy 
sem tudott fölgyógyulni. Egy ideig türelmesen vi­
selte baját, de amikor látta, hogy az egyre rosszab­
bodik, btiskomorrá lett. Hozzátartozói előtt ugyan 
titkolta kétségbeesését, de azért nagyon vigyáztak 
reá.

A minap, mint mondják, valahogyan megtudta a 
beteg asszony, hogy gyomorrákja van. Ekkor elhatá­
rozta, hogy öngyilkossá lesz. botét tervéről nem árult 
cl semmit. Szombaton este Dietrich Emil feleségével 
valami hangversenyre ment. Amikor bement búcsúzni 
az anyjához, az öreg asszony kérte, hogy ha későn 
jönnének haza, ne zavarják, mert álmos.

— Korán fekszem — mondotta — és vasárnap 
reggel is hagyjatok pihenni. Már napok óta nem 
aludtam. Azt hiszem, a mai éjszakát nyugodtan fogom 
eltölteni.

A fiatalok megnyugodtak az öreg asszony rendel­
kezéseiben, gyanú nélkül mentek el hazulról.

A szobalánynak is megparancsolta, hogy vasár­
nap reggel ne háborgassa. Gondosan magára zárta j 
az ajtót.

Mikor özvegy Dietrichné magára maradt, bezár­
kózott három szobából álló lakosztályába és itt kö­
vette el az öngyilkosságot. D'etrich Emil és neje éjfél­
tájban tértek haza és mit sem sejtve, nyugodtan tér­
tek pihenőre.

Másnap délelőtt tizenegy óra tájban ment föl 
dr. Hertzka Károly háziorvos, hogy megnézze 
hetegét. Az ajtót zárva találta. Zörgetett, de hiába. 
Erre hívta Dietrich Emilt, aki bezúzta az ajtót, mely 
anyjának elfogadószobájába nyílott. A szoba üres volt, 
de az innen nyíló hálószoba ajtaján mindjárt a sze­
mébe ötlött a belépőknek egy papírlap, amely raiz- 
szöggel volt az ajtóra erősítve. A papiroslapon né­
metül a következő sorok voltak:

Emil és Állsz ne jöjjenek be. Nagyon kérem, 
csak dr. Hertzka jöjjön be. Hálás köszönet, ked­
ves barátom, vigasztalja meg szerencsétlen gyer­
mekeimet.

E néhány sor elárulta a tragédiát. Dietrich és 
az orvos be akarták törni a hálószoba ajtaját is, de 
nem bírták. Erre aztán felhívták az utczáról az ott 
posztoló 1243. számú rendőrt, aki kardjával a háló­
szobának egy zárt folyosóra nyíló ablakát zúzta be.

Ezen az ablakon keresztül jutottak be. A padlóra 
terített hatalmas perzsa szőnyegen feküdt pongyo­
lában özvegy Dietrichné, holtan; testén több 
véres seb látszott. Körülötte két véres kés, olló 
hevert a szőnyegen. A szomorú esetről nyomban ér­
tesítették a főkapitányságot.

A rendőri bizottság megállapította, hogy a beteg 
asszony egy nagyobb késsel, egy t y u k -

szemvágó késsel és két ollóval kllencz 
sebet ejtett magán. Jobb és bal kezén három­
három vágást tett, jobboldalt felhasitotta a nyakát, 
megvágta a ballábát, azonkívül a hasába szúrt. Ezt 
a hajmeresztő mészárlást megrendítő elszántsággal 
és gyorsan kellett végeznie, mert különben elgyön- 
gült volna s kllencz vágásra nem maradhatott volna 
ideje. A karján ejtett vágások különben sem olyan 
mélyek; látszik, hogy akkor már nem volt olyan 
erő a kezében.

A szerencsétlen asszony nem halt meg nyomban. 
Hosszabb Ideig szenvedhetett ; eltorzult arcza ször­
nyű halálküzdelem nyomait viseli magán. A rendőr­
orvos véleménye szerint az öngyilkosság a hajnali 
órákban történhetett.

Hogy Dietrichné előre megfontolt szándék­
kal készült az öngyilkosságra, bizonyítja, hogy h a- 
lotti ruháját is összecsomagolta s egy 
batyuba kötötte, amelyre rátüzött egy ezédulát ezzel 
a felírással : Halotti ruhám. Megírta azonkívül 
végrendeletét s ott hagyta elfogadó szobájának asz­
talán. A végrendeletben a többi közt ezt írja :

Istennek nevében 1 Utolsó akaratom. Minden, 
ami enyém volt, ingatlan, sorsjegy, készpénz, egyet­
len fiamé, E m i I é, akit mindenek felett szeretek. 
Ékszer, ezüst, fehérnemű, bútor, ruha. A1 i s z 
menyemé, akit szívből szerettem. Halotti ruhám az 
üveges szekrényben van. Adjátok rám a tafft-ruháim. 
Férjem arczképét temessétek el velem. Temetésem 
egyszerű legyen. Gyermekeim nagy szeretetét kö­
szönöm. Ez volt mindenem az életben. Maradjanak 
tovább is becsületben, boldogságban, szeretetben. 
Özvegy Dietrich Emiiné, Florentina.

A végrendelet további részében gondoskodik a 
cselédségről és megrendeli egy intézetnél a temetést. 
A rendőrség a halottat a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitette.

TÁVIRATOK,
Roosewelí és a trösztök.

London, márczius 23. (Saját tudósitónktól.) Nagy 
feltűnést kelt a Cityben az a newyorki jelentés, hogy 
Roosevelt enyhébb húrokat kezd pengetni a trösztök 
ellen és reformterveit mérsékelni akarja. Ebben biz­
tos jelét látják annak, hogy az elnök közeledni sze­
retne a nagyhatalmú trösztök vezetőihez

Német-franczla közeledés.
Berlin, márczius 23. Tegnap végleg megalakult 

a német-franczia közeledés czélját szolgáló komité. 
Czéljául tűzte ki, hogy a két nemzet között kulturális 
területen szorosabb viszonyt hozzon létre, különö­
sen kiváló személyiségek felolvasásainak kicserélése, 
valamint összejövetelek és tanulmányutak révén.

Bécsi községi választások.
Becs, márczius 23. (Saját tudósítónktól.) A köz­

ségi választásokon, amelyek ma kezdődtek majdnem 
kivétel nélkül a keresztény-szoczialisták jelöltjei ju­
tottak többségre. Brigittenauban is a keresztény- 
szoczialista párt győzött Hütter György disszidens, 
volt városi képviselővel szemben.

Közgazdasági táviratok.
Newyork.

Búza

Tengeri

Csikagó.
Búza

Tenger
New-York, márcz. 23. Gyapot New-Yorkban helyben 

104.5 (10 55 tegnap), gyapot áprilisra 10.53 (10.65), 
gyapot júniusra 1063 (10.70), gyapot New-Orleansbnn 
lielyb 10°/8 (103/4), pelroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Ralfined in Cases 10.00 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.75).

Csikagó, márcz. 23. (Zárlat.) Zsir májusra 7.62 
(tegnap 7.75), zsir tubusra 782 (tegnap 7.95), sza­
lonna short clear. 6.74 (tegnap 6.74), sertéshús májusra 
12.25 (tegnap 12.45),

márcz, 21, márcz 23.
locobuza 1007/3 1001/8
májusra 102V3 1016/3
júliusra 956/s 971/2
szeptemberre ——' —
májusra 75V8 746/8
júliusra 728/8 72«/8

májusra 94 94»/e
júliusra 88»/« 887/8
májusra 65Vs 66

A.. I



Kedd, marczius 24.
6

PftV^TERTFS

ÚJDONSÁGOK.
Magyar barátság.

kább az elmúlást választanák, semh°gy a fővá­
rosban kínlódjanak. Íme az egy.k 'gy, a inas K 
úgy. Hiába! Csak a saját légkörében boldogul 
hat az ember, akárcsak a növény, mely e 
gyökere egyedül a maga földiében tud elagaz .

Dr. Fáik Zsigmond.

Felülkerekedtek hatosával és az ordöngős 
gőztiiaSkimentek a vidékre, a magyarjm«- 
ára jó barátjukhoz látogatóba. Az állomásnál, 
két fogat várta és aztán az ügyetlen pesti urak 
esetlenül fogták a gyeplőket es kihajtottak a ta- 
nvára Fz mindjárt dupla mulatság volt. E.vez- 
irt » városiak, hogy alkalmuk akad tilzesv.ru 
csikókat hajtani és kaczagtak a derék vidékiek 
azon az esetlenségen es azon a mohoságon 
amelylyel a falu szokatlan kedvességéit alig 
győzték eléggé hamarosan megélvezni a kirán­
dulók. . .

A tanyán a magyaros vendégszeretet el­
árasztotta a vendégeket mindennel, ami a testi 
gyönyörök pillanatnyi kielégítését előmozdít­
hatja A délelőtt folyamán már annyira hozzálát­
ták az étel és ital fogyasztásához, hogy mire 
újból előálltak a kocsik, kedvetlenül távoztak 
az óriási kiterjedésű puszta megtekintéseié. 
Senkiscm nyúlt a falon lógó kardokhoz, hogy 
merész tornában ruganyossá tegye a testet. A 
kikészített puskák is majdnem hiaba heveitek 
az oldalasztalokon. Csak egyetlen egy akadt a 
hat fővárosi vitéz között, aki elválva barátnői, 
elment a maga külön ut.ián — vadászatra.

Mire visszatértek, úgy fogadta őket hasig 
érő furcsa gummicsizmáival, vadászsipkaban 
és bekecsben. Azt hitték, szinmiialak alj előttük 
és kaczagva köszönték meg a felvidító megle­
petést. Mire komolyra fogta a dolgot és kijelen­
tette, hogy tévednek, mikor poiácza-játékoj ím- 
putáinak neki. ő vadászni volt a mocsárban 
vadkacsákra és ezért öltötte magára ezt a furcsa
gúnyát. , ,, ,,

Később aztán követellek a vadászzsak- 
mányt és kisült, hogy eltalált egy — gólyát, de 
ez is csak megsántult.

Ami ezután következett, az a magyar ba- ; 
rátság túláradó szívélyességének hatványozott | 
megnyilatkozása volt. A tizenöt fogása ebed 
után egy órával jött az uzsonna és röviddel az- I 
után a végtelenbe nyúló vacsora, amelyet né­
melyek egy kis csöndessel avagy alsós és más 
szellemes kártyajátékkal iparkodtak változa­
tossá tenni.

Aki elálmosodott, az ledőlt, de alvásról szó 
sem lehetett. Dogozoit, keringett a vér a sok 
ételtől és italtól és így valamennyien, mint meg­
váltó órát üdvözölték a hajnalt, hogy a legelső 
vonattal visszatérhessenek a fővárosba-

A magyar barátság nem ismer határt a iá­
val való elárasztásban és valljuk meg, ezért alig 
jár köszönet. Ezek a fővárosi urak is mcgiogad- 
ták. hogy egyhamar nem mennek a magyar ba­
rátság megélvczésérc vidéki kirándulásra. Sok- | 
kai kellemesebbnek tartották a fővárosi állító- ; 
lúgos rossz életmódot a maga kelemes rendsze­
rességével.

A fővárosi ember jobban belemehet a koz­
mopolita világ élvezeteibe, amelyeket oly mér­
tékben gyakorolhat, ahogyan épp megkedveli. 
Nem bántja a rokonság, nem szorítja az atyafi- 
ság, nem kel! törődnie a barátsággal. A vidéki 
ember, az abszolút nem ura a saját akaratának. 
Annak keil mulatnia, annak kell kirágnia, annak 
kell sokszor és sokat innia. Ezt igy követeli n 
magyar virtus, ettől nem tagit a mag var harat- . 
ság. Es ha aztán beszorul közéjük, akik ezt az 
életet megszokták, egynéhány fővárosi gavallér, 
hát ezek bizony megadják a mulatság árát. Az 
első órák csak eltelnek valahogy vigsággal és 
ncvctgéléssel. De már a délután megtört az ilyes­
mit nehezen elbíró városi szervezetet, hs azután 
az eleinte mértéket nem tartó, fenékig minden 
poharat kiürítő uracskák már csak a viz után so­
pánkodnak. Ez pedig a pusztákon rendszeresen 
még rosszabb, mint a fővárosban.

Boldogan, megelégedetten törődnek bele igy 
a városi rendszerességbe, amelyet természete­
sen fölébe helyeznek a legkikapósabb vidéki 
dáridóknak- mert ezt már megszokta a termé­
szetük — a másikat pedig épp ezért nem bírja 
elviselni. Az előzékeny vidékieknek akár nap­
estig magyarázhatjuk ezt. Elcsodálkoznak avagy 
kinevetnek. A fővárosban lehetetlen emberileg 
megélni! A vidéki dándók ártalmassá válhas­
sanak? No már ők ezt meg nein érthetik cs in-
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könyvtár és tanszerkiallitas zarva.

_ A király gyógyulása. A király állapotá­
ban a javulás határozott és állandó. A tegnapi 
nap folyamán igen jól érezte niagat. A b on- 
chusok mentesek minden hurutos affekcziotól A 
köhögés könnyű, az álom zavartalan, az erőben 
állapot kitűnő. A nátha előreláthatólag rövid idő 
alatt meg fog szűnni. Az egesz idő alatt a kii a y 
napi programmiában a legcsekclyebb változás 
sem állott be. Tegnap délben a felség egy orau 
tartó sétát tett a nagy folyósón, zart ablakok 
mellett. Az éjét is nyugodtan töltötte cl a felség. 
Állapota annyira kedvező, hogyha enyhébb idő­
járás volna, már a szabadban vagy legalább is 
nyitott ablakok mellett tehetne sétát. A köhö­
gés megszűnt. A hurut és a nátha már igen jelen­
téktelen és teljesen szünöiélben van. A hőmér­
séklet egészen normális.

— Az abruzzói herczeg házassága. A római ud­
vari köröket nagyon kellemetlenül érinti a lierczeg- 
nck ez a lépése és ez magyarázza meg azt a körül­
ményt, hogy a hivatalos körök mélységesen hallgat­
nak az esetről. Az abruzzói herczeg a „Lusitania“ 
fedélzeten útban van hazafelé. Rómában azt remélik, 
hogy talán sikerülni fog a lierczeget szándékától el­
téríteni és az eljegyzés felbontására bírni. A Balti­
more előtti állomáson a herczeg kiszállt a vonatból 
és meglátogatta ott Elkins kisasszony egy bizalmas 
barátnőjét, aki később kikisérto n lierczeget a vonat­
hoz és tőle a legszivélyesőbben búcsúzott el. A Ncv.- 
york előtti utolsó állomáson a herczeg inra kiszállt, 
kocsit fogadott és az olasz tengerészeti attaséval 
együtt a „Lusitania" kikötőhelyére hajtatott. A her­
ceget az egész utón senki sem ismerte meg. Rómá­
ban azt állítják, hogy nem igaz az, hogy az olasz 
király beleegyezett a herczeg házasságába és hogy 
már az esküvő napját is kitűzték volna.

— Egy fejedelemasszony nászajándéka. 
Szófiából az a hir étkezik, hogy a bolgár fejedelem 
egyáltalában nincs megelégedve a nászajándékkal, 
melyei felesége az országtól kapóit. 1 akov bel­
ügyminiszter parlamenti kötökben kijelenleltc, hogy 
Ferdinand fejedelem azért nem hívta meg 
esküvőjére a minisztereket, mert a fejedelem azt 
kívánta, hogy a miniszteri tanácsban felesége lő­
szere egymillió frankot ajánljanak föl 
nemzeti ajándékul s a miniszterek az egy millió 
helyeit csak ötvenezer frankot állapí­
tottak meg erre a czclra. A fejedelemasszony el­
fogadta ugyan ezt az összegei, de azonnal föl­
ajánlotta jótékony czclra.

— A honvédelmi miniszter az öreg honvédek 
között, .lekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
ter Bolgár Berencz államtitkár kíséretében, vasár­
nap délelőtt váratlanul megiclent a/, öreg negyven- 
nyolczas honvédek mcnedékliázábati és ott beható 
szemlét tartott. A minisztert Lukács Gyula, az in­
tézethez vezényelt honvéd-ezredorvoa és Dob o 
Béla számtllenöi ü,múlta ét. kalauzolta a. ov./.es he­
lyiségekben. A miniszter, aki az. étkezésnél is ott 
maradi, melegen érdeklődött minden egyes agg hon­
véd sorsa, hogylctc iránt. A miniszter másfélórai ott 
idézés után a legjobb benyomásokkal búcsúzott cl. .

- Manuel király karját amputálják. Szo­
morú ufójátéka van a lisszaboni nagy tragédiának 
amelynek egy király és egy trónörökös élete esel 
áldozatul. A merénylet alkalmából tudvalevőleg 
Manuel királyt is megsebesítették. A sebesü­
lést magát nem lehetett titkolni; ellenben folyton 
azt hiresztelték, hogy a király sebesüléset jelenték- 
télén és hogy már teljesen meg is gyógyult. A 
valóság pedfc az, hogy a király karján 1 vö seb 
folyton rosszabbodott. Lehet, hogy a kezelésben is 
történt hiba. Tény az, hogy a veszedelem, mely a 
sebesülés folytán a királyt fenyegette, mimmé, 
lett. Most már, hogy a király életét megmentsék,
nincs más mód, csak az, h 0 S Y ^r •' .
vágják. Ilyenformán Mánuet király egész éle­
tén át csonka és nyomorék lesz. A legújabb erre 
vonatkozó hir igy szól: A Madridban megjelenő 
„El Mundo“ jelenti: Lisszabonból érkező szemé­
lyek közlése szerint ama seb állapota, amelye 
Manuel a merénylet idején karján kapóit, annyira 
rosszabbodott, hogy az orvosok a kar azonn 
amputáczióját tanácsolják. A király és az any ai.- 
rályné ellenkeztek, az orvosok azonban a műtétet
elkerülhetetlennek tartják. , .

_ szerb püspöki ülés, Nikolics Miron pakraczi 
püspök, a szerb görög katolikus püspöki karnak 
legidősebb tagja összehívta c hó 28-ara Karlóczára 
az összes hazai szerb püspököket, hogy tanácskoz­
zanak a felett, hogy hogyan lehetne a valóban tart­
hatatlan egyházi ügyeket szanálni.

— Tolsztoj betegségéhez. T o 1 s z t o j Leó 
hatalmas szervezete - úgy látszik -..legújabb 
betegségével is diadalmasan fog megküzdeni. A 
betegség keletkezéséről ezeket jelentik 1 éter- 
várról Mindazok, akik a ttyolczvancves 
Tolsztoj életmódját ismerik, legutóbbi súlyos 
megbetegedését annak a körülménynek tulajdo­
nítják. hogy erőteljes természeteben bízva, egy­
általán nem kímélte magát és nap-nap után Ki­
tette magát olyan fáradalmaknak, aminoxet 
nála sokkal fiatalabbak sem bírtak volna. Ren­
des napi sétái alkalmával egyáltalán nem törő­
dött az időjárással- Legutóbbi megbetegedese 
előtt Jasznaia-Poljana környékén heves hóvihar 
dühöngött, amely az utakat és a földeket csak­
nem járhatatlanná tette. Tolsztoj ennek daczara 
sem mondott le sétáiról. Egy napon, amikor kü­
lönösen erős és hideg szél fűit, szintén künn járt 
és hozzátartozói órákon át a legnagyobb izga­
tottsággal hasztalan vártak, hogy sétájából 
visszatérjen. Amikor végre megjelent, jégcsapok 
lógtak 1c róla. Tolsztoj a hóviharban eltévedt, 
ti- kilométernyire hamis irányban bolyongott,

I mig végre megtalálta az utat és siirii. mély ho- 
! ban gázolva, hazatért. Ekkor 'lolsztoj maga is 

belátta, hogy ilyen időben bajos sétálni, de azért 
1 másnap sem maradt otthon, hanem lóháton in­

dult sétára. Néhány óra múlva gyalog tért haza. 
j Útközben az országúton egy parasztszannal 
! találkozott és hogy ennek kitérhessen, félrefor- 
í ditotta a lovát és olyan mély hóba jutott, hogy 
I a lónak csak a feje látszott ki belőle. Tolsztoj 

„agy fáradtsággal leszállt a nyeregből és kika­
paszkodott az országidra, a lovat azonban nem 

j tudta kiszabadítani, mire gyalog .lasznaja- 
! Poljanába ment. több parasztot magával hívott 

és segítségükkel, a hóban elsüllyedt lovat meg­
mentette.

— Monika. Pia Monika herczcgnüt a király visz- 
szatérésc után véglegesen elhozzák a királyi ud­
varhoz Drezdába és azontúl testvéreivel együtt fog­
ják neveltetni.

— Képviselők lovaglás ügye. A képviselőim/, fo­
lyosóján ma egy kisebb csoport vitatkozott politikai 
dolgokról. Kovácsy Albert függetlenségi képviselő 
a beszélgetés közben ezt mondotta:

— Eu az. igazságot mondom!
— Ehhez szó fér! —- felelte U y a r m a t h Uez.-ő.
Kovácsy c megjegyzés miatt gróf Zichy 

Vladimír és Vásárhelyi Dezső képviselők utján 
lovagias elégtételt kért ü y a mint h y-tól, aki segé­
deit azonnal megnevezte G c r é h dános és Sümegi 
Vilmos személyében. A segédek a lovagias affért ma 
este jegyzőkönyvileg békésen Intézték el.

— Öngyilkos család. Egy drezdai szálló­
ban tegnap egy I. éli maii nevii ember, ennek 
f c I s v g ■ és k é 1 g y v r ni u k c mérget 
ivott é-- mind a négyen meghaltak. Az ön- 
gyük sok tettük elkövetése elölt valamennyien 
feketébe öltözködtek. Lehman már hosszú idő 
óta búskomorságban szenvedett,

I
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f — Ä Lipótvárosi Kaszinó közgyűlése. A fővá­
rosnak egyik legelőkelőbb társaskörében vasárnap 
báró B á n f f y Dezső elnöklete alatt gyűltek össze 
közgyűlésre a tagok. Az elnök megemlítette a ju­
biláns rendkívüli közgyűlést és jelentést tett a ka­
szinó tevékenységéről. A közgyűlés a jelentést tu­
domásul vette és a választmány javaslatára egy­
hangú lelkesedései tiszteleti taggá választotta 
Lánczy Leót, a kaszinó volt alelnökét, akinek ki­
váló érdemei vannak a kaszinó megizmosodásában. 
Ezután dr. Alexander Bernát előterjesztette a 
jelentést az irodalmi bizottság döntéséről, amely a 
magyar kultúra ápolása czéljából kitűzött irodalmi 
dijat Mikszáth Kálmán Jókai Mór élete és 
kora czitnü müvének ítélte oda és fölolvasták 
Mikszáth Kálmánnak ez alkalomból a kaszinóhoz 
intézett következő levelét:

Nagyméltóságu Elnök Ur!
Vettem becses levelét, melyben kedves sorok 

kapcsában arról méltóztatik értesíteni, hogy a 
kaszinó irodalmi diját Jókai Mór és kora czimii 
könyvemnek Ítélte oda. Mikor Széchenyi az első 
kaszinót, a „nemzetit“ alapította^ vállvonogatva 
mondogatták a felszólított urak, hogy „minek az, 
hiszen otthon is összejöhetünk!“ — „Igen — fe­
lelte Széchenyi — de én olyan közömbös helyen 
szeretnék veletek találkozni, ahol, ha egy pohár 
vizet akarok, egy kis lármát is csaphatok érte.“

Nagyon örülök, hogy a Lipótvárosi Kaszinó 
tovább megy annál s egy kis lármát tud csapni 
akkor is, ha egy neki tetsző könyvet lát. S két­
szeresen örülök annak, hogy az a könyv éppen 
az én könyvem s éppen az a közönség tünteti ki, 
mely irodalmi műveltség dolgában olyan nagy 
magaslaton áll.

Maradtam tisztelettel
Mikszáth Kálmán.

A képzőművészeti dijat Nyilasi Sándor festő­
művész nyerte cl, a zenei dijat nem adták ki. Miután 
elfogadták az idei költségvetést, számvizsgálókul pe­
dig megválasztották Szántó Aladárt, D e m j é n 
Ignáczot és dr. Rosenberg Sándort, megalakí­
tották a képzőművészeti, irodalmi és zenei bizott­
ságokat. A képzőművészeti bizottság tagjai lettek:

Lederer Sándor, Basch Gyula, Dániel 
László és Well is eh Alfréd; az Irodalmi bizott­
ságba kiküldték a kaszinó részéről dr. Alexander 
Bernátot, Mikszáth Kálmánt, M a r c z a 1 i Hen­
riket és Pollák Illést; az Erkel zenedéi bizottság 
tagjai lettek dr. Dárday Sándor, Diósi Béla, 
Egger Gyula és báró Herzog Péter. Végül a 
választás következett, amelynek eredménye ez: 
Igazgató Quittner Zsigmond, háznagy Márkus 
Miksa, ellenőr dr. Rózsa Vilmos, választmányi ta­
gok: báró Beck Gyula. Beér Henrik, dr. Bayer 
Vilmos, dr. F r a e n k e 1 Sándor, Fényes Miklós, 
Fürst Bertalan, Goldberger Gusztáv, dr. 
Greiner Hugó, dr. Hirse liner Henrik, dr. Ja­
kobi Sámuel, M u n k Péter, dr. Ncybcrger 
Tgnácz, dr. Pap Dávid, dr. Sarbó Artur, Sarbó 
Leó, dr. Straszcr Henrik Imre, Székely Miksa, 
Vécsei Hugó, Wcl lisch Alfréd, három évre 
megválasztva és két évre megválasztva: Mándy 
Géza.

— Az uj állami gyermekmenhely megnyitása.
"Az utóbbi évtized egyik legnagyobb emberbaráti al­
kotása, a Budapesti Állami Gyermekmenhely uj ott­
hona az üllői-ut végén, szemben a Szent István- 
kórházzal, a múlt év végén készült el, ünnepies meg­
nyitása azonban az idei tavaszra maradt. A zárkt'i- 
lctétclle! egybekötött ünnepies megnyitás márczius 
20-án, csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a kor­
mány, a főrendiház és képviselőház tagjainak, vala­
mint az összes emberbaráti intézetek meghívott kép­
viselőinek jelenlétében. A megnyitó ünnepen Ruffy 
Pál min. tanácsos, országos főfelügyelő mondja az 
üdvözlő beszédet, amelyre gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter válaszol. Andrássy után beszélni 
fog Széli Kálmán, az uj gyermekvédelmi törvény 
és rendszer megalkotója. Az országos ünnepségen 
csak meghívóval lehet megjelenni.

— Merénylet egy gyorsvonat ellen. A pa­
ris-milánói éjjeli gyorsvonat ellen tegnap merény­
letet kíséreltek meg. M a r t i g n i közelében a 
vonat magas hídon haladt át. A merénylők két 
sziklatöm bőt he n görgettek a vas­
úti sínre, hogy a vonalot .1 megáradt hegyi | 
patakba ledöntsék. Szerencsére a hatalmas loko- ' 
motiv az egyik sziklatömböt félrelódilotla, a má- ; 
alkat pedig maga előtt folia s Így csekély sérti- ; 
léssel keresztül jutott a vonat a hídon. A vizsga j 
latot megindították.

— A német parlamenti tudósítók sztrájkja. Ber­
linben már a hivatalos „Reichsanzeiger“ és a fél- 
hivatalos „Nordd. Alig. Ztg.“ tudósítói is csatlakoz­
tak a hírlapírók sztrájkjához és amíg a sztrájk tart, 
a maguk részéről szintén nem fogják közölni a bi­
rodalmi gyűlésben tartott beszédeket. Egyébként 
úgy látszik, hogy egyezség fog létrejönni, mert maga 
Bülow birodalmi kanczellár érintkezésbe lépett gróf 
Stollberggel, a birodalmi gyűlés elnökével és arra 
törekszik, hogy a hírlapírók megkapják a kívánt 
nyilatkozatot. Hire jár, hogy Bülow birodalmi kan­
czellár a külügyi expozénál várt nagy beszédét 
nem fogja megtartani, hanem csak rövid nyilatkoza­
tot fog tenni, melyben hivatkozással a hirlapiró- 
sztrájk által teremtett helyzetre, közölni fogja, hogy 
megbízottai fognak a plenum legsürgősebb és leg­
szükségesebb kérdéseire válaszolni. Különben a mai 
tárgyalások sem vezettek eredményre és az újság­
írók sztrájkja tovább tart. A parlamenti tudósítók 
békéltető küldöttségének vezetője gróf Stollberg el­
nöknek azt az ajánlatot tette, hogy Gröber a biro­
dalmi gyűlés ülésén tegye meg a következő nyilat­
kozatot: Izgatottságomban, mert valaki az újság­
írói karzaton nevetett, amit én kritikának fogtam 
föl s amiért az elnök megintette a tribünt, a sajtó 
képviselőivel szemben az újságírók tribünje felé 
fordulva sértő nyilatkozatot tettem, amely akaratom 
ellenére nyilvánossá lett. E nyilatkozatomat sajnál­
kozásom kifejezése mellett visszavonom. Azt is kí­
vánták a parlamenti tudósítók, hogy ugyanakkor a 
birodalmi gyűlés elnöke olvassa föl az ő levelüket, 
amelyben kijelentik, hogy amennyiben a hírlapiról 
karzatról közbeszólások történtek, azokat a hírlap­
írók sajnálják s ezentúl tartózkodni fognak a meg­
ismétléstől. Ilyen módon elsimult volna a konfliktus, 
de Gröber visszautasította a tőle kívánt nyilatkoza­
tot s csak annyit volt hajlandó kijelenteni, hogy „az 
ősi sváb kifejezést meg nem történtnek kívánom te­
kinteni és a birodalmi gyűléstől bocsánatot kérek“. 
Ezzel pedig a parlamenti tudósítók nem érték be 
s igy a békéltetés egyelőre nem sikerült.

Berlinből jelentik lapzárta előtt: A parlamenti 
laptudósitók ma délután tartott gyűlésükön elhatároz­
ták, hogy ülésezéseiket egyelőre elnapolják. Más ha­
tározatot nem hoztak. Az újságírók továbbra is ezt 
az álláspontot foglalják el, hogy részükről a biro­
dalmi gyűléssel szemben semmiféle lépés nem történ­
hetik. A mai nap folyamán úgy Németországból, mint 
a külföldről számos távirat érkezett, amelyek az 
újságírók iránti rokonszenvről tanúskodnak.

— Csehek agitácziója Magyarország ellen. Cscli-
és Morvaországban a Sokol-Egycsület védnöksége 
alatt vasárnap 730 népgyiilést tartottak tiltakozás­
képpen a csernovai események és általában a ma­
gyarországi tótok és a többi nem magyar ajkú nem­
zetiségek üldöztetése ellen. Ezen népgyiiléseket 715 
cseh- és morvaországi városban, illetőleg községben 
egy és ugyanazon napon és órában és egy és ugyan­
azon programmal tartották meg. A gyűlések 
valamennyién egy és ugyanazon szövegű til­
takozó határozatot fogadtak el. Az egyesü­
let által kiadott jelentés szerint cgy-egy nép- 
gyülésen átlag 900 ember vett részt. FI szerint körül­
belül 650.000 ember vett részt a Magyarország ellen 
irányuló ezen akczióban. Magában Prága városában 
35.000 ember jelent meg a több helyütt tartott nép- 
gyii léseken.

— Lemoine, a gyéniáritkészitö. A gyémánt- 
gyártó t.emoine ügyében a vizsgálat közel áll 
a teljes befejezéshez, amennyiben a szakértők, 
köztük Bordás, a franczia pénzügyminisztérium 
laboratóriumának főnöke is, beadták már véle­
ményüket a vizsgálóbíróhoz. A szakértők je­
lentése terjedelmes aktahalmaz, amelyben Lc- 
moinc kísérletei apróra ki vannak fejtve. A 
szakértőknek természetesen egybehangzóan az 
a véleménye, hogy Lcmoincnak lehetetlen volt | 
gyémántot előállítani. Kijelentik egyben, bogy j 
azt a fortélyt, amelynek révén a panaszlott a 
panaszos bizalmát megszerezte, nem tudták fel­
fedezni. így például nem tudták megállapítani, 
hogy az olvasztó-tégelyekkel követett-e el Le­
moine valami csalárdságot, mint azt sokan meg­
állapíthatni vélték, de egyúttal hivatkoznak 
arra. hogy ennek c-,ak az az oka, miszerint a 
tégelyeknek csak a töredékei kerültek kezeik 
közé. Mir szerint a vizsgálóbíró a szakértői vé­
lemények lilán felhatalmazza I.emoinei, hogy | 
kísérleteit hivatalos személyek előtt ismételje j 
meg, hogy ilyenformán alkalmat adjon neki ár- j 
tatlansáva bebizonyithatására, - " ■ 1

— Vér Kassa utczáln. Vasárnap este körül­
belül hat óra tájban szomorú esemény játszó­
dott le Kassa utczáln. Katonák és rendőrök 
összetűztek a néppel. A zavargás jelentéktelen 
csetepatéból keletkezett. A rendőrök a csopor­
tosulás színhelyére mentek és csendre intették 
az elégedetlenkedőket, de a tömeg és a katona­
ság nem akart engedelmeskedni. Ebből izgatott 
szóváltás lett, majd tettlegességre került a sor 
cs a két fél közül egyesek kergetni kezdték egy­
mást. Nem telt bele néhány perez és kődarabok 
repültek a két rendőr felé, akinek három társa 
sietett a segítségére. A rendőrök előszedték pisz­
tolyaikat és kivont karddal támadtak a soka­
ságra. A katonák a bajonettjeikkel védekeztek 
cs közben egyre hullt a kő- A bakák jónak lát­
ták meghátrálni, de a rendőrök utánuk lőt­
tek Erre odaért az őrjárat, hogy megfékezze 
es a kaszárnyába terelje a katonákat. Mivel ez 
nem sikerült, újabb és nagyobb számú katonai 
őrjáratot vezényeltek ki. A katonák között volt 
néhány huszár, akik dühösen kardlapoztak 
jobbra és balra. Nyolczadtél órára járt már az 
idő, mikor a megerősített őrjárat végre le tudta 
csendesíteni a felbőszült katonákat, akik erede­
tileg egy mulatságra szándékoztak tömegesen 
elmenni. Valamennyiüktől elvették a kurta kar­
dot és a kaszárnyába kisérték őket. Az utczai 
harezban három rendőr sebesült 
meg. Az egyiket kardvágás érte, kettőnek be­
zúzták a fejét. A városban általános volt az iz­
gatottság. amely csak a késő esti órákban csil­
lapodott le. "

— Gyűjtés a katolikus sajtó-egyesület czéljaira.
Néhány nap óta több fővárosi iskolában, köztük a 
Markó-utczai főgimnázium alsóbb osztályaiban egyes 
tanárok hat korona értékű, száz hat filléres utal­
ványt tartalmazó blokkokat terjesztenek a tanulók 
között azzal az utasítással, hogy hazulról hozzák el 
a hat koronát, a szelvényeket aztán adogassák el 
ismerősök között hat fillérjével. A szelvények, ame­
lyek a katolikus sajtó-egyesület czéljait szolgálják, a 
következő szöveggel vannak ellátva:

„Elismervény a kát. sajtó-egyesület magasz­
tos czéljaira adott 6 fillér pártoló tagdíj-részleté­
ről. Katolikus ember katolikus újságot olvas! A ke­
resztény-ellenes, hazug és erkölcstelen sajtó a mi 
pénzünkön, a m i filléreinken lett hatalmas és gaz­
dag. A mi saját pénzünkön akar minket le- 
igázni, a keresztény hitet és erkölcsöket lerom­
bolni. Ezentúl a magunk sajtóját pártoljuk.

A fővárosi tanárok ezzel olyan akczióba fogtak', 
amely nem lehet helyes nevelési elv. Az ifjúság kö­
rében elhinteni a felekezeti gyülölség magvát, meg­
bontani a tanuló ifjúság közötti békességet, nem 
egyezhet sem a tanári esküvel, sem a népoktatásról 
szóló törvénynyel. Ha ezek, az akcziót vezető cs 
támogató tanárok józanul és elfogulatlanul Ítélnék 
meg cselekedetük horderejűt, úgy bizonyára önma­
guk is megdöbbennének lelkiismeretlenségük fölött. 
Mindenesetre fel kell hívnunk a dologra az illetékes 
körök figyelmét, mert hisz a tanuló-ifiuságnak nem 
szabad, hogy egy olyan propaganda eszköze legyen, 
amely a békétlenség és a felekezeti türelmetlenség 
magvait hinti el könnyen megmételyeztető lelkében.

— A bécsi sakkverseny. Ma kezdődött a „Wie­
ner Schack-Klub“ nemzetközi mesterversenyc, mely­
nek eredménye a következő:

M a r ó c z y négyeshuszárjátékban fölényes já­
tékkal 20 lépéssel győzött Swiderski ellen. Rubin­
stein vezérgyalogjátékban nyert Bardeleben ellen. 
Schlechter spanyoljátékban nyert Süchting el­
len. S p i o 1 m a n n vezércselben legyőzte Marshallt. 
Alapin spanyoljátékban nyert Réti ellen. Salve 
ugyancsak spanyoljátékban győzött Cohn Erich 
ellen. A Tciclnnann—Tartacower, Duras—Mieses, 
Berger—Lconliardt cs Johncr—dr. Perils közti vc- 
zércseljátsztnák rcmisvel végződtek.

A keddi második fordulón a következő párok 
mérkőznek: Süchting—Duras, Ttrtacower—Schlech­
ter, Leonhardt—Teichmann, Swiderski—Berger, 
Spielmann—Maróczy, Salve—Marshall, Réti—Cohn 
E„ dr. Perils—Alapin, Rubinstein—Jolmer, Bardele- 
ben—Mieses.

Nagy hajókatasztrófa. Tokióból érkezett 
távirati jelentés szeiint Hakodate közelében tegnap 
reggel a Macsumaru összeütközött egy másik hajó­
val. A Macsumai u kapitánya, negyvenhárom 
főnyi legénység és aké t s záznegy- 
v c 11 n é g y utas legnagyobb része 
életét vesztette. A katasztrófáról részle­
tes tudósítások eddig nem érkeztek.
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hetett neki kézbesítem. ^ kiieientést tette:
tárgyalás vezetője erre = ”ez° 4dol.

- A régi hírlapírók ha a ^róság^eloü^.«
ták őket. maguk s»rgették P 1 tsék> A mai hir- 
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hozzá, akkor is. ha betűt. És mikor elsutotték a re 
volvert. elmenekülnek, vagyis kihúzzák magukat 
felelősség alól.

_ a régi időben, ha azt látta a szerkesztő, hogy 
•az ily közlemények szerzője nem jelentkezik, maga 
állította elő. Most? A szerkesztő maga sem Jelentke­
zik egyszeri, kétszeri idézésre sem es e magatar­
tásával maga is mindenképp megnehezíti a bmóság 
munkáiét Ezért mondottam, hogy a regi hírlapi ■ A voltak , ,m,,k. »mi. %
lapírodalomban elkövetkezett „etikai 'íjoz&s ' 
volt némi humoros mellékize. melyet a tárgyalásoi 
jelen voltak egy mondásra megértették.

— Nehogy úgy értelmezze szavaimat — így vé­
gezte Zsitvay elnök a beszélgetést - mintha^vissza­
vonulás volna bennük. Egyszerűen csak úgy válla 
lom a szavaimat, ahogy megtettem okét : si nem úgy, 
amint mások — hibásan — reprodukálták. Egye­
bekben pedig csak azt mondhatom a hírlapíró urak­
nak is, amit egy Ízben az ügyvédek panaszára mon­
dottam: „Önök ellenőriznek minket; ne ütközzenek 
meg rajta, ha mi is ellenőrizzük önöket!"

Zsitvay állítólagos kijelentéseit mi éles megjegy­
zésekkel közöltük, a tényállás tisztázása után helyet 
adunk Zsitvay kielégítő nyilatkozatának.

_A Liga utezai urnái. Az április 2. és 3-án tar­
tandó országos gyermeknap mind nagyobb és na­
gyobb mérveket ölt. Szinte azt mondhatnék, hogy a 
főváros képe teljesen megváltozik e két napon, mert 
a Liga gondoskodik arról, hogy minden rendelkezé­
sére álló eszköz felhasználásával a közönséget figyel­
meztesse e nap fontosságára. Száz utezai urna meg­
felelő zászlókkal és díszítésekkel fogja a járó-kelőket 
adakozásra hívni. Az urnák őrzését a budapesti hölgy­
közönség lelkes tagjai vállalták el.

A Kossuth Lajos- és Koronaherczeg-utcza sarkun
gróf Batthyány Lajosné foglalta le, a tóbbi urnát 
Edelsheim-Gyulay grófné, gróf Keglevich Bélané, gróf 
Almássy Györgyné. Visontai Sománé, Bálint Zoltán­
ná, gróf Forgách Ilona, gróf Teleki Sándorné, dr. 
Karsai Sándorné, dr. Sarbó Aríurné, Boliusne Wladár 
■Vilma, dr. Radó Sámuelné, Jekelfalussy Zoltannc, 
Varsányi Irén, Kemény Miksáné, Hérich Károlync, 
dr. Fóliák Illésné, dr. Deutsch Ernőné; Jónás David- 
né. Dessewffy Emma. Takács Mihályné, Iványi Griin- 
v/ald Béláné, dr. Feleki Hugóné. Róna Józsefné, Siin- 
dor Erzsi, Fröhlich Jánosné. Wolf Sándorné, Rufty 
Páhié, Soma ruga Wladimirné báróné, Zboray János­
né, Lenkei Hedvig, Pázmán Ferenczné, Mader Ráül­
né! Bien Olga, Kornis Jolán. Felninek Miczi, Kasper 
Kinki, Donáth Vilmosné, dr. Viztcleki Frigy esne, 
Medve Zoltánné, báró Pirct de Bikáin Lajosné, Kern 
Gyuláné, dr. Ladányi Mihályné, Benkő Jenőné, Ncu- 
brunn Nettikc, Dunaiecz Rózsi, Breuer Ilonka, dr. 
Gábor Ignáczné, Bicskey Gabriella, dr. Fehér Már­
tonná dr. Bródi Ernőné, Dingha Arpádné, dr. Szi­
lágyi Artur Károlync. Weisz Gyuláné, Ötvös Gitta, 
László Rózsi. Keleti Juliska, Komlósi Emma. Az egye­
sületek közül pedig a Lórántffy Zsuzsanna egylet, a

, , Kisdedóvó tanítóképző egyesületTabnha cg\csillét, Kisaeuovo . . rimások fog-
Az urnák mellett a ^'S^tnelJsekböl alakult
SÄwtfoiiik , »«-kelik«.

b“1!íhl.á» nádor Ismered«« levele. A Mól .«»- 
tags Revue" mai számában István föherczegnek, Ma- 

“ynróU -»« -Morénak «B ««1= 7”»” 
levelét közli, amely tartalinana, és 1 ' . ,
cziusi események alapos megítélésénél fog a reá 
magyarokra nézve különös érdekességgel bír. A rm
dór e levele nagybátyjához, Janos oier ‘

. . 1R,o innius 10-én kelt Budán. Az erdeintézve es 1848. jumus 1 alábbiakban
kés levélnek jellemzőbb részleteit
közöljük:

„Kedves bátyám!
A magyar minisztérium egy hódolatteljes kér­

vényt küld futárjával a «ászáig fcl^rar’rszágot,
Ho,rvát-t<éstiSzlavonországokat meg akarja óvni^a

Sv'en»,“ «St&StiS' L Hm j
felsége lejönne Budára Pest es Buda‘ csen « l,'’ ()V. 
godt. miként Innsbruck maga. Ha a császá ^
szá-’-izvillést megelőzőleg iuhus 2-ika előtt, 'agy 
feg még akkor sem jöhetne cl Budára, amit en nagy 
szerencsétlenségnek tartanék, ez esetben a miniszté­
rium egy föhcrczeg leküldését kéri. nevezetesen pe­
dig az ön leküldését, miután ontok aki az egész mon 
archiában közbizalomnak örvend remei, hogy ^ 
esetben is megtalálja a helyes utat amely követendő
lenne Báró Eötvös olyan lelkesülten szólott az o 
nézeteinek és Ítéleteinek _ amelye. 
volt alkalma az ön szájából haliam — helyess ,, 
és tisztaságáról, hogy a minisztérium unisonoi önben 
látja a monarchia nagyobbik rcszenek. tudniillik Ma 
gya’-ország és társországainak*megmentojét.
"y Ezután leírja a nádor a szerbek és horvatok ké­
szülődéseit, melyek mind fenyegetőbb mérteket öl­
tenek. maid Így folytatja: ...

„Nincs vezérlő csillagunk, nincsen közös érint­
kezési pontunk, hiányzik a kieugeszteles megtestesítő 
eleme — én mint palatínus, ebben a ferde a.lasban 
nem lehetek az. ön az az ember, akire minden szem 
irányul — vegye át ezt a magasztos feladatot, há­
rítsa el a polgárháborút, amely dőljön cl akar Ma­
gyarország, akár a Monarchia javara, mindenkeppen 
kiszámíthatatlanul káros következményeket fog maga 

a-T ökn vetkeznienye az volna. hos,y

__a Wahrmund-Ugy az osztrák képviselőházban.
A képviselőház költségvetési bizottsága mai őr­
sében kezdte meg a közoktatásügyi minisztérium költ­
ségvetésének részletes tárgyalását a „központ veze­
tés és főiskolák" czimmel. Bilinsk. előadó sajnálja 
hogy az egyetemeket politikai tényezővé tesznk. 
Wahrmund esetre vonatkozólag azt mondja a szónok, 
hogy az egyetem teljes szabadságát és a tanítási
JLsáSot. »« - nemvet MM "**-*■* 
meg kell oltalmaznia. Legyen joga a tanárnak, bog. 
valóban tudományos kérdéseket tárgyaljon úgy n 
katedrán, mint a tudományos irodalomban a kor­
mánytól és az egyháztól teljesen távok Azon a gyű­
lésen, amelyen Wahrmund szidalmazta a katolikus 
vallást sem diákok, sem tudósok nem voltak jelen. 
Az tényleg nem járja, hogy valamely ‘örvényesen 
elismert vallásfelekezetet szidalmazzanak. A nun- 
czius eliárása bizalmasnak lenne tekinthető, csak az 
a bai, hogy az az interjú, amelyet a nuncziussal foly­
tatott egy újságíró, a lapokban megjelent, és akármi 
történjék, ezt vagy az egyik, vagy a másik oldalon 
pressziónak is tekintik. Oly ügyben pedig, amely már 
törvényszék előtt van, nem lehet a határozatot pre- 
judikálni. A következő szónok Walcher volt, aki a 
kát. lakosság nevében tiltakozott a katolikus diák­
ságnak elnyomása és háttérbe szorítása ellen az 
egyetemeken és hangsúlyozza, hogy a kultuszminisz­
térium köteles felülvizsgálni, hogy mit szónoKolna,< 
az egyetemi tanárok a népgyüléseken. Wahrmund 
brossuráia feltétlenül szidalmakat tartalmaz a ka. 
egyház ellen.

_ Toselliné anyósa. A Toselli-pár konfliktusá­
nak nem éppen érdektelen mozzanatáról adnak hírt 
Firenzéből érkezett tudósítások. Toselliné ugyanis 
sehogysem fér össze az anyósával, vagy — ha úgy 
tetszik — Toselii anyja Tosellinével. Toselli anyja 
abban a véleményben van, hogy fia, mint zongora­
művész, a saját erejéből is képes magának hírnevet 
szerezni és nagyon szeretné Tosellit megszabadítani 
Montignoso grófnőtől, akit ö csak reklámesz­
köznek tekint és akinek életfelfogása minden tekin­
tetben ellenkezik az öreg Toselliné nyárspolgárias 
tradícióival. - Le Qucux angol regényíró,gyarorszag, auar a muuai vi,.a *• uaaiczioivm. — -----

kiszámithatatlanul káros következményeket fog maga tudvalevöleg házassági tanúja volt Montignoso
után yopni; elsö Jíövetkezménye az voln , 1 k ToscUlvcl való esküvőién, a legutóbbután vonni, az eiso nüvcuvwim-io-, T .. , . , 
a határörvidékiek visszatérnének Itáliából hazájukba, 
liogv megvédjék tűzhelyüket."

Igen érdekes a levél azon része, amelyből ki­
tűnik, minő szemmel nézte a nádor a horvátok okve- 
tetienkedéseit. A levél c része igy szólt:

„Ha nem Horvátország, Szlavónia es a Határőr­
vidék, amely mint rákos fekély rágódik rajtunk, úgy 
Magyarország volna — természetesen Tirolt i* 
véve — a legnyugodtabb, legcsendesebb országa a 
birodalomnak."

„A helyzet olyan — folytatja később a foherczeg •
— hogy ha csak nem akarjuk Magyarországot es 
Erdélyt teljesen az anarchiának kiszolgáltatni, akkor 
csak a császár lejövetele segíthet, vagy valamelyik 
föhcrczeg intervencziója. Ön a nép embere, önt ál­
talánosan nagyrabecsülik, mindenütt szeretik, segít­
sen tehát itt isvalamilyen uton-módon vagy azáltal, 
hogy a császárt ráveszi arra, hogy lejöjjön Budára, 
vagy azáltal, hogy maga jön le közénk."

Az országgyűlést 1848. iulius 5-én nyitották meg 
Pesten, de a király nem jött el a megnyitásra s a , 
nádor képviselte ott személyét. István föhcrczeg jó j 
tanácsai süket fülekre találtak, pedig mennyire más j 
lehetett volna az ország s vele együtt a monarchia I 
sorsa is, ha megfogadják azokat, hisz nem kellett 
volna hozzá egyéb, mint egy kis jóakarat.

_ Letartóztatott bankár. Párisban a rendőrség­
hez napok óta tömegesen érkeztek feljelentések 
Rochette bankár ellen és a vizsgálóbíró ma elren­
delte Rocliettc letartóztatását. Sok bizonyíték amel­
lett szói, hogy a bankár csalárd spekulácziókat vitt 
végbe és értéktelen részvényeket hozott forgalomba. 
Rochette alapította a Credité Miniért, amelynél a fel­
jelentések szerint igen sokan károsodtak. A letar­
tóztatott bankár többek között igazgatója volt a 
Franco-Espagnole banknak is. Rocliettc 32 eves s 
azelőtt egy vasúti állomás vendéglőjében pinczcr

V0U- Házasságok. Dr. Gábor Jenő debreczeni | 
„gyvéd eljegyezte Kardos Margitot, dr. v a d a 
József debreczeni ügyvéd pedig kardos U zat, 
i_ Kardos Samu tekintélyes debreczeni 11 
védnek az ismert történet- és közgazdaság, .rónak
'^"-‘Letartóztatott foradalmár orvos. Odesszában 
ma letartóztatták dr. Dubeouchct orvost, az amer ka. 
volt helyettes konzult. Az a vád ellene, lmg\ ■ -
dalmárokkal állott összeköttetésbe.

grófnőnek Toscllivcl való esküvője.., a legutóbb- 
szárnyrakelt híresztelésekkel szemben azt mondja, 
hogy a Toselli házaspár boldogan él együtt, ha vol­
tak is félreértések, elmúltak.

— Levelet kaptam Tosellinétől, amelyben leírja
helyzetét_igy beszéli Le Qucux. Őszintén elmondja,
hogy férjét igazán szereti, bár voltak sajnálatos 
szczcnák, amelyeket Toselli szülei okoztak. Toselli 
anyja haragszik menyére, a miért fia visszautasította 
egy amerikai impreszáriónak fényes szerződését, ho­
lott a három évi hangversenykörutért VA millió lira 
biztosított neki. Toselli szülei azt hiszik, hogy Mon­
tignoso grófnő tanácsára utasította vissza Toselli az
ajánlatot.

Toselli, aki értesült feleségének Le Qucuxhőz 
irt leveléről, egy hírlapíró előtt ekként nyilatkozott:

— Nekem és feleségemnek nincs titkunk egymás 
előtt. Igenis visszautasítottam több szerződést, mert 
a feltételek férfiúi méltóságomat sértették. Boldogan 
élünk és feleségem jó viszonyban van szüleimmel.

— Póruljárt betörök. Szolnokon városszerte 
„agy feltűnést keltett egy vakmerő betörés. A város 
legforgalmasabb helyén lévő ipartestületi palota első 
emeletén ismeretlen tettesek a pénztári helyiségbe 
hatoltak, átfúrták a Wertheim-szekrény falait s fci- 
feszitették. A betörők azonban egy fülért sem vihet­
tek magukkal, mert az ipartestület egy régebbi be­
törésen okulva elhatározta, hogy ezentúl a pénztáros 
lakásán őrizteti a készpénzt. A kötelezvényeket és 
értékpapírokat érintetlenül hagyták. A cscndorség 
erélyesen nyomoz.

— Életunt ápolónő. Az éjszaka a Vöröskereszt- 
kórházban öngyilkosságot követett cl Barbies 

, Vilma ápolónő. A fiatal leány a hetes szarmi h.i.o- 
1 szobában együtt szokott aludni Kémény 1 e.e - 

ápolónővel. Vasárnap éjszaka Kemény lerez. 
észrevette, hogy Barbies Vilma nincs az agyá­
ban. Nyomban keresésére indult, értesítette a dolog­
ról a íöápolót is. Barbies Vilmát egy kamrában 
találták meg holtan. A gázcsap lei volt nJ'ltxa Cs ' 
leányt a belélegzcttt gáz ölte meg. Megállapított,T 
később az orvosok, hogy Barbies Vilma nrbo,- 
oldatot ivott, mielőtt bement a kamárba. A boldog-

T'"v;



tálán leány levelet hagyott hátra, amelyben elbú­
csúzik pályatársnőitül. Holttestét a boncztani inté­
zetbe vitték.

— Demonstráczió a papok elleti. Brilnnböl 
érkezett tudósítások azt hozzák hírül, hogy ott 
nagy tüntetések voltak a papok ellen. Ez a de- 
monstráczió folyománya a Wahrmund-ügynek 
és Így annál nagyobb jelentősége van. Az erre 
vonatkozó táviratok Így szólnak: A morvaor­
szági cseh parasztok katolikus egyesülete 
Brünnben tegnap tartotta évi közgyűlését. Ez 
alkalomból a szocziáldemokraták, nemzeti szo- 
eziálisták és radikálisok az említett egyesület 
ellen tüntetést rendeztek, amely czclból tiz óra­
kor nagy sétakörmenetet tartottak. A pályaud­
var előtt az érkező papokat pfuj-kiáltá- 
sokkal fogadták és 1 e k ö p t é k. Délelőtt ti­
zenegy óra felé mintegy kétezren ti y b e s és 
Vanek képviselőkkel élükön a pályaudvartól 
a nagy térre vonultak- A Ferdinánd-utczában 
vaklövés hangzott el. A nagy téren Hybes kép­
viselő beszédet mondott, mire a tömeg aBes- 
sedni Dum felé vonult, ahol a tüntetők a gyű­
lés hatszáz résztvevőiével összeütköztek. A 
Riidolf-utczában a papokat b p 11 a 1 i n z u 1- 
tálták. A Bessedni Dum előtt a tömeg négy­
ötezer főre emelkedett, mely a papok ellen sértő 
kiáltásokat hallatott. Hybes és Vanek képviselők 
izgató beszédeket mondtak. A midőn eközben 
a gyűlésen résztvevők a székesegyházban mon­
dáit miséről visszajöttek, vad lárma keletkezett.
A botokkal fenyegctőleg hadonásztak. Dr. Huyn 
gtóf püspököt „Éljen a szabad iskola!“ kiáltás­
sal fogadták. A rendőrség közbelépett. Egy pap- 
klpviselőre ezt kiáltották1

— Üssétek agyon!
A tüntetők azután ismét a nagy tér felé vo- 

rnltak, ahol Hybes képviselő, valamint Rocek 
yolt pap és jelenlegi szerkesztő és Vanek ismét 
Deszéltek. A tüntetők azután szétoszlottak. 
Egyet köziilök, aki a közgyűlés helyiségébe 
akart behatolni, letartóztatott a rendőrség. A 
gyűlésen, amelyen mintegy kétezer ember vett 
részt, ezek között a püspök, gróf Serényi tarto­
mányi elnök és a katolikus nemzeti párt kép­
viselői is, Szamalik képviselő elnökölt. A be­
szédekben szóvátették a Konecny tanító eilen 
vallásellenes magatartása miatt tett hatósági in­
tézkedéseket és tiltakoztak a katolikus egyház 
Ss a katolikus iskola ellen irányuló minden tá­
madás ellen, különösen pedig tiltakoztak a sza­
bad iskoa ellen. Hangoztatták a katolikus tanitó- 
képző-intézet mielőbbi létesítésének szükséges­
ségét. valamint, hogy oly tanítókat, kik a vallás 
és hit ellen beszélnek, távolitsanak el az isko­
lákból. Sefcsik páter képviselő ily értelmű hatá­
rozati javaslatát egyhangúlag elfogadták- Dr. 
Huyn gróf püspök tiltakozik az ellen, hogy a 
pápát és bécsi nuncziusát idegen hatalomnak 
nevezzék és az állam kötelességének mondotta, 
hogy a katolikus iskoláról és tanításról gondos­
kodjék.

— A tífusz. Szombaton vidékről, Szalkszentmár- 
tonból jött utast, Schirk Józsci harminezöt éves 
kintornást szállítottak he. a Szent Gcllért-kórházba.
A főváros területén újabb eset nem volt. Tegnap a 
megfigyelés alatt voltak közül hármon megállapítot­
ták a kiütéses tífuszt. Ezek Kosa Andrásné, zenész 
felesége, akit a Fecske-utcza 7. számú házból vittek 
be s Kó sáné két éves kis leánya. Beszállították 
még K i s Verona cselédleányt az Alföldi-utczai me­
nedékházból és Robot ink József mészároslegényt 
a I’árkány-utcza 1329. helyrajzi számú házból. Teg­
nap 21 férfit és 39 nőt gyógyítottak a kórházban. 
Két nő meghalt, egy férfit egészségesen elbocsá­
tottak. Megfigyelés alatt van 30 férfi és 17 no.

_Merénylet a rendelöszobában. Berlini en dr.
Márkusé Alfréd gyakorló-orvos ellen rendelő órája 
alatt egy fiatalember revolvermerényletet követeit 
el. Mikor az orvos kinyitotta az ajtót, hogy behívja 
az első paczlenst, egy fiatalember rárohant é' revol­
veréből háromszor lőtt az orvosra. A golyók ezélt 
tévesztettek és Márkusé a szomszéd szobába futott, 
de még mielőtt magára zárhatta volna az ajtót, a 
merénylő még három golyót röpített feléje. Az egyik 
lövés talált és az orvos megsebesU.lt A fiatalember 
egy állásnélkül lázongó kereskedósegéd, akinek szü­
lei még nemrég Jómódúak voltak. Márkusé Alfréd az 
ő házukban lakott. Egy örökösödési pörben a me­
rényié szüleit a törvényszék dr. Márkusé szakértő! 
véleménye alapján a tébolydában heh^eztette el. \a- 
lószintileg ez volt az oka a meré '} lelnek.

Kedd, márczlus 24.
Rablógyilkossági kísérlet fényes nappal. Pél­

dátlan vakmerőséggel elkövetett rablógyilkosság tör­
tént tegnap Berlinben a nagyváros egyik legforgal­
masabb utczáján. Bernstein Zsigmond bútorke­
reskedőt üzletében megtámadták és súlyosan meg­
sebesítették. A tettest még nem tudták kikutatni. A 
rendőrség ezer márka jutalmat Ígér annak, aki a tet­
tes nyomába vezet. Bernstein, akit jómódú ember­
nek ismertek, vasárnap rendesen egyedül szokott az 
üzletben maradni. Félkettö felé egy férfi jelent meg 
az üzletben, aki elkezdett bútorokat válogatni és 
alkudni. Minthogy Bernstein azt hitte, hogy ez a vá­
sár huzamosabb időt fog igénybevenni, megkérte 
egy szomszédnöjét, hogy telefonozzon a nővérének, 
hogy csak később jön haza ebédre. Amikor a szom­
szédasszony mintegy negyedóra múlva visszajött, 
Bernstein véres fejje!, támolyogva ment feléje és 
arra a kérdésre, hogy mi történt vele, ezt felelte.

— Az asszonynak még vissza kell jönnie, hisz 
látni akarja a bútorokat.

Bernstein ezt deliriumban mondta, egy zsebken­
dőt tartott a fején, mely tele volt vérrel. Az asszony 
segélyért kiáltott és egy gyorsan előhívott orvos 
konstatálta, hogy a bútorkereskedőnek ütéstől eredő 
hat czentiméter hosszú sebe van a koponyája hátsó 
részén, amelyen át agyvelejének egy darabja is lát­
szott. Egy másik ütés homlokát érte. Bernstein sebe­
sülése életveszélyes. A tettes elmenekült.

— Dühöngő részegék. Vasárnap este N é v e r i 
Ottó 50 éves napszámos ittasan tért haza Csengery- 
utcza 41. számú lakására. Itt összeveszett a felesé­
gével s a tűzön forró vizet felkapta, hogy azt a 
feleségére öntse. Részegségében elesett s így a íorró 
víz arczára és jobb karjára ömlött. A felesége meg­
ijedt, kiszaladt a folyosóra és a dühöngő emberre 
rázárta az ajtói. N é v e r i erre nekirontott az ablak­
nak s a karjával bezúzta. Az üvegdarabok a kezén 
felmetszették az ereit. A súlyosan sebesült részeget 
a Rókus-kőrházba vitték. — Klára_András gyári 
munkás az éjszaka a Fehérvári-ut 205. számú ven­
déglőben nagy botrányt csapott. A vendéglős kiuta­
sította a részeget. Erre Klára baltával beverte a 
korcsma ablakait s revolverből kétszer belőtt a 
korcsmába. Szerencsére a golyók nem találtak. Bog­
nár János vasöntösegéd a megrémült korcsmáros 
segítségére sietett cs le akarta fogni Klárát. Ez 
azonban most felkapott egy vaskalapácsot és Bog­
nárt fejbe vágta. A súlyosan sebesült embert a 
kórházba vitték. Klára ellen megindították a vizs­
gálatot.

— Halálozások. Zár les János m. kir. pesta- 
és távirda-fntiszt márczius 21 -én, életének 5b-ix évé­
ben, hosszas szenvedés után elhunyt Budapesten. ^

Ho dossy János kereskedő. Szombathely vá- , 
rost képviselő, életének 44-ik évében meghalt Szom- j 
bathelyen. \

B o d r o s s Alajos Berneczén meghalt.
Özvegy káposztafalvai Lányi Nándorné, szü- | 

letett Kupecz Maliid 95 éves korában Budapesten el- ; 
hunyt. . . i

Máramarossziget város egyik legnepszerubh . 
polgára, V ragm an Sándor, volt városi tanácsos 
és pénztárnok, tegnap elhunyt. 1 emelése ma délután ( 
volt nagy részvét mellett. i

Köszegi-Bratidl Gusztáv, a szombaton j 
hirtelen elhunyt festőművész hamvainak beszentelése | 
vasárnap délután ment végbe a láliczhid-utczai j 
gyászházban a fővárosi művész- és tanárvilág tag- ; 
jainak nagy részvéte mellett. A halottat még az este j 
Sopronba szállították cs az ottani családi sírban ma 
helyezték örök nyugalomra. A fővárosi IX. kerületi 
polgári iskola tanárai mozgalmat indítottak, hogy 
elhunyt kollégáinknak közadakozásból síremléket ál­
lítsanak.

— Rendőri hírek. El gáz olások. Garaba 
József jéghord > az Örömvölgy-uteza 15. számú ház 
előtt kocsijával elgázolta Potics János hatéves kis 
fiát. -• A Plébánia- és Eö-utcza sarkán Kovács 
József hentes kocsiiával elütötte Kerekes Eerencz 
tizence íves iskolásfiut. Mindkét gyermeket a R"- 
kr.w. '.riiiizb-a vittek. — Késelések. Csuka Ist­
ván napszámos a Nádor-utcza 23. számú lakásait 
b . ; ('.szarta V a r g n Erzsébet munkásnőt, akivel kö­
zös háztartásban éit. — Hanus Mihály napszámos 
a Rudas-fürdő udvarán szóváltás közben hátbaszurta 
,i vele va;!!:ázasságban élő K v a n d I i Verona mun­
kásnőt. A két sérültet a Rókus-kórházba vitték.

— Fővárosi Orfeum. Az a páratlanul magasfoku 
érdeklődés, melylycl a budapesti és a vidéki közön­
ség a Mcrian-féle kutyaszinház iránt viseltetik, még 
mindig nincs szünöfélben. A Fővárosi Orfeum igaz­
gatósága ennek folytán szerdán. Gyümölcsoltó Bol­
dogasszony napján délután 4 órakor délutáni elő­
adást rendez, melyen Merian kutyaszinháza és 
Hurnpsti Bvmpsti artisták is részt vesznek. Jegyek 
az előadásra már ma válthatók a nappali pénztárnál.

EGYETÉRTÉS
kezeléssel daczoltak. E kezelés idegzsábáknál, főleg 
ischiásnál is bevált és dr. Honig Izsó elektrotherápiai 
intézetében (Károly-körut 24.) kerül alkalmazásba, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utczä 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatlk 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhardt színházi festőnél cs díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fiatal leányok, gyenge gyermekek használják 
a Kriegner-féle Tokaji china vasbort, mely erősít, 
az étvágyat növeli, a vért javítja és gyarapítja. Kis 
üveg 3.20, nagy 6 korona a Korona-gyógytárban, 
Kálvin-tér.

x Csuz (rheuroa) és köszvény villamos hő- és 
fényfürdőkkel való kezelése még oly eseteknél is ve­
zet sikerre, melyek hosszú decken át minden orvosi

(*) Uj asszonyok. (Bemutató az Urániában.).
R á t h István ma este uj darabbal szerepelt az 
Uránia Színházban Uj asszonyok czimen, amelyben 
a feminizmust, ezt az aktuális kérdést tárta a 
hallgatóság és a nézőközönség elé képben és Írás­
ban. A szerző nem szorul bemutatásra, mert hiszen 
már vagy az ötödik opussal jelent meg a Rákőczi-uti 
mórstilii tudományos színház publikuma előtt. Polgári 
foglalkozására nézve kir. aljárásbiró, aki Ítél ö Fel­
sége a Király nevében, darabjait pedig elköveti az 
élettapasztalat, az éleslátás eszközeivel s főleg Ö 
Felsége a Humor jegyében. Az első felvonásban a 
nő társadalmi helyzetéből válogatja össze azokat a 
visszásságokat, amik a nőt tényleg fehér rabszol­
gává teszik. Kedvesen persiflálja a garde des dames 
ósdi intézményét s beigazolja, hogy a nők csupán 
a férfi oldalán lesznek szabadokká, vagyis amig férj­
hez nem mennek: lenyűgözve, bilincsbe verve tart­
ják őket a társadalmi konvencziók. Ha akár szere­
lem, akár számítás kergetik az anyakönyves elé: az 
a megváltás, különben világ csúfjára vénkisasszonyok 
maradnak. A szerző egy kissé jogosnak tartja a fe­
minista-mozgalmat, de meglehetősen megnyirbálja a 
tulzási törekvéseket. Igen helyesen és tapintatosan 
csoportosítja a második felvonásban, amint a nők 
csatasikra szállnak az általános jogok kikiizdése vé­
gett s nem a f é r f i ellen, hanem egyenran­
gúan vele kívánnak osztozni az emberi jogok 
gyakorlásában. Külföldi, főleg amerikai példákat hoz 
fel, ahol a nők ügyvédek, orvosok, patikusok, diákok, 
képviselők, kocsisok, soffőrök, sőt urám bocsa', még 
sírásók is! de persze főzni — azt nem tudnak. Ezek 
a példák a mi viszonyainkra azonban nem alkal­
mazhatók. A harmadik felvonás a házasság reform­
jával foglalkozik s azt kívánja bizonyítani, hogy a 
mai otthon átalakításával a feministák a férjeket ké­
pesek lesznek a házi kör számára megnyerni s el­
vonni a kártya s egyéb átkos szenvedélyek bűv­
köréből. Zajos és meleg sikere volt R á t h Istvánnak', 
pedig dicséretére legyen mondva, kemény fába vágta 
a fejszéjét s nem csorbult el benne, csak a szellem 
sziporkái pattantak ki belőle. A közönség túlnyomó 
része bájos hölgyekből állott, akik kipirult arczczal 
s csillogó szemekkel tapsolták ki a boldog szerzőt, 
a nőiség legújabb s szeretetreméltó apostolát.

Dr. H. L.
(*) l.illomfi. Hatalmas kaczajok harsogtak mai 

végig a Nemzeti Színház nézőterén és ezeket a friss, 
szívből fakadó hangokat magyar vígjáték, a „Li- 
liomfi“ robbantotta ki a közönségből. Szigligeti 
Edére való emlékezéssel rántották elő a darabot és 
zsúfolt ház honorálta ezt az ötletet. A naiv bonyoda­
lom megfogta a mai, gondolkodásra fáradt emberi 
és a komikum, amely nagyapáinkat megnevettette, 
az unokáikat is megkaczagtatta. A legnagyobb si­
kere ma is Rózsahegyi Kálmánnak volt, akinek 
közvetlen és ellenállhatatlan komikuma Szelleműje 
az első pillanattól kezdve mozgatója volt valóságos 
kaczaj-orkánoknak. Kedves és fürge Lillomfit ját­
szott D c z s ő, sok groteszkség volt Kovács 
Szilvái Tódorjában. Uj szereplő volt még V. Mol­
nár Rózsi, aki sok bájjal, sok szerelmes odaadássá! 
játszotta a Mariska szerepét. Nagyon tetszett Nagy 
Ibolya erőteljesen rajzolt vén leánya és Üabányl 
mulatságos fogadósa. (U.)

(♦) Filharmóniai hangverseny. Kerner István 
mesteri vezetésével Vasquez-Mollna Italia 
gi ófnő, V a 1 e n t Vilma. Arány! Dezső, Szemért
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Árpád és Venczell Béla operaházi tagok, vala­
mint az Operaház teljes énekkarának “«emukodé- 
sével filharmónikusaink Beethoven István kir y 
tányát és IX. szimfóniáját adták elő a Vigadó nagy­
termét teljesen megtöltő lelkes közönség előtt. Fii- 
harmonikusaink művészi és tökéletes finomságú á- 
tékukkal, c nagy mestermüvekhez nvéltó interpretá­
lással teljesen kimerítették azt a gazdagságot amely 
a nagy halhatatlan e munkáiban rejlik. Kerne 
István tudása, lelkesedése és művészi érzésé ,srnet ün­
nepi estét szerzett a közönségnek, mely úgy a filhar-
mónikusok gyönyörű játékát, mint a magánénekesek
s a karok összevágó énekét zugo tapsokkal hono­
rálta. Az ünneplés legintenzivebb kitörése Ke rn e r 
Istvánnak szólott, aki alig győzte a közönség lelkese­
dését megköszönni.
' (*) Martcau és Dohnányi fényesen fejezte be
vasárnap este Beethoven-cziklusát. A fővárosi i- 
gadó nagyterme ezúttal szűknek bizonyult az er- 
'deklödők befogadására, ugv. hogy a kistermet is k 
kellett nyitni a közönségnek. A rendkívüli erde - öl­
elésnek az a nyitja, hogy ezúttal került előadásra a 
legismertebb és legkedveltebb két szonáta: az ötö­
dik, az úgynevezett „Tavaszi szonáta « a kilen- 
czedik a hires „Kreutzer-szonáta . És teljesen jo­
gosult’ is volt ez a nagy érdeklődés, mert aligha 
hallotta még a budapesti közönség Beethovennek 
ezeket a remekműveit olyan stílszerűen es minden 
izében bevégzett művészettel előadni, mint ez al­
kalommal. Beethoven hegedű-szonátáit ugyan s 
rendszerint csak hegedűművészek szoktak hangver­
senyeikben játszani, de akik őket a zongorán kísé­
rik, azok a legtöbb esetben velük nem egyenrangú 
művészek és Így a zongoraszólam az o kezük alatt 
vészit a jelentőségéből és egyszerű kíséretté lesz 
Csak az olyan kaliberű művész mint Doh „ány 
adhatja meg a zongoraszólamnak a kellő súlyt és 
azt a jelentőséget, amelylyel az, mint a hegedüszó 
lammal teljesen egyenrangú tényező, ezekben a szo­
nátákban bir. Ez a magyarázata annak az óriás, lel­
kesedésnek. amelylyel a közönség minden este, kü­
lönösen pedig vasárnap az istenáldotta két művészt 
ünnepelte. A Martcau és Dolmány, rendezte B -
thoven-esték az idei hangverseny-evadnak kétség 
kívül legkiválóbb művészi eseményei köze tallóz­
nak és azokra még nagyon sokáig kellemesen ^ o- 
gunk visszaemlékezni.

(*) Az Akadémia 1. osztálya ma este G»i 
zieher Ignácz elnök vezetésével 
tartott. Elsőnek Asbóth Oszkár rendes tag szé 
foglalójában a nyelvjárások hangváltozasa.rol szólt. 
Utána Kési Sándor ismertette a „Bhagav 
gitá-.t, az Isteni Éneket, a nagy indus eposznak, a 
„Mahabharata“ egyik leghíresebb epizódját. Vegu 
Vári Rezső bemutatta dr. Cserép József ven­
dégnek „Homeros Ithakája“ czimü munkáját.

(*) Növendék-hangverseny. A Szemeic Joze­
fáié zeneintézet vasárnap rendezte a Royalban első 
nyilvános növendék-hangversenyét. Ze. iekore.uk
nagy érdeklődéssel néztek a hangverseny ele, mely 
ezúttal nemcsak a növendékek képességeiről szá­
molt be. hanem a főváros legfiatalabb zene,idézeté­
nek nagy művészi feladatokra képes tanún karat is 
bemutatta. Meglepő, hogy a serdületlen gV^kek, 
akik Oráber Lajos tanár előkészítő-iskoládból ke­
rültek ki, milyen öntudatosan és biztosan kezeltek 
hangszerüket. Meglátszott rajtuk a hozzáértő mű­
vész-ember munkája, aki nemcsak a ^ermekek 
kézügyességére helyezi a fősulyt, de törődik a lélek­
kel is, melynek helyes irányba terelese a kezdet 
legfontosabb és legnehezebb munkája. A tovabbkep- , 
zésről azután Szemére Józseffel az elen buzgó 
tanári kar gondoskodik, amely nem egy olyan nö­
vendéket mutatott be. akikkel valószínűleg még több­
ször lesz alkalmunk találkozni. A sikerült hangver­
senyre zsúfolásig megtelt a Royal-tercm, mely egvre 
visszhangzott a sűrű egymásutánban felhangzó 
tapsoktól.

(*) Művész-est a Newyork-kávéliázbaii. A Nevv- 
york-kávéház souterrain helyisége fényes művész- 
estélynek volt a színhelye, amelyen Alba Nevis, a 
kiváló Írónő felolvasással szerepelt. A közönség az 
írónőt frenetikus tapsokkal honorálta. Különösen tet­
szett az Írónő „Mocsárban“ czimü, csodásán szép 
költeménye. Ezenkívül nagy sikert arattak Álba 
Nevis és Pete r di Andor kabaret-számai, ame­

lyekhez Huber Sándor gyönyörű, dallamos zenét
irt. A többi szereplők közül kitűntek. Illés ag a, 
Sági Klementin, Gyöngyi Jolán, Uray Méla 
és Pogány Bella, aki meglepő szépen adta elő 
a „Maja szobája“ czimü kabaret-dalt. Nagyon e 
szett még Simay István és Baghy Cnula. 
kcnferencier tisztét* Magyar Elemér nagyon sze ­
le,„esen látta el. A helyiséget zsúfolásig meg o o 
közönség a műsor legtöbb számát megismételtette 
tapsaival.

(*) A Vígszínházban kedden és szerdán a a ‘ír­
járást, Bakonyi és Kálmán operetté,ét látsz- 
szák csütörtökön pedig a Tanítónőt, Brody - un­
dor’ni életképét ismétlik. A pompás újdonság teg­
napi és mai előadására is a nézőtér minden zugában 
megtelt és a közönség lelkesen ünnepelte a szerep­
lőket. Az egyes jelenetek és _a csattanó felvonás 
végek még tán intenzivebb es zajo„„bb hatasua 
voltak, mint a bemutatón. A közönség ujougva lutta 
a szerzőt is, aki helyett a rendező^ jelent meg az 
éljenző nézőtér előtt. Szerdán délután az Ordogut, 
Molnár Ferencz vigiátékát adják, amelyet e - 
ten mutatnak be Berlinben Basse r manual a 
czimszerepben. ’

(*) Két könyv. Egyszerre két könyvvel lep
Szabolcsi Miksa, az Egyenlőség szerkesztője az 
olvasóközönség elé. Az eleventollu publicista Hit­
vita czimmel a mai kornak megfelelően átdolgozta 
Troki tizenhatodik századbeli zsidó tudós nagyhírű 
polemikus müvét és ugyancsak a zsidó felekezeti 
érdekek szolgálatában irta meg két érdekes és vonzó 
elbeszélését „Zsidó Témák“ czim alatt. Az, előbbi 
munka előszavában ismerteti az összes hitvitákat és 
ahogy e munkájában az anyagot rendezi és meg­
toldja a maga meggyőződésével, még erőteljesebbé 
teszi az eredeti munka érveit. Elbeszéléseiben (A 
maranusok, Az áldozat) ugyanaz a mély vallásos ér­
zés és zsidó hithtiség lüktet, amely Szabolcsi egész 
publiczisztikai munkásságát áthatja. Az első novellá­
ban a spanyol szidok szenvedéseit ecseteli az inqui- 
ziczió ideién, hogy aztán rámutathasson az üldözött 
nép hazaszeretetére. A második novella modern 
tárgyú és azokat a zsidó nőket ostorozza, akik vallá­
suk tanításáról megfeledkeznek csak azért, hogy 
előkelőbbeknek látszassanak. A két mű torólmetszctt 
magyarságát, az elbeszélő forma nemességét, bátor, 
de mégis mindig a jó Ízlés határain belül mai adó ,\ii- 
tikai hangját külön meg kell dicsérnünk. A Hitvita 
ára két korona, a két elbeszélésé három korona. 
Kapható a szerzőnél, Váczi-körut IS.

(*) Forel tanár előadása. Eorel tanár e hó 26-.ui 
este fel hét órakor az Újvárosháza közgyűlési bei­
mében, e hó 27-én pedig a Társadalomtudományi 
Társaság Károly-körut 14. szám alatti helyiségében

(♦) \ tavasz! tárlat. A Képzőművészeti Társulat 
tavaszi ‘tárlatának rendezése annyira előrehaladt, 
hogy annak jóváhagyására 26-ára, csütörtökre 
egybehitták a kiállítási juryket. A finnszeles naplat 
2S-ára tűzték ki, mig a sajtó képviselőinek 30-án, 
hétfőn reggel 9—1 óráig mutatják be a kiállítást. Az 
ünnepélyes vernissage 31-én, kedden délután lesz 
gróf A ppony 1 Albert közoktatási miniszter jelen- 
létében s az abból befolyó belépődíjakat a művész, 
segély- és nyugdíjalap javára fordítják A vernissage 
napján reggel kilencz órától mindenki két . korona 
belépődíjat fizet, még a társulat rendes tagjai is. Hi- 
vatalosan április 1-én nyílik meg a kiállítás s 2-an 
tartja meg a honvédzenekar Bachó István veze­
tése alatt az első hangversenyt.

(*) Szegény tanulók a Népszínházban. A Nép- 
szinház-Vigopera igazgatósága Pipe r k o' v i c si Ba­
tor tanácsosnak, a székesfőváros közoktatásügyi 
osztálya vezetőjének, a szerda délutáni T »^'sze­
relem előadásra negyven, a csütörtök délutáni Falu 
rossza előadásra pedig nyolczvau jegyet azzal a
kéréssel bocsátott a rendelkezésére, hogy azokat a
fővárosi iskolák szegénysorsu tanulói kozott íngjcn 
oszsza szót. _______ ,,

A kiváló bőr- és Hthiumos gyógyforrás

hólvacbaiokn&l, kaszrénynél, ezaUor- 
bclc„sé!;nól ín hurutos bántalmHlinál latllno listása, 
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tart előadást.
(*) Fráter Lóránt dalénckes é; Márkus Ldy 

zongoraművésznő együttes hangversenye sze, dán, 
márczius hó 25-én lesz a Royal-teremben. Jegyek 
a Harmóniában és az esti pénztárnál kaphatók.

(4) Major ,1. Gyula Drezdában. Major .1 Gyula 
e hó 22-én Drezdában a Roth Bertrand-iéle zene- 
szalonban kitűnő kamarazenészek társaságában elő- ■ 
adta legújabb zongoratrióját s több ui zongoraszer- ; 
zeményét. A művész úgy játékával, mint a müvekkel | 
nagy hatást keltett. Ugyanezeket a müveket e hét j 
végén Berlinben a Tonkünstlervereinban is elő fogja 
adni s azután hazatér, hogy április 1-én megtartandó 
itteni hangversenye előtt még Kemény és Schifter 
tanárokkal a trio-próbákat megtartsa. A zeneked­
velő közönség nagy érdeklődést tanúsít mar most 
Major hangversenye iránt s a jegyek jó része mar 
is elkelt.

(♦) Csodaváza. Az Operaházban már javában 
folynak a próbák Hűvös Ivánnak a „Csodaváza 
czimü japán tárgyú hallétjéből, melynek meséjét es 
koreográfiáját Guerra Miklós irta. Az uj b-11 
már a jövő hóban kerül színre.

(♦) Magyar operetté Hamburgban. Az Aphrodité 
rózsája czimü operettet, amelynek szövegét dr. 
Forró Pál irta s amelyet a hamburgi színház, elő­
adásra elfogadott, szintén egy magyar zeneszerző, 
dr. Horváth Gyula zenésiti meg a hamburgi szín­
ház megbízásából.

(*) Kiiry Kláia uj szerepe. A Népszinház-Vig- 
operában jövő kedden, c hó 31-én lesz az uj Lehár- 
operetté bemutatója. Magyar czimét véglegesen 
Három feleségében állapították meg. Az első fele­

ség szerepe Kiiry Klára kezében lesz és a mű­
vésznő nagy ambiczióval készül c legújabb kreá­
lására.

)( A községi demokrata párt [öloszlása. A p> -
gári községi demokrata-párt ma délben S & n d o r Pd 
elnöklete alatt tartotta utolsó ülését és hivatalosai 
kimondotta a feloszlatást. Az ülésen Vázsonyi iV 
mos kijelentette, hogy ez természetesen nem jelenti 
a politikai demokrata-párt feloszlását, amely külön­
ben sem volt semmiféle nexusban a községi párttal. 
Értesülésünk szerint a VI., és a 111. kerület továbbra 
is mint községi demokrata-párt fog működni.

)( Uj városi bérházak. Dr. Bárczy István pol­
gármester utasította az illetékes ügyosztályokat, hogy 
a lakásínség enyhítésére vonatkozólag tegyenek sür­
gős előterjesztéseket. Az I. ügyosztály már chilei 
jesztést is lett szállítható munkásházak építése dolga 
ban. A központi városháza udvarán már felállította! 
egy ilyen minta munkásházat, amelynek sok nézője 
akad. A pénzügyi osztály legközelebb értekezletre 
Ili via össze a szakhivatalokat, hogy megvitassák a 
városi bélházak építésének a kérdését. Az ügyosz­
tály előteriezstést teSz, hogy több helyen építsenek 
nagy bérházakat. A terv az, hogy elsőbben a Rá- 
kóczi-uton levő Kis Rókus-kórház helyen, a Vili. ke­
rületi Mária Terézia-téri plébánia épület helyén, a 
Vili. kerületi Baross-utcza és Koszoru-utcza sarkán 
levő volt Jókai-ház helyén és a Baross-tcri in '- vá­
rosi telken, ahol jelenleg ócska vasraktárak éhtele. 
intik a fővárost, díszes kórházakat emeljenek. Ezer, 
bérházak építésére nyilvános pályázatot fognak hu - 
detni.

0 Orvosi kinevezés. 1 ii 1 c p p Kálmán a í-eMi 
oldalon levő kórházaknál megüresedett segcdorvosi 
állásra dr. Bcrényi Zslgmondot nevezte ki.

EGYESÜ LEI cK.
(_) A Mérnök- és Építész-Egyesület ko/gy il­

lése Élénk részvétel mellett tartotta meg vasárnap 
a Mérnök- és Építész-Egyesület közgyűlését. Az 
ülést Hauszmann Alajos elnök nyitotta meg. 
Zclovich Kornél főtitkár beszámolván az egye- 
sülét múlt évi eredménye működéséről és örNcml..- 
tcs gyarapodásáról, lemondott a főtitkári állásról, 
mert mandátuma lejárt. A közgyűlés jegyzőkönyvbe 
iktatta a távozó főtitkár érdemeit. Miután Pom- 
p o r y Elemér egyesületi igazgató jelentést tett az 

> egyesület anyagi viszonyairól, előterjesztettek az 
egyesület építési nagy pályázatáról szóló bírálói je- 

I leütést. A téma parkban álló főúri kastély tcivezése 
I volt. A pályázatra öt terv érkezett be és valamennyi 

figyelemreméltó munka. Föladatát legjobban és eg- 
milvésziebben oldja meg a T r a d 1 c z 1 ó jeligéin P- - 
Ivarul!, miért is a bíráló-bizottság Javaslata az, hogy 
a nagy jutalmat (egyesületi aranyéi crn fs 1- 
róna utazási ösztöndíj) a T r a d ezio jeligé,ü ja 

! lvatervnek adják ki. az utána legjobb kot tervet pe 
l dig tüntessék ki az egyesületnek egy-cgy ezüsté
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,veL A Jeligés levelek fölbontásakor kitűnt, hogy a 
nagyjutalomra ajánlott pályaterv készítője Pogány 
Móricz, az ezüstéremre ajánlottak pedig Málnai 
Béla és Wannenmacher Fábián. A H o 11 á n- 
páíyadijat, amely az egyesület folyóirataiban meg­
jelent legjobb dolgozatnak van szánva, ezúttal Z e - 
Iovich Kornél (1. dij) és Fischer Albert (II. dij) 
nyerték meg. A jövö évi nagypályázat témájául ki­
tűzték a következő tervet: Tervezendő a főváros 
közterén teljesen szabadon álló nyilvános könyvtár- 
épület. A közgyűlés még az ügyrenden tett néhány 
módosítást, mire megtörtént a választás. Alelnük 
lett: Bérezik Gyula miniszteri tanácsos; főtitkár: 
Balia Pál; igazgató: Poinpéry Elemér; könyv­
táros: Jendrássik Kornél.

(—) Viharos vasutasgyülés. A Magyar Állam- 
.vasutak Takarék, Segélyszövetkezete XXX. évi ren­
des közgyűlését tartotta vasárnap délelőtt a nyugati 
pályaudvar tanácskozó termében. A közgyűlés, ame­
lyen B 1 a z s c k Adolf elnökölt, viharos lefolyású 
volt, mert az egylet tagjai két választási lista érde­
kében két pártra szakadtak és/jelöltjeik győzelméért 
heves, több helyütt személyeskedő harezot vívtak.
Az egyik pártnak Lueger Kamilló eddigi titkár volt 
az elnökjelöltje, a másik jóval kisebb párt Rezső 
Antal jegyzőt jelölte az elnöki székre, amely Bla- 
zsek József távozásával üresedett meg.

Az első heves jelenet közvetlenül a gyűlés meg­
nyitása után történt, mialatt Erdélyi a Rezső-párt 
nevében üdvözölte a Máv. igazgatóságának képvise­
letében megjelent Kalmár főfelügyelőt. A Rézsű- 
párti B i r k i Mihály kikapta az egyik Luegcr-párti 
tag kezéből a szavazó-lapot cs darabokra tépte.
A közgyűlés felzudult és B i r k i Mihályt kituszkolták 
a teremből az előcsarnokba, aliol a tettleges inzul­
tusoktól csak az elnökség gyors közbelépése men­
tette meg. A nyugalom helyreállta után Rezső An­
tal személyes kérdésben kérdi az elnökséget, azo- 
nositja-e magát azokkal a rágalmakkal, amelyeket 
B e r c t k a István szövetkezeti üzletigazgató szórt 
diene, óriási zaj keletkezett erre, melyben Rezső 
alig tudta főtitkári állásáról való lemondását beje­
lenteni. B e r e t k a kijelenti, hogy íentartia vádjait 
és aktákkal hajlandó bizonyítani, hogy Rezső egy 
halálsegélyt kétszer utalt ki. Erre ismét féktelen 
lárma tört ki, úgy, hogy az éppen beszélő Erdélyi 
nem folytathatta szónoklatát. Az elnök is csak nagy 
nehezen juthatott szóhoz. Azt az indítványt tette, 
hogy tekintsék az évi jelentést felolvasottnak és fo­
gadják el a napirend első négy pontját. A Rczső- 
párti Kovács ekkor ui váddal állott elő. Az üzlet­
részeket más szövetkezeteknél helyezték cl. Ez alap- 
szabályellenes és az igazgatóság jogtalanul járt el. 
Kéri a leszámolás érvénytelenségének kimondását 
és héttagú bizottság kiküldését ajánlja c izsgálat 
megtételére. (Nagy zaj.) Az újabb vád végleg fel- j 
bőszitette a Lueger-pártiakat, akik ekkor már zajo­
san követelték a vita berekesztését.

Ezután hosszas és szenvedélyes vita és többek 
Hozzászólása után elvetették a beterjesztett határo­
zati javaslatokat s megválasztották a szavazat- 
szedi* küldöttség tagjait.

(—) Orvosok segítése. Az liisü Magyar Általános 
Biztosító Társaság nemrég tízezer koronás alapít­
ványt adott a Budapesti Orvosi Kör Országos Se­
gít á Egyesületének. A nevezett orvosi egyesület kép­
viseletében ma öttagú deputáczió tisztelgett O r m ód;. 
Vilmos vezérigazgatónál, hogy megköszönje a szép 
alapítványt. A küldöttség vezetője dr. Papp Samu 
volt, az Orvosi Kör elnöke, tagjai pedig: dr. Rákosi 
Bela, a kör alelnöke és a segitő egyesület elnöke, 
valamint dr. Lö w Sámuel, dr. Katona József és 
dr. Pa tier Károly. A küldöttség vezetőjének köszönő 
szavaira Ormódy Vilmos azt mondta, hogy az alapit- 
\ ánynyal meg akarták mutatni tiszteletüket és hálá­
jukat az. orvosok iránt, akik nemcsak tudásukkal, de 
igen nagy lelkiismeretességgel szolgálják az intéze­
tet az életbiztosítás terén. Ormódy végül kijelentette, 
hogy ezentúl évenkint négyszáz koronát fog adui a 
segítő egyesületnek, még pedig nem az alapítvány­

hoz való csatolásra, hanem szétosztásra. Orvosi kö­
rökben nagy örömet keltett a fogadás lefolyása és 
eredménye.

(—) Uj iiiternátus-egylef. Győrben a kát. in­
ternals, mely működését csak tavaly kezdte meg. 
Széchenyi Miklós püspök indítványára egyesü­
letté alakult. Az alakuló gyűlésen részt vett és be­
szédet mondott Rakovszky István, a képviselő­
ház alelnöke.

(—) A Budapesti Tűzoltó-Szövetség szépen lá­
togatott felolvasó- és értekező-estét tartott ma este 
az Országos Tűzoltó-Szövetség tanácstermében, 
S z i i y József ölik. tűzoltó-parancsnok elnöklete 
mellett. K á 11 a y Imre főtitkár érdekes felolvasás­
ban fejtegette, hogy milyen előnyös volna az összes 
gyárakra és gyári alkalmazottakra nézve, ha a tűz­
rendészet alapismeretéit a munkások elsajátíthatnák. 
Az értekezlet azután bizottságot küldött ki a szük­
séges anyag megszerkesztésére s az ismeretterjesztő 
előadások megtartásának előkészítésére.

V-~~...
SPORT.

üléssel védte a MAC. csatárainak egy erős lövését 
Dr. Polónyi konstatálta azt, hogy a labda mái 
a kapuvonalon belül volt.

A mérkőzés eredménye tehát nem reális és mó­
dot kell találni arra, hogy a hiba kireparáltassék. Ha 
el is tekintünk attól a mellel védett tizenegyestől, 
nem szabad eltűrni, hogy a játéktéren kívül levő lab­
da beadásával elért goal beszámittassék az ered­
ménybe. Ezt a goalt meg kell semmisíteni és miután 
így 3 ; 3 lenne az eredmény, a szabályok értelmében 
az eldöntetlenül végződött mérkőzést meg kell is­
mételni. Úgy tudjuk különben, hogy a dij alapítójá­
nak képviselője a dij intéző bizottságánál ily értelem­
ben, már megtette a lépéseket. A mérkőzésre vonat­
kozólag még csak annyit jegyziink meg, hogy a 
MAC. csapata a második félidőben erősen vissza­
esett, viszont a Ferenczvárosiak teljes el­
dolgoztak és Így liatározott fölényben voltak.

el

A margitszigeti ezüs'lab-ia.
Budapest, márczius 23.

Polónyi Géza országgyűlési képviselő nagy- 
értékű tiszteletdiiáért vasárnap délután döntő jellegű 
mérkőzést vívtak a Magyar AthletikaiCiub 
és a Ferenczvárosi Torna-Club csapatai 
a margitszigeti sporttelep remek gyeppályáján. Erre 
a rendkívül érdekesnek ígérkező találkozás megte­
kintésére nagy közönség gyűlt össze, köztük a d,i 
alapítója és az olympiai bizottság elnöksége: gró! 
And rássy Géza, Múzsa Gyula és dr. G c r e n- 
day György személyében.

A mérkőzés, különösen az első félidőben, való­
ban oly nagy sportélvezetet nyújtott, mint a milyen- j 
ben csak elsőrangú angol csapatok játéka alkalmával , 
van részünk. Ebben a félidőben a MAC. bizonyult j 
jobbnak és kitűnő csatársora a védelemtől állandóan j 
támogatva, számos veszedelmes támadást intézett az j 
elleniéi kapuja ellen, melyeknek eredménye három ' 
igen szépen bedolgozott goal leit. A Fe re ncz vá­
rosiak is elértek ebben a félidőben két goalt. de 
ezeket normális körülmények között megítélni nem 
lehetne.

Medgy essynek mellel kivédett labdáját ti­
zenegyessel büntette a bíró. ki abban a hitben volt, 
hogy kézzel védett, a második goal előtt pedig a 
labda már játékon kívül, a kapuvonalon egy méter­
rel túl volt, tehát ui kezdésnek lett volna helye. A 
bíró ezt nem láthatta, mert a pálya közepén volt 
akkor, midőn ez történt, őt tehát, ki teljes jóhiszemű­
séggel cs az egész match folyamán pártatlanul iái t 
elf nem lehet hibáztatni, de a hiányos szabályukat, 
melyek ilyen irreális eredményt tehetnek lehetővé. 
Már az első mérkőzések alkalmával, midőn football 
sportunk meg gyermekkorát élte, hangoztattuk , c 
lap hasábjain, hogy a goal-birói intézményt kötele­
zővé kellene tenni. A mérkőzés birájának elég sok 
dolga van a hatalmas pályán ellenőrizni a játékme­
netet cs a huszonkét játékos működését. A labda pil­
lanatonként egyik kapu elől a másik elé repül, tei- 
mészetes tehát, hogy a biró nem lehet minden döntő 
momentumnál jelen és Így nagyon sok esetben egvik 
csapat győzelmét téves bírói Ítéletnek köszönheti. 
A biró jóhiszeműsége nem lehet döntő jelentőségű 
eredmény létrehozója.

A goalbirói intézmény szükségességét a tegnapi 
maíchcn egy más eset is bizonyltja. Dr. Polónyi 
Dezső országgyűlési képviselő éppen a Fevenczváro- 
siak kapuja mellett állott akkor, amidőn a kapus rá

í ) A bécsi ügetö-meeting negyedik napja va­
sárnap a következő eredrnénynyel végződött:

I. Preis vou Wels. Dij 2300 korona. Elemér első, 
Lucretia második, Rebeka harmadik. Futottak még: 
Derby, Wirklich, Siess P., Gyömbér II., lim, Nikolo, 
Matador, liero, Lucy, Draga II., Liou Tűnner, Álba. 
Tot.: 10:94. Helyre: 20:52, 72, 32.

II. Stutzer Preis. Dij 2500 korona. Liebe Freun­
din első, Elyria második, Fereno harmadik. Futot­
tak még: Akropolis, Eboli. Tót: 10:27. Helyre: 
20:36, 38.

III. Preis von Vincennes. Dij 3000 korona. Le­
vente első, Tut ti frutti második, Top Boy harmadik. 
Futottak még: Brigadier, Manilla Sprinter. Tot.: 
10:16. Helyre: 20:27, 95.

IV. Staatspreis. Dij 5000 korona. Dylla R. első, 
Grete N. második, Jubilar harmadik. Futott még: 
Daisy. Tot: 10:12. Helyre: 20:22, 23.

V. Ermunterungsrenneii. Dij 1700 korona. Bari­
ton első. Sport második, Cerber harmadik. Futottak 
még: Demission, Siess R., Ernstling, Serenissimus. 
Corallc, Szittya, Busserl, Wunderbua, Babám. Tot'.: 
10:152. Helyre: 20:64, 41, 114.

VI. Trabersportclubrennen. Dij 1700 korona. Her- 
mann B. első, Phöbe második, Vidra harmadik. Fu­
tottak még: Tina di Lorenzo, Nitouche, Lunedi, Si- 
vell, Derby Boy, Adam T„ Brava 0., Rigoletto, 
Drahnma um, Aegir. Tot.: 10:197. Helyre: 20:73, 
49, 31.

VII. Maidenrennen. Dij 1700 korona. Koutrás S.
első, Esperanza második, Mágnás harmadik. Futot­
tak még: Hédi Foster, Jeli lek, f ntz, Pepsi, Sir Po­
tential, Gyerünk, Banzai, Florian, Erzsiké, Adonis, 
Egeria. Tot.: 10:27. Helyre: 20:26, 29, 43.

Vili. Preis von Ebeniurt. Dij 2600 korona. Char­
ley első, Bandit második, Pepus harmadik. Futottak 
még: Minkusli, Imperator. Musa, Fred Ware ik. Tot,: 
10:16. Helyre 20:23, 25, 43.

( ) Úszóink győzelme Becsben. A Wiener 
Schwimmer Club Ausztria tegnapi nemzetközi uszó- 
versenyén a következő magyar úszók győztek: a 
68 in. gyorsiiszásban (bajnokok kizárva) 1. Hegner 
(MUE.), 2. Donáth (MAFC.); — a 100 m. junior mell­
úszásban 1. Friedmann (MUE.). 2. Domonkos (FTC.):
— a 136 m. gyermekversenyben 1. Sugár A. (FTC.);
— a 136 m. középiskolai tanulók versenyében 1. Su­
gár Z. (MUE.), 2. Fogas (MUE.), 3. Suba (MUE.);
_junior búvárúszásban 1. Kirchknopf (MAFC.), de
diszkvalifikálták. — Ausztria vizipóló bajnoksága a 
WSC. Ausztria—Magyar Úszó-Egyesület 6:4 (4:3).

( ) Az Urlovas Szövetkezet versenyei. Az Uv- 
lovasok Szövetkezetének versenyei tudvalevőleg 
vasárnap, c hó 29-én kezdődnek Alagon. A szövetke­
zet versenyei ebben az esztendőben a következő 
helyeken és napokon lesznek: . ,

Alag; Első tavaszi meeting márczius 29. cs 
31-én, április 2., 4. és 5-én Második tavaszi meeting 
április 19.. 20. cs 22-én. — Pozsony: április 30-án 
és május 2-án. — Alag: Nyári meeting, imiius 14., 
16 és 18-án. — Siófok: Nyári meeting, július 4. cs 
5.én. — Tátra-Lomnicz: Nyári meeting, augusztus 
2. 4. és 6-án. — Alag: Szeptemberi meeting, szep­
tember 1., 3., 5., 6. és S-án. Novemberi meeting, no­
vember 5., 7. cs 8-án

( ) Bajnoki mérkőzések. A tegnapi bajnoki mérkő­
zések nagyobbá ta meglepetésszerii eredménynyel 
végződtek. Meglepetés volt a MTK. nagy goalara- 
nyii győzelme a BAK. fölött, melynek legveszedel­
mesebb lövéseit bravúrosan védte ki Domonkos, 
a legjobb magyar kapus; de meglepetés volt a Tő­
re k v é s győzelme is, egykori bajnoki csapatunk

Most élvezőt«

E dip' Uin volt!

jg nem az alapítvány- siak Kapuja nicucu _ _ 1 _ _ _______ ______ *---------------- ------------------------------------ -------

..HL S3 its to> IsL-me fos

„Chic“ nyakkendőt
m Budapest, VI., Teróz-körut 48.

Sebők Gyula divatáruháza és kalap gyári raktára Tessék képes árjegyzéket kérni

ma már mindenki ismeri és kedveli. 
Elegáns, czélszerü, Ízléses és olcso,

Nary víaaztékban «eb ,nél nzebb 
mintákban kapható a teltuló-lónól.

Budapest, VI., Teréz-körut 48.
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TÖRVÉNYSZÉK.

; Megrágalmazott tanári kar.

_ Salát tudósítónktól. —
Budapest, márczius 23.

Z" 'Alvínczy Sándor nyugalmazott »reáliskolai 
tanár a leleplezései révén vált ismeretessé amelyek 
támadó czikkek alakjában a lapokban kerültek nyil­
vánosságra s amelyekben a középiskolák belső éle­
tét sötét színekkel akarta a nagyközönség ele tárni. 
Egyik ilyen czikkében, mely „Fiuk helyett az anyák 
czimen jelent meg. a nagyszombati főgimnázium ta­
nári testületéről mondott el épületes dolgokat.

Két évvel ezelőtt — úgymond — szétrobban­
tották a nagyszombati főgimnáziumnak tanári testu-
2«: Miért? Többi között azért, mert amely tanuló­
nak fiatalabb, szebb anyja volt, azt némelyek ma
gutiioz hivatták és választást engedtek nek,k a
maca vagy a fia bukása kozott, hs akadtak, akik 
inkább megmentették a bukástól fiaikat. Az iskolai 
revolverezésnek ez a nem mindennapi neme rend­
szerré kezdett fajulni, lassanként nyilvános titokká 
vált s akkor a családi tisztességükben fenyegetett 
férjek erélyes fellépésre határoztak el magukat. Fis 
el is érték, hogy néhány egészen ore8 tanár kivéte- 
lével a testület többi tagjait nus intézetekhez he­
lyezték át.“ ... ,

Ezért a czikkért a nagyszombati gimnázium ta­
nárai rágalmazás! és becsületsértési sajtópört indí­
tottak' Alvinczy Sándor ellen, akit tizrcndbeli rágal- 
mazás sajtóvétségéért vád alá is helyeztek. ^

Ma tárgyalta ezt a sajtópört a büntető törvén; - 
*z'ck esta'idtbirósága Zsitvay Leó elnöklete alatt. 
Alvinczy Sándor kihallgatása folyamán kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. A czikknek csak 
részben 6 a szerzője, másrészben pedig a nevezett 
lap szerkesztője, aki azt átdolgozva kiadta. Mar 
annak ideién — a czikk megjelenése után nyomban
— kijelentette, hogy a megsértett tanári testületnek
— ha tévedett — mindennemű elégtételt megad. Á 
cikket azért irta, mert azt hitte, hogy a botrányok 
leleplezésével a középiskola tervbe vett reformját 
előre segíti. Jóhiszeműen járt el. A czikkben foglalt 
adatokat valóságban azonban nem tudja, de nem is 
kívánja bizonyítani. A panaszos tanárok ügyvédje 
kijelenti, hogy tudomásul veszi, hogy a vádlott nem 
kívánja inkriminált állításának valódiságát bizonyí­
tani. Kétségbe vonja azt is, hogy a jóhiszeműséget 
tudja bizonyítani, de azért kéri, hogy engedje meg 
a bíróság a vádlottnak ezt bizonyítani. A bíróság el­
rendelte a valódiság bizonyítását a jóhiszeműség te­
kintetében s mindjárt megkezdte a tanuk kihallga­
tását. Katona Józsefné cs Novaral Istvánná nem em­
lékeznek arra, hogy valaha szó esett volna köztük 
és a vádlott között a tanári kar elleni vádról. T u I y 
Béla, az Alkotmány szerkesztője elmondta tanúvallo­
másában, hogy Alvinczy őt a szerkesztőségben fel­
kereste és kijelentette, hogy a nagyszombati taná­
roknak egy hírlapi nyilatkozatban elégtételt akar 
adni. Tanú ezt közölte a tanári karral, de ettől azt 
a választ kapta, hogy egyesek megbocsáthatnak, de 
a testületnek tisztáznia kell bírói utón a vádakat s 
így nyilatkozattal nem érhetik be. Ezen válasz foly­
tán Alvinczy nyilatkozata is elmaradt.

Dr. F i 111 e r Dezső vádja után az esküdtek b ü- 
nősnek mondották ki Alvinczy Sándort a becsü­
letsértés sajtóvétségében. Ezen marasztaló rendelet 
alapján aZ esküdtbiróság a vádlottat 600 korona 
fő- és 200 korona mellékbüntetésre, valamint az ösz- 
szes perköltségek viselésére ítélte. Az Ítélet jogerős.

__________ gfvVTrrig rté s

I szombaton rendezendő vita-estélyek gyakorlati ezé- 
lokat szolgálnak úgy, hogy mindenki, akinek r- 
mily csekély megjegyzése van, ennek kifejezést a 
hat. Az utolsó illésen dr. Wittmann Ernő ügyvéd 
a tervezet 1079. §-a alapján ismertette a joggal való 
visszaélés szabályozását. Az előadás kiegészítése­
képpen számosán szólaltak fel. így Katona Mór és 
Schwarz Gusztáv egyetemi tanárok, Márkus 
Dezső kúriai bíró, Teller Miksa, Hevesi Illés,
B e s n y ő Béla ügyvédek. A jövő szombaton a ter­
vezet 956—957. §§-ai kerülnek napirendre. _....

§ Párvy püspök panasza. Ä budapesti büntető 
törvényszék vádtanácsa ma délután két órakor dön­
tött Bodor Gézáné és társai ügyében, akiket pár 
nappal ezelőtt Párvy Sándor szepesi püspök fel­
jelentésére hamis tanuzás gyanúja miatt letartóztatott 
a rendőrség. A védők a letartóztatott asszonyok sza- 
badonbocsátását kérték a vádtanácstól. A vádtanács 
azonban a védők kérelmének elutasításával mind­
három asszony további fogvatartását rendelte cl.

8 Játék a fegyverrel. A múlt évben szomorú eset 
történt Lacsny István gádoros! (Békésmegye) 
gyógyszerész házánál, amelynek egy leányka élete 
lett az áldozata. Lacsny vadászatról hazajövet a meg­
töltött vadászfegyverét nem akasztotta szokott he­
lyére, hanem az éjjeli szekrény mellé állította. Lacsny 
8 éves Béla fia, amikor felkelt, meglátta a fegyvert 
és kezébe vette. A szobában két cselédleány volt: 
Török Róza, az takarított és Kovács Róza, aki 
a négy hónapos Margit csecsemőt tartotta karján.
A kis fiú a fegyver ravaszán babrált, mely lecsapott, 
mire Török Róza nagyot sikoltva, holtan esett össze, 
de a fegyver töltése megsebesítette Kovács Rózát 
és a kis csecsemőt is. A bíróság Lacsny ellen meg­
indította az eljárást gondatlanságból okozott ember­
ölés és kétrendbeli súlyos testi sértés vétsége miatt.
A főtárgyaláson — mint Gyuláról írjak Lacsny 
azzal védekezett, hogy a fegyvert nem gondatlan­
ságból állította az, ágya mellé, hanem mert éjjel Gá­
doros utczáin a kóborkutyák iszonyú ugatást visznek 
végbe, ezek közé akart lőni. Azonban az álom el­
nyomta, reggel pedig sürgős gyógyszer készítésre 
sietett a győgytárba. A törvényszék e védekezést 
figyelembe véve, Lacsnyt 200 korona pénzbüntetésre 
s a temetési költségek megfizetésére Ítélte.

§ Dávid Márton pőre. Dávid Márton és tár­
sai gyilkosság! ügyében vasárnap délelőtt és hét­
főn egész nap folytak a beregszászi törvényszéken 
a tanúkihallgatások. Z i s z o v i c s Samu, Wei­
ner Mór cs Klein Dávid megczáfolták a gyilko­
sok azon védekezését, hogy a tett estéjén odahaza 
lettek volna. A mai nap folyamán az összes kihallga­
tott tanuk terhelőleg vallottak Dávid Márton el­
len, ki többek között az édesanyját is rá akarta 
venni, hogy vásárolja meg a tanukat. Dávid Már­
ton a szembesítéseknél mindent konokul tagadott. 
Csatlós József és Sólyom András tanuk ugyan­
azon helyen találkoztak Dáviddal, ahol a gyilkos­
ság történt. Szántál László földműves, ki éppen 
marháit legeltette, szemtöl-szembe látta a 'dulako­
dást. de mert félt a veszedelmes Dávidtól, a bíró­
ságnál nem mert jelentést tenni. Lédák Lászlónak, 
ki szintén hallotta a jajkiáltásokat, 100 koronát Ígér­
tek Dávidék, ha hallgatni fog s adtak neki 20 ko­
rona előleget, amit azonban Lédák a kihallgatás fo­
lyama alatt átadott a bírónak, A tanúkihallgatáso­
kat holnap folytatják.

F
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Acker-udvar (Király-utcai sarkán.)

Kedd, márczius 24.

KÖZGAZDASÁG.
A kisemberek hitele.

Budapest, márczius 23.

'Az úgynevezett szövetkezeti szindikátus, 
amely arra az úgynevezett szövetkezeti segély-i 
akczióra lett volna hivatva, szombaton délután 
ülést tartott. Azért mondjuk, hogy úgynevezett 
segelyakezió, mert a szindikátus maga, iiivata-t 
losan is kijelentette, hogy 1.6 milliót {ordított a 
kitűzött czélra, amelyre tudvalevőleg 5 millió 
lett előirányozva. A szindikátus ugyan csodá­
latraméltó diplomácziával úgy vallja, hogy 1.6 
milliót vettek igénybe, amit a hozzá nem 
értő, vagy távoli szemlélő akár arra is magya­
rázhat, hogy nem is kértek többet a kisember 
beteg hitelének hivatott szanatóriumától — a 
szindikátustól. Amikor még a szindikátus nagy 
megnyugvásra konstatálta, hogy deczember óta 
egyetlenegy szövetkezet sem fordult hiteligé­
nyeivel hozzá, megveregette a saját vállát, 
amelyen az a nagy teher, hogy a kisembereken 
II e segítsenek, nyugodott s ezzel elszéledt a 
kitűnően végzett munka boldog tudatában.

Hogy miért nem vették igénybe a szövet­
kezetek a hivatalos őrangyalt, a szindikátust, 
elmondtuk már nem egyszer. És ebből a kö­
rülményből kitetszik az is, miért használhattuk 
fentebb egész bátran azt a kitételt, hogy ez a 
szindikátus lett volna hivatva a még ma is 
lappangó szövetkezeti krízist, ha nem is meg-i 
szüntetni, de legalább csökkenteni.

Azzal, hogy a szindikátus csak tessék-lás- 
sék munkát végzett, régen tisztában vagyunk. 
Azért hát nem is beszélünk a szindikátusról, ha­
nem beszélünk a fővárosi nagybankok­
ról, vagy ha úgy tetszik: a nagybankokhoz.

Amikor javában dúlt a válság, a bankok 
biztatták a szövetkezeteket — maid a jövő év­
ben, ha olcsóbb lesz a pénz, adunk. Nohát, 
most már itt van az olcsó pénz, a bankok azt 
sem tudják, mit csináljanak a fölhalmozott mil­
liókkal és mégsem adnak, valami csodálatos, 
szinte hallgatólagos kartell szövődött bele. a bu­
dapesti City urainak a gondolkodásmódjába, 
amely abban csucsosodk ki, hogy u e rn a d u n k 
a szövetkezeteknek, kisbankoknak 
egy vörös krajezárt sem. Most ugyan már ne­
hezebb kifogást keresni arra, hogy miért tagad­
ják meg a kis intézeteknek azt a pár ezer koro- 
nányi visszleszámitolási hitelt. Hát megtagad­
ják kifogás nélkül is, hiszen nem tartoznak még 
kifogással is szolgálni amellc az egyszerű vá­
lasz mellé, hogy — nem adunk pénzt. A kis­
ember le v a n tárgyalva. A válság már 
nem akut. Csak néhány szövetkezet likvidál cs 
c harmadosztálya temetések nyomán egy pár 
kisember csukja he a boltot, hogy onnan valami 
tömeglakásra menjen, ahol nem vár reá a csőd- 
végzés. A kisember akkor igen jó gazdasági 
alany, amikor betétet hoz, főleg azért, mert nem 
kiséri figyelemmel a pénz irányváltozásait és 
nem reklamálja a magasabb kamatot, ha emel­
kedik a pénz ára, de menten egy nem létező 
semmivé válik, ha arról van szó, hogy mint 
pénzkérő jelentkezik, aminthogy a nagyobbik 
része ezt cselekszi.

Tudjuk nagyon jól, hogy a nagybankok nem 
állhatnak szóba közvetlenül a kisemberekkel. 
Hanem ott vannak a kisintézetek, amelyeket a 
nagyok tápláltak akkor, amikor tói ment a do­
log, s amelyeknek az lenne a feladatuk, hogy 
a nagybankok pénze közvetve hozzájuk is el­
jutna. Az a pénz, amelynek egy része a mind­
nyájunk pénze: az államé és mégegyszer, az 
a pénz, amelyet öt millió korona összegben 
egyenesen azzal , a czéllal kaptak a 
bankok, hogy a kisember hitelén segítsenek, 
amelyből 1.6 miliőt utaltak ki erre _ a czélra 
mindössze, mert hiszen elég, ha az állam olcsó 
kamat mellett kiadja a pénzt a bankoknak, a 
többivel nem kell törődni; a hatalmas intézetek 
ezt, Ígéretük daczára, másra fordítják, amint az 
ma is történik. A bankok mindezek felett szeret­
nének elsiklanl, de hiszszük, hogy a nemzeti 
kormány nem hagyja ennyiben a dolgot. 
Aki elvállalta a kisembe­
rek hitelének szanálását, az tel­
jesítse is ezt a kötelességet, mert
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még ha nem kaptak volna is a bankok — még- 
egyszer mondjuk — öt milliót olcsó kamat mel­
lett, akkor is változatlanul fcnnállana ez a kö­
telesség.

Jó lesz erről a fórumról leszorult kérdésről 
egy kissé gondolkozni a budapesti City koro­
názatlan fejedelmeinek. Még pedig mielőbb, 
mert amilyen kellemetlen, épp olyan sürgős ez 
az ügy. Még mielőtt eltávoznának ebből a nyo­
morgó városból valahová üdülni, ahol nem 
kiabálják teli az utczát mindenféle nyomorúság 
felhánytorgatásával és nem hozakodnak elő 
egynémely kellemetlenkedéssel, mint például 
azzal: mi lesz a kisemberek hitelével?

Bank-fúziók'. Ismeretes, hogy a Budapesti 
Bank R.-T. és a Közgazdasági Hitelbank 
R.-T. már február 25-ón elhatározták a fúziót. A fu­
zionált intézetek, amely a Budapesti Bank R.-T. ezége 
alatt fog működni, igy 2'A millió korona alaptőkével 
rendelkezett volna. Most azonban egy harmadik pénz­
intézet is csatlakozik az egyesüléshez s ez az 1907- 
ben alapított Budapesti Magyar Forgalmi 
Bank R.-T., melynek alaptőkéje 600.000 korona. A 
három egyesült bank alaptőkéje ilyenformán 3.1 mil­
lió korona lesz. Ez alkalommal jelenthetjük, hogy 
az ujabbi fúzióra vonatkozó személyi kérdések is 
már megoldást nyertek.

Mozdony rendelések. Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi miniszter engedélyt adott a Máv. igazgató­
ságának arra, hogy az állami gépgyárban 126 moz­
donyt rendeljen. A mozdonyok 1908. dcczember hó 
ól-óig szállitandók. A megrendelt mozdonyok értéke 
10,650.000 korona.

A Temesvári Néptakarékpénziár R.-T. felszámo­
lása. Szombati számunkban megemlékeztünk arról, 
hogy a Temesvári Nóptakarékpéuztár R.-T. 29-érc 
rendkívüli közgyűlést hívott egybe, melyen a fel­
számolás kimondása napirendre kerül. 1 közlemé­
nyünk kiegészítéséül most azt jelenthetjük, hogy a 
felszámolás keresztülvezetéséhez szükséges pénzbeli 
eszközöket a Temesvári Első Takarékpénztár és a 
Temesvári Kereskedelmi Részvénytársaság fogiák 
nyújtani s remélhető, hogy a felszámolás c két pénz­
intézet közreműködésével simán és zavar nélkül fog 
lebonyolittatni.

Uj fémárugyár. Rothmiiller S. bécsi ezég — mint 
Becsből jelentik — 500.000 korona tőkével Győrött 
fémárugyárat óhajt létesíteni részvénytársasági ala­
pon. A tőkének felét a ezég. a másik felét pedig a 
győri pénzintézetek jegyeznék. A gyár a fosulyt a 
vasúti lámpák előállítására fordítana.

Egy iparvállalat tőkeemelése. Az Első Magyar 
Csavargyár R.-T., mely 1689-ben alakult o millió 
korona alaptőkével, jövő hó 7-én tartja rendes é\ i 
közgyűlését, amelyen a zárszámadás előterjesztésén 
kívül az alaptőke felemelése iránt is ja\ aslatot fognak 
tenni. A tőkeemelés összege még nincs megállapítva.

A Dynamit Nobel r.-t. mérlege. A Dynamit Nobel 
Részvénytársaság igazgatósága — jelentik Becsből — 
tegnap ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az 
április 6-ára egybehívandó 23-ik rendes közgyűlésnek 
javasolni fogják, hogy az 1907. cvre osztalék gya­
nánt részvényenkint úgy, mint a múlt évben 100 ko­
rona, leírásokra a múlt évihez hasonlóan 600.000 ko­
rona, adótartalókra 200.000 korona fordittassék és a 
nyereségből még fennmaradó 57-t.742.32 korona — a 
múlt évben 569.916.19 korona — uj számlára vites­
sék át.

Kereskedők a porczeüáiikartel ellen. Mióta a ma­
gyar és osztrák porczellángyárosok megcsinálták kö­
zös kartcljüket, a kereskedők közt állandó az elége­
detlenség a gyárosok egyezménye ellen. A kereske­
dőknek többek között az a panaszuk, hogy a folyto­
nos áremelésen kívül a kartel a közvetítő kereske­
delem legyűrésére törekszik s annak mellőzésére min­
den eszközt érvényesít. Ennek az elégedetlenségnek 
most a kereskedők kifejezést is adnak, amennyiben 
c hó 24-én cs 25-én Bécsben összejövetelt tartanak, 
ahol a monarchia mindkét felének kereskedői meg­
beszélik, milyen módon védekezzenek a kartcl túl­
kapásai ellen. Ez az állásfoglalás tehát alaposan iá- 
czáiol arra a közhelyre, amit a kai tcl-faizcurök szok-

tak uton-utfélen hirdetni, t. i. hogy a kartel mellett 
nemcsak a termelő, hanem a közvetítő kereskedelem 
is minden körülmények között jól jár.

A Magyar Földhitelintézet közgyűlése. A Ma­
gyar Földhitelintézet vasárnap délelőtt tartotta ezidei 
rendes közgyűlését. A közgyűlésen Dessewffy Aurél 
elnökölt, a jegyzőkönyvet Darányi Kálmán igazgató­
helyettes vezette. A Jegyzőkönyv hitelesítésére gróf 
Csáky Albint és Szapáry Györgyöt kérték föl. A Föld­
hitelintézet évi jelentését dr. Csengery Lóránt igaz­
gató terjesztette elő. A jelentés megelégedéssel kon­
statálja, hogy az összes európai piaczokon uralkodó 
s a záloglevelek eladását természetszerűleg kedvezőt­
lenül befolyásoló magas kamatláb ellenére is az in­
tézet kibocsátott zálogleveleinek elhelyezésével, 
amely, mint az előző évben, most is nagyreszt a bel­
földön történt, eleget tehetett a jelzálog! kölcsönök 
tekintetében támasztott igényeknek, sőt a tényleg fo­
lyósított cs elszámolt kölcsönök a múlt 1907. évben 
30,543.600 koronát értek el és igy 9,912.600 koronával 
magasabb összeget tettek ki, mint 1906-ban. Az üzlet- 
crcdméiiy-számla. az intézet alapszabályai 118. í?-a 
értelmében, az intézeti nyugdíjalap alkotására az 
elűző évben kitüntetett tiszta jövedelem 10%-ának, 
vagyis 98.679 korona 32 fillérnek és a íöldmiveléssel 
kapcsolatos közművelődési humanitárius ezéiokra for­
dítandó 1%-iiak, vagyis 9867 korona 93 fillérnek levo­
nása után 1,047.058 korona 86 fillér tiszta jövedelmet 
tüntet föl, amely egész összegében a tartalékalaphoz 
csatoltatott. Ezzel együtt az intézetnek alapítása óta 
tartalékba helyezett saját szerzeménye 30,092.125 ko­
rona 24 fillérre emelkedik. A jelentést a nagy száminál 
összegyűlt részvényesek nagy tetszéssel fogadták, 
egyhangúlag tudomásul vették és a fölmenlést meg­
adták. Ezután a választások következtek. Igazgató- 
sági elnökké nagy lelkesedéssel, egyhangúlag gróf 
Dessewffy Aurélt választották meg. A közgyűlés szá­
mára fontartott IS felügyelő-bizottsági helyet ezek­
kel töltöttek be: gróf Apponyi Albert, gróf Csekonics 
Endre, Darányi Ignácz, Dokus Ernő. Jurcnák Imre, 
báró Nyár;' Jenő, örgróf Pallavicini Ede, Návay La­
jos. Szalay Imre, gróf Szapáry Péter, gróf Széchényi 
Bertalan. Szmrecsányi Pál, grot Sztáray Sándor, gróf 
Teleki Gyula, iij. gróf Tisza Kálmán, dr. Wekerlc 
Sándor, gróf Zichy Aladár és gróf Zichy Nándor. Lu­
kács Antal nyugalmazott igazgató, főrendiházi tag 
tiszteleti elnökké történt megválasztását meleghangú 
levélben köszönte meg. A közgyűlés a köszönő levél 
felolvasásával az újonnan megválasztott igazgatósági 
elnök zajos éltetése közben veget ért. A közgyűlés 
után a felügyelő-bizottság megtartotta alakitó ülését. 
Elnökké gróf Mailáth Józsefet, alelnökkc gróf Zichy 
Jánost választották.

A szerb szerződés és az osztrák gazdák. Mig 
egyrészt az osztrák ipar különböző ágainak képvi­
selői egymásután nyilatkoznak meg s bizonyítgatják, 
hogy mily kevés értékű rájuk nézve mindaz a vám­
kedvezés, amit a szerb szerződésben az ipari kivitel 
javára biztosítani sikerült, addig az osztrák agráriu­
sok lankadatlanul folytatják a szerb szerződés be- 
czikkelyezcse ellen irányuló elszánt agitáczióiukat s 
kél lelketlen harezot hirdetnek a „nagyiparnak és 
utópisztikus balkánpolitikai hóditó terveknek felál­
dozó szerződés" ellen. Ausztria minden részében 
népgyüléseket rendez az osztrák agrár központ a 
szerb szerződés beczikkeiyczése ellen a birodalmi 
gyűlés elé. Fáj az osztrák agrárköröknek a megkö­
tött szerződés ama rendelkezése, hogy az állati ter­
mékek Szerbiából való behozatala kontingentáltatott 
és ebben együtt éreznek velük a magyar gazdák is. 
Más szemüvegen bírálja el azonban a kérdést a fo 
gyasztó közönség úgy nálunk, mint Ausztriában, 
mert a szertelen mérveket öltött htisdrágaság rész­
beni megcsappanását fogja minden bizonynyal elő­
idézni a szerb szerződés.

Az O. M. K. E. köm ülése. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Fgycsiiles vasárnap délelőtt tar­
totta ez évi rendes közgyűlését a budapesti áru- és 
értéktőzsde nagytermében a fővárosi és vidéki tagok 
élénk érdeklődése mellett. A tárgysorozat kiemel­
kedő pontját az a d ó r e f o r in képezte. A közgyű­
lésen 11 uz cila Gyula elnökölt, aki megnyitóbe­
szédében a kereskedői önérzet emelésének és a mer­
kantil tevékenység kellő megbecsülésének szükséges­
ségével foglalkozott, lendülettel követelvén az e té­
ren erősen elmaradt viszonyaink korrektivumát. Be­
széde során rámutatott arra, hogy nálunk nincs meg 
a kereskedő-osztálynak az a társadalmi poziczióia 
és tekintélye, mint amilyen van nyugati államokban.

Utal a kormánynak' a törvényhozáshoz legutóbb be- 
nyújtott javaslataira, és különösen az adójavasla­
tokra. Az elnök tetszéssel fogadott beszéde után a 
közgyűlés elfogadta a központi választmánynak az 
egyesülés múlt évi működéséről szóló jelentését; a 
folyó évi költségelőirányzat megállapítása után köz- 
felkiáltással pedig megválasztották a választmány­
nak 13 fővárosi és 22 vidéki tagját, valamint a szám­
vizsgáló-bizottság tagjait. A megválasztottak között 
uj választmányi tagok: Csatáry Frigyes, franki 
Mór, Goldmann Mihály, Grünbaum Jakab, Klein Jó­
zsef és Tóth Gyula. Az adóreform ügyét dr. Glücks­
thal Samu ismertette röviden vázolván az elnökség­
nek ez ügyben! tevékenységét s az alábbi határozati 
javaslatot terjesztette elő:

„Az O. M. K. E. közgyűlése az egyenes adóre­
formra vonatkozólag a m. kir. miniszterelnök által 
kilátásba helyezett módosításokat sem kielégítőknek, 
sem megnyugtatóknak nem találja, mert a kereseti 
adóteher elviselhetetlen magas 5 százalékos kulcsa 
változást nem szenvedett és mert a jövedelmi adó­
tételeknek csekély enyhítése mellett is a magyar Ipa- 
ros cs kereskedő jóval magasabb adóterhet lesz kö- 
teles viselni, mint a hasonlíthatatlanul kedvezőbb 
gazdasági viszonyok közt élő osztrák ipar és keres­
kedelem; a versenyképesség és a létfeltételek sértet­
lensége érdekében pedig elvitázhatatlan követel­
mény, hogy a monarchia két államában az adóteher 
legalább is egyenlő legyen. A közgyűlés ennek foly­
tán szükségesnek találja, hogy a kereskedelem és ipar 
a rendelkezésére álló összes eszközökkel küzdjön 
tovább is a törvénytervezetek és azoknak ipart és 
kereskedelmet sújtó tendencziája ellen. Az elnökség 
cs az összes kerületek megbizatnak azzal, hogy 
saját hatáskörükben tegyék meg e ezélból sürgősen 
a szükséges intézkedéseket." Szirmai Arthur, Dan 
Leó, Faragó Rezső és dr. Schiff Jenő felszólalásai 
után a közgyűlés a határozati javaslatot elfogadta, 
aminek kapcsán az elnök egyben kijelentette, nogy 
az egyes felszólalók részéről hangoztatott óhajokat 
az egyesülés vezetősége figyelembe fogja venni. 
Erre az ülés véget ért.

Az aradi Westinghouse-gyár ügye. Régóta hw- 
zódik az aradi Westinghouse-gyár ügye, amely most 
végre az utolsó fórumon is átment s igy rövid időn 
belül megkezdik a gyár építését. A belügyminiszter 
ugyanis ma érkezett leiratával — jelentik Aradról — 
jóváhagyta a törvényhatósági bizottságnak tavaly, 
július 11-éii hozott határozatát, melyiyel lehetővé 
akarja tenni, hogy a hatalmas külföldi ezég Aradon 
gyártsa az automobilokat és később a vasúti fékeket. 
Arad város — amint ismeretes — olyan ajánlatot 
tett a havrei gyárnak, hogy négy katasztrális hold 
ingyeiitelkcn, tizenöt évi városi adómentességen ki­
vid a részvénytársasági alapon megalakuló gyár­
vállalatba, mint részvényes belép s erre a czélra 
háromszázezer korona névértékű elsőbbségi rész­
vényt jegyez cs vesz át, ha a vállalat az állami 
szubvenczió megadását biztositó miniszteri rendele­
tét bemutatja. A kormány pedig megadta az állami 
támogatást, száztizenötezer korona készpénzzel és 
tizenötévi adómentességgel.

A luxuslóvásár. A tavaszi luxuslóvásár bíráló­
bizottsága tegnap befejezte működését. A bizottság 
a dijakat a következőleg ítélte oda : A földmivelés- 
ügyi miniszter uagydiját Kánya Vilmos négyesének, 
a székesfőváros által adott dijakat, mint első dijakat. 
Lipthay Arthur négyesének, Fischer és Keller^ hintós. 
röjtöki Bauer Antal jukker-fogatának. A négyes 
fogatok II. diját megnyerte: Baghy Gyula, a III. 
diját gróf Széchenyi Péter, a hintós fogatok II. diját 
Lendvay Enok, III. diját gróf Karátsonyi Jenő, el­
ismerő okleveleket Lederer Simonné, Olasz Elemér; 
a jukkerek 11. diját Fay György, III. diját Fay 
Béla. elismerő oklevelet Mandelbaum Lipót; a há­
tas lovak I. diját gróf Zichy János, II. diját gróf 
Chotek Rezső, 111. diját báró Solmossv Jenő, elis­
merő oklevelet gróf Hadik-Barkóczy Endre, báró 
Trauttenberg Frigyes, Iliász Lajos, Ilorsky Szábolcs, 
Fischer Samu, Auspitz György. A vásáron eddig 160 
darab ló kelt cl 1310 koronás átlagáron. Az április
2ó_28-ig tartandó második tavaszi luxuslóvásárra
április hó 10-éig lehet jelentkezni.

A petroleumihiomitók és a Vacuum Oll Co. A 
petroleum-háboruság, amely a Rcckefeller-tröszt be­
tolakodásával vette kezdetét, csak nem akar elpi- 
henni. Úgy látszik, ni fejezethez érkeztünk el a harcz 
történetében s amilyen eszközökkel dolgozott az 
amerikai petróleum-mágnás két belföldi kirendelt-
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s’ége, ugyanolyan módon vágnak vissza a belföldi 
gyárak. Most ugyanis a finomítók körében felvetették 
azt az eszmét, nem lehetne-e a vasutigazgatóságokat 
felhívni, tiltsák meg az amerikai alvállalatoknak azt, 
hogy az állomások területén rezervoárokat állítsa­
nak fel, t. i. olyan tartályokat, ahol azokat a bizonyos 
tank-kocsikat megtöltik. Egyesek reménykednek is, 
hogy a vasutak a belföldi gyáraknak ezt a kívánsá­
gát teljesíteni is fogiák, ami valószínű is.

Az ipartörvény revíziója és a főváros. A ke­
reskedelemügyi miniszter az ipartörvény revíziójára 
vonatkozó reform-munkálatokból azokat, amelyek 
már elkészültek, leküldötte a székesfőváros hatósá­
gához azzal, hogy az iparhatóságokkal tanulmányoz- 
tassa és aztán a törvényhatóság véleményével együtt, 
hozzá jelentést tegyen.

7- A Kanczer-léle óngyár felszámol. A Kanczer-féle 
Ólom és Ónárugyár r.-t. már 1906. évi mérlegét 112.764 
K veszteséggel zárta, mig az idei zárszámadásban már 
140.786 K-val lepte meg a részvényeseket. A társa­
ságnak — úgy halljuk — ez a legutóbbi eredmény 
végleg megpecsételte a sorsát s a közgyűlésen aktu­
álissá lesz a felszámolás kimondása is, 
mivel az alaptőkének 43%-a elveszett.

t A szeszadó Ausztriában. Megemlékeztünk már 
az osztrák kormánynak arról a tervéről, hogy a 
szeszadót fölemelni készül. F.z ügyben a múlt hét 
végén az osztrák pénzügyminisztériumban tanács­
kozásokat folytattak, amelyeken magyar és osztrák 
kormány képviselői vettek részt s megvitatták a 
szesz- és fogyasztási adóreformot. A tanácskozáson 
dr. Popovits pénzügyi államtitkár is részt vett.

1,300.000 korona helyett 3,270.000 korona. A Bi­
hari Erdöipar és Mészégető R.-T. ajánlatot adott be 
a nagyváradi görög-katolikus püspöki javadalomhoz 
a reneleczi erdőség letárolása tárgyában. E 15.000 
kát. hold terjedelmű területért a nevezett czég 
1,300.000 korona bérösszeget ajánlott fel, melyet a 
püspökség el is fogadott. Az ügy felterjesztetvén a 
földmivelésügyi és a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz, ezek törvényadta felügyeleti joguknál 
fogva az ügylettől megtagadták a jóváhagyást, azzal 
a megokolással, hogy ily óriási kiterjedésű erdőterü­
let egy tagban pályázat kiírása mellőzésével bérbe 
nem adható s utasították a püspöki javadalom igaz­
gatóságát, hogy amennyiben az erdőket értékesíteni 
kívánná, úgy ezt nyilvános pályázat kiírásával esz­
közöljék. A püspöki javadalom kezelősége 1907. év 
elején pályázatot hirdetett az erdőterület letárolás! 
jogára. A legelőnyösebb ajánlatot ugyancsak a Bihari 
Erdőipar és Mészégető R.-T. adta be, amennyiben 
a 6 hónappal ezelőtt felajánlott 1,300.000 koronával 
szemben az erdőterület letárolás! jogáért 3,270.000 
koronát ajánlott. Az ajánlat felett már régebben
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úrbéresek és Ósebeshely községe. 300—300 koronás 
elismerő jutalmat kaptak: az isaszegi úrbéresek és 
Nagytalmács községe. Ugyancsak ez alkalomból a 
földmivelésügyi miniszter mindazoknak, akik az ei- 
dösitések lésetitésénél, gondozásánál érdemeket sze­
reztek, jutalomban részesítette. így Orlovszky Gyula, 
Brassóváros erdőmestere, Lenhard Antal a kalo­
csai székeskáptalan erdőmestere, Holíeld Henrik és 
Mátír Károly az Esterházy-uradalmak erdőmesterei 
egyenkint 250—250 korona jutalmat kaptak. Ezen a 
téren kifejtett hasznos tevékenységükért a miniszter 
Pfafí Mihály Barcsarozsnyó község jegyzőjének és 
Busch Mihály bírónak, valamint Weber Jánosnak, a 
budaörsi úrbéresek elnökének meleg elismerését fe­
jezte ki. Es hogy jövőben az erdőőröket az erdősítési 
munkálatoknak fokozottabb mértékben megnyerje, 24 
uradalmi és községi erdőért 60—100 korona juta­
lomban részesítette.

„Közlekedési Szakkönyvtár“ czimmel Képessy 
Árpád min. osztálytanácsos szerkesztésében uj iro­
dalmi vállalat indul meg, melynek három eisó év­
folyamában a szerkesztőség, illetve az egyes köte­
tek irói mindazokat a vasutiigyre vonatkozó gya­
korlat és elméleti kérdéseket dolgozzák fel, amelyek­
nek megismerése a vasúti alkalmazottaknak úgy­
szólván hivatásbeli kötelességük. A „Közlekedési 
Szakk5nyvtár“-nak körülbelül 3000 oldalra kiterjedő, 
körülbelül 800 ábrával, rajzzal és képpel díszített 
36 kötetében a vasutiigynek múltját, jelenét, gazda­
sági, jogi, szocziális vonatkozásait, műszaki beren­
dezkedésének ismertetését, egyszóval mindazt fel­
leli az olvasó, aminek megismerését egyetlen in­
telligens vasutas nem nélkülözheti. Egy-egy füzet ára 
a vasúti alkalmazottak részére 1 korona, tehát a 36 
füzetet tartalmazó három évfolyam ára 36 korona. 
Egyes évfolyamok ára nem előfizetők részére 24 
korona, tehát a vasúti alkalmazottak 50 százalékos 
kedvezményt kapnak. Az első évfolyamnak lehető­
leg mind a 12 kötete még ebben az évben jelenik 
meg, a további évfolyamok egyes kötetei pedig ha­
vonként fognak megjelenni.

A „Közlekedési Szakkönyvtár“ első évfolyamá­
nak tartalma a következő : 1. A magyar vasutak 
története. írja: Képessy Árpád min. osztálytanácsos. 
2. Vasúti felépítmény. írja: Zclovich Kornél máv. 
üzletvezető. 3—4. A vasúti lokomotivok. Írja: Pecz 
Kornél máv. felügyelő. 5. A vasúti díjszabások és a 
tarifapolitika alapelemei. Iria : Szoknia Gyula kassa- 
oderbergi vasúti főfelügyelő. 6. Jelzési berendezések 
a vasutaknál. Iria : Wűrtzler Vilmos máv. fotel, 
ügyelő. 7. A magyar vasúti jog foglalata. írja : szi­
getin Eartlms Andor, min. osztálytanácsos. 8. A vil­
lamosság és a villamos vontatás. Iria: Söpkéz Sán­
dor min. osztálytanácsos. 9. A vasutak igazgatása 

j és szolgálati szervezete. írja: Dr. Békéssy Fcrcncz 
j máv. titkár. 10—11. A vasúti személy- és teherkocsik, 
i írja Kilényi Ödön máv. felügyelő. 12.,A vasutgazda- 
: ságtan elemei. Iria: Dr. Szabolcsy Antal, a Vasúti és 

Közlekedési Közlöny felelős szerkesztője.
Hajózás. A Dunasőzhajózási Társaság közhírré 

teszi, hogy a szemclyszállitó-hajók Dubrovicza állo­
mását a kedvezőtlen vízviszonyok miatt egyelőre 
nem érinti.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Amerikában egy czentig gyengültek a búzaárak', 

ellenben nálunk a kedvező készárupiacztól kiindulva 
az irányzat barátságosabb lett, amennyiben váltó- 
zatlan árakon 24 ezer mázsa búzát vettek a malmok. 
A kínálat kielégítő volt, sőt feltűnést kelt az a körül­
mény, hogy a Bánságból is elegendő mennyiségben 
rakományokat kínálnak áprilisi szállításra. Úgy hír­
ük, hogy Temesvárról és Becskerekről több hajó 
búzát indítanak Budapestre. Az áprilisi búza 5 fillér­
rel emelkedett. Az uj októberi búza iránt nagyobb 
érdeklődést tanúsított a helyi spekuláczió, mely a 
napsugár nélkülözésében a vetések fejlődésének 
hátráltatását látja és ennélfogva az októberi búza 
árfolyamát 10 fillérrel emelte. Egyéb czikkben kevés 
forgalom volt változatlan áron.

kiadatott:
Búza. Tiszavidcki: 200 mm. 78 kg. 24.20 ko­

rona, !00 mm. 78 kg. 24.20 korona, 400 mm. 77 kg. 
24.05 korona, 600 mm. 77 kg. 24 korona, 200 mm. 
77 iíg. 23.80 korona, 500 mm. 77 kg. 23.90 korona, 
6350 mm. 76.5 kg. 23.70 korona, 500 mm. 76 kg. 
23.70 korona.

Pcstvidéki: 400 mm. 78 kg. 24 korona, 100 mm, 
76 kg. 23.30 korona.

Fehérmegyei: 200 mm. 79 kg. 23.90 korona, 700 
mm. 74.5 kg. 22.80 korona.

Becskereki: 4000 mm. 73 kg. 22.80 korona.
Paiánkai: 1960 mm. 76 kg. 23.50 korona.
Bánsági: 2100 mm. 77.5 kg. 23.90 korona.
Lóhere: 64 mm. 17S korona, 42 mm. 164 ko­

rona, 88 mm. 164 korona, 87 mm. 164 korona, 30 
mm. 170 korona.

Luczerna: 35 mm. 168 korona.
Tengeri: 500 mm. 13.70 korona.
Árpa: 200 mm. 14.60 korona, 400 mm. 14.60 k'oi 

róna.
Zab: 100 mm. 16.50 korona, 200 mm. 16 korona, 

150 mm. 15.80 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határldőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf):

Búza 1908. áprilisra 11.61, 11.63, 11.60,
Búza 1908. októberre 9.69, 9.79,
Rozs 1908. áprilisra 10.46, 10.52,
Rozs 1908. októberre 8.51, 8.61,
Zab 1908. áprilisra 7.65, 7.63, 7.66,
Tengeri 1908. májusra 6.63, 6,65.

döntöttek és ma érkezett le a király által szentesi- i 
tett jóváhagyás.

Uj személydijszahás életbeléptetése. A Félegy­
háza—maisai h. é. vasúton április 1-én uj személy- 
díjszabás lép életbe, mely által a megnyitás napján 
életbeléptetett személydijszahás érvényen kívül he­
lyeztetik. Az uj személy-díjszabás a díjtételeket né­
hány viszonylatban felemeli.

Az erdősítési jutalmak kiosztása. A földmivelés­
ügyi miniszter minden esztendőben állami jutalom­
ban részesíti azokat, akik kopár, vízmosásos és j 
futóhomokos területeken közgazdasági jelentőségű 
erdősítéseket végeznek. A jutalmukat az erdősítés meg­
kezdésétől számított öt év múlva adiúk ki, teliát eb­
ben az évben az 1902-ben megkezdett erdősítésekért 
osztották ki a hat nagy és tizenkét elismerő jutal­
mat, melyért huszonhat birtokos 872 Imid Kiterje­
désű erdősítése révén folyamodott. Darányi íüid- 
inivelésügyi miniszter I.ászlúffy Gábor füerdűtaná- 
vsos javaslatát — mely kiterjedt helyszíni szemle 
alapján történt — elfogadván, a jutalmakat a követke­
zőképpen Ítélte meg: A kétezer koronás nagy ju­
talmat a brassómegyei Piirkerecz s ugyancsak a 
brassómegyei Braczarozsnyó hőségek kapták. Mind­
két község 36—36 holdon végzett sikeres erdősítést. 
800 koronás jutalmat kaptak llosszufalii és Rózsahegy 
nagyközségek. 600 koronás jutalmat kapott Nagy 
Dénes mezftbergenyei (Mamtordamegye) birtokos és 
a kőzépajtai református egyház. 500—50o koronás ju­
talmakat kaptak: Oális községe, ifi. Patakv László 

’desfalvi birtokos, 400-—400 koronás jutalmat kapott 
Mátyás Sámuel huzásbesenyűi birtokos, a budaörsi

DR. HONIG IZSÓ
ESekts'O'iherspiai és Röntgen-
Sntésste. Etok^aniógrcsee nyágyitáa
Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Lift

Telefon 102—39.
Ideggyengcíégl állapotok 
Álmatlanság.
HQdísek (Paralysis). 
Ide/’fájdalmak.ldegr.sábik 

(Neuralgiálr, Ischias). 
Gerinczvclösorradíp (Ta« 

bes.)
Szívbetegségek.
Vára dényclmeszesadés. 
Köezvény és csuz (Rheu­

ma, lmgysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcsercbajok. (El úti 

czukoibaj,vérstegénység, 
Bőrbajok, Bőrvlszketeg 
Hajbetegaégek (Hajhullás kopaszság.)
Aranyeres csomók, 

ll-Sg, d. u. 2—6-lg, — 
Kezelés égést napon át, — — Kívánatra prospektus

GyígytónyszSk :
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
vaüsalio).

Kék fényn.yel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

froíherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ralio).
Galvin, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők,

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelás d. c. O -

1 óra 30 péterkor zárulnak:
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.70-11.71
9.80-9.81 

10.50 -10.51 
8.58 - 8.59
7.65- 7.66
6.65- 6,66

Délutánt forgalom.
Délután az irány szilárd maradt.

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Búza 1908. áprilisra--------------------11.66 -11.67
Búza uj októberi — -u. — — — 9.74—9.75
Rozs 1908. áprilisra 10.54 -10.55
Rozs u j októberi-------8.54—8.55
Zab 1908. áprilisra — 7.69 --7.70
Tengeri 1908. májusra — •— — — 6.65 - 6.65

Budapesti gabottaforpalom.
1908, márczius 19-től máiczius 20-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett: Elszállittatoü: 
1520 —
717

2559
2271
1238
2159

96

7116

8016
1203

16466
1963

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldthaner-iéla

Használata valódi áldás gyontorbujcsok- 
JWk é% székszorulásban szenvedőknek
TfrmHiTV   min» inán aunmm»■—m unuwi

keseríiviz I elrontott gyomrot 1 
-n óra alatt tel. 

Jósén rendho hozza |
Kit űvegr 40 fUlAr. 
B&BT7 Üveg- OO £111 ér* l



Kedd, márczius 24.

4
0 3.50 
mai nap

Értéktőzsde.
A tűzdsc hete kedvező irányzattal nyílt meg.

A bányapiacz szilárdsága kedvező hangulatot kel­
tett a tőzsdén s a mai forgalom szilárd irányzat mel­
lett folyt le. Egyedül a járadékpiacz volt lanyha s a 

százalékos magyar koronajáradék bécsi eladásokra 
koronáig visszaesett. A nemzetközi értékek a 

folyamán mind emelkedtek. Legjobban ke­
resett papiros a Rimamurányi vasmű részvény volt, 
mely az clötőzsdétől kezdve déli zárlatig 6 koroná­
val emelkedett. .1 avultak a Magyar Hitelrészvény 
Z2ó koronával, az Államvasut-részvény 2.25 koroná­
val, a Rimamurányi részvény 9.50 koronával. A helyi 
piacz el volt hanyagolva. A forgalom egyedül a 
Salgó és a Hazai Takarékpénztár részvényeire szo­
rítkozott.

A déli tőzsde irányzata magasabb berlini véte­
lekre és bécsi arbitrage vételek folytán szilárd volt. 
A forgalomba került értékek árfolyamai mérsékelt 
üzlet mellett javultak. Különösen Rimamurányi 
vasmű részvények további vásárlásokra élénk ke­
reslet mellett lényegesen emelkedtek.

Blótézsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 642.50-644.50. 

Maevar hüelrészvénv 770.25-772.25.- Rimamurányi 
vasmű 558-563.50 Magyar leszámítoló bank 4757j 
Jelzálogbank 426 50-427. Közúti vaspálya 561.50- 
562. Városi villamos vasút 276—276 50. Hazat bank 
279.50.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde szilárd.
Köttetteki Osztrák hitelrészvény 643 25 - 644.50. 

Magyar hitelrészvény 771.25-772.75. Osztrák-magyar 
államvasut 673.25 - 674 25. Déli vasút 141“,4.*“*>77 
Rimamurányi vasmű 562-563 50. Magvar leszámítoló 
bank 475.50. Jelzálogbank 426.50— 42675. Közúti vas­
pálya 561.50 -562.50. Magyar koronajáradek 93.80- 
93.52-50.

A helyi éltékek piacra nvugodi. Köttetett: Magyar 
kereskedelmi bank 3315.— Első hazai takarékp. r - •

18100-18120. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t 574- 
Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 8 20.

Präminm-ttsüot: A dijbiztosilásokért tizeitek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. április hó végére 28 - 30 K.

Dtőtőzsde.
Az uiótőzsde csekély forgalom mellett tartóit ma­

radt. Rimamurányi vasmű-részvény zárlat felé reahzá- 
lásokra némileg gyengült. Köttetett: Osztrák hitelrész- 
vény 643.65-643 85. Magyar hitelrés'veny 771.50— 272.
Rimamuránvi vasmű 564---- 566 75. Államvasut 674/2p
-675.25. Végül maradt: Osztrák hiteirészvénv 643 8a. 
Magvar hilelrészvény 772. Rimamurányi vasmű 564.(5. 
Államvasut 675.25.

E GYET ÉRTÉS

BECS! GABONATŐZSDEí
Becs, márczius 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Noha a hét végén a jelenlések lanyhák voltak és 
az üzleti forgalom a konsutn teljes tartózkodása 
következtében majdnem egészen megakadt, az 
irányzat annyiban szilárd, hogy gabonanemüekben 
és takarmány árukban megmaradlak a tegnapelőtti 
teljes árak. A kínálat ugyanis tartózkodóan visel­
kedett és az időjárás zotd. sőt Magyarország né­
mely vidékéről dórt jelentettek. Árpa, amelyben ke­
reslet mutatkozott, nem vésziéit árából.

jegyeztetett búza : tiszavídéki 12.43 12.95 ko­
rona, niosoni és győri 11.65 -12.— korona, tótfel­
vidéki 11.65 12.10 kor., déli vasúti 11.65 11.95 
korona, marchfeldi 11.65 11.90.

Uj-rozs: tótfelvidéki 11.---- 11.20 korona,
csepeli 11.-- 11,20 kor., pest megyei 11.— H-25, 
délivasut 10.90 11.10 korona különféle magyar
10.90- 11.15 kor., osztrák 10.75 11.- korona.

Árva • morvaországi 8.40 8.80 kot., march- 
feldi 7.80— 8. ~ kor., bécsvidéki 8.—8 50 kor.,
tótfelvidéki 7.— 8.80 kor., csepeli ----
győri 7.40 9. - kor., déli vasúti —.---- .— kor.,
tiszavídéki 6.50 -7. — korona.

Magvar tengeri: régi 7.05 7,25, uj — 
—.— korona, cinquantin 8.10-8.50, uj ——.— 
korona.

Magyar zab : selejtes —,-----.— kor., közepes
8.15 8.40 korona, elsőtendü 8.40 8.65 kor., 
válogatott 8 66- 8/ 0 korona.

Búza

tlszavidéki o|

fehérmegyel nf

pest vidéki u)

bánsági

bAcsi.^

00 xiloararam 
árn

lOtmiogramn 
Ara

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Becs, márczius 23. A vasértékek emelkedése s 

mai előtőzsdén is nagyon élénken folytatódott Kü­
lönösen alpesi bányarészvényekben eszközöltél! 
nagy fedezési vételeket, de rimamurányi részvényeit 
is újból emelkedtek. Később a magas árfolyam miatt 
realizálásokat eszközöltek, minekfolytán a kezdetben 
elért emelkedéseket nem lehetett teljesen fentartani, 
de alpesi bánya- cs rimatnurányi részvények mind­
azonáltal tetemes javulással kerültek ki a forgalom­
ból. Prágai vasmürészvények csak kis mértékben 
emelkedtek. Egyebekben az üzleti tevékenység szűk 
körben mozgott. Az előtőzsde irányzata zárlatig ba­
rátságos maradt. A barátságos irányzat a déli tőzs­
dére is átment. Később a forgalom nyugodtabb lett, 
de az árfolyamok emelkedett színvonalukat megtar­
tották.

11 órakor zárulnak.
Osztrák hiíelr. 643.—, Magyar hltelr. 771.—,

Underbank ——, Államvasut 672.75-----
Elbavölgyi vasul —.—, Déli vasú! 143.25 —.—, 
Alpesi bányatársulat 678.50. Rimamurányi 562.50, 
Májusi járadék 97.65, Magyar koronáján 63.85, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 188,50, Német 
márka 117.67.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 643.—, Magyar hitel 771.— 

Länderbank 433.--. Unió-bank 555.50, Államvasut 
673.25, Anglo-bank 304.—, Bankverein 537.—, 
Déli vasút 143.25, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 679.50. Májusi járadék 97.65, Magyar 
korona járadék 93.85, Török sorsjegy 188.50, Német 
inárka 117.67, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 562.—, Orosz járadék —Keleti vas­
utak . . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —• —.

n,in3, márczius 23. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.50, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.50. 1860-as sorsjegy 
150.60 Osztrák hitelsorsjegv 451.50 Angol osztrák 
banki észvény 304.— Bécsi Bankverein 536.10 
Osztrák-magyar bank 1719. — Déli vasút 142-75 
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Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.73 Osztr. 
Lloyd 417.- 4.2 száz. ezüst, jár 97.50 97.65 Osztr. 
koronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 261.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 643.75, Union-Bank 
554.—, Osztrák Landerbank 431.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 674.—, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 677.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.42, Llpőfkohó 472.—, Töröksors­
jegy 188.10. Szilárd.

Bées, márczius 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.85. Tiszai és szeg, 
köles. Sorsjegy 149.-, Magyar hitelbank részvény 
772.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.—, 
Rimamurányi 555.—, Magyar ezukoripar 17.65, 
Adria hajózási részvénytársaság 420. , Magyar ko­
ronajáradék 93.55. 4 százalékos magyar töldteherm. 
kötv. 93.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 364.—, Magyar jel­
zálogbank 424.50, Magyar keresk. bank ——.

KÖLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, márczius 23. '(Tőzsdei jelentés.) Az uj 
hét beálltával a tőzsde a külföldi tőzsdék kedvező 
idiszpozicziója kapcsán lényegesen barátságosabb 
irányzattal nyílt meg és valamennyi értékpapírban 
élénk érdeklődés mutatkozott a spekuiáczió részéről. 
Későbben az üzleti tevékenység megcsappant, azon­
ban a szilárd alapirányzat megmaradt. Bányaértékek' 
közül vas- és kőszénértékek előnyben részesültek. 
Utóbbiak azonban a napi realizáczió hatása alatt 
ismét engedékenyek voltak. Bankok a megnyitáskor 
tapasztalt élénkségükből későbben veszítettek. A iá- 
radékpiaczon a japániak és oroszok az érdeklődés 
előterébe léptek, az utóbbiak azonban zárlat felé el­
adások miatt ellanyhultak. Hajózási részvények, va­
lamint vasutrészvények javultak, csupán a Prinz 
Heinrich-részvények gyengültek lényegtelenül. Osz­
trák értékek kedvező bécsi jelentésekre keresettek 
voltak. A készpénzpiacz értékeinek irányzata sza­
bálytalan volt. Magánleszámitolási kamatláb 4°/« 
százalék, ultimópénz 5?'í százalék, tiapipénz 4hí—4 
százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98 80, 
osztrák hitelrészvény 202.50, Déli vasút 25.40, 
orosz bankjegyek 213.60, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —.—, Disconto Commandii 176.90, Dinamit- 
truszt —.—, Harpeni 198.80, Unifikált török 
járadék 95.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék —.—,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronajáradék —.—, Osztrák-magyar 
államvasut 143.60, Bécsi váltóár 84.85, Olasz 
járadék —, Alt villamossági Edison 199.40, 
Geisenkircheni 184.—, Laurakohó 210.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) márczius 23. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.85, Osztrák hitelintézeti részvény 202.20, Osztrák­
magyar államvasut 143.80, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.07, Bécsi Bankverein 135.70, Villamos részvény 
147.— , 3 százalékos magyar aranykölesön 77 80,4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.25, Osztrák koronajára­
dék 97.30, Magyar koronajáradék 93.50, Oszirák- 
magyar bank 123.—, Déli vasul részvény 25.50 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltóár 848 66, Párisi 
váltóár 812.16. Union bankrészvény 139.60. Alpesi 
bányarészvény 337.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) márczius 23. 4"2 százalékos 
ezüstjáradék 68 10, I860, sorsjegy —.—. Déli vasút 
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 202 40, Őszirák-magyar államvasut
143.75, Olasz járadék 103.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Szilárd.

London, márczius 23. Angol consol —
Pária, márcz. 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 66.85, Oszt. aranyjáradék 100.10, Magyar 
aranyjáradék 94.70. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.— , 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.10, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Romár, kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kona. amorf, román járadék 91.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.— 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 510— 3 rzáz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —.- , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 94.70, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.80, Török sorsjegy
179.75, Török dohányrészvény 429.-, Osztrák föld­
hitelintézet 11,60 Osztr. Lilnderbank 477. , Ma­
gyar jelzálogbank 458.—, Banque de Paris 14.59, 
Banque Ottomane 720. , Osztr. magyar állam­
vasut 720.— Déli vasul 149.—, Meridional vasul 662, 
Keleti vasutak —, Waggon Llts —, Hartmann 
gépgyár 503.— , Rio Tinto 15.90, Sucrerle d’Egypte 
32.—,Tula236. - .ThomsonHouston—, Urikányi 
kőszén 148, Chartered 14,75, De Beers 295.—, East

Rand 79.75, fagersfontein 78.50, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 42.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.62. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.06, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Svájczra (röv.) i/sa, Csek Londonra 251.50 
Magánkamatlab 2'o/xo. Szilárd

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Inhvásár.

Budapest, márcz. 23. (Hív. tud.) A mai vá­
sárra felhajtotlak 100 darab juhot. A vásárra csu­
pán egy csapat jó minőségű Urüt hajtottak fel, 
melyet napi áron értékesítettek. Fizettek elsőrendű 
tirüért 50- 60 fillért kilónklnt, vagy 49-50-51 ko­
ronát páronkint.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Mafx, márczius 23. (Saját tudósilónk 1e- 

Jefonjelentése.) Fölhajtatoit 4040 darab vágómarha 
és pedig 3447 darab hízott és 593 darab kicson­
tozni való marha. Árjegyzések: elsőrendű hízott 
magyar ökrökért 74 80 K-ig, kivételesen 84 K-lg. 
Elsőrendű hízóit tarka ökrökért 90-93 K, kivéte­
lesen 96—98 K. mmkint élősúlyban. Az irányzat 
lanyha volt. Az árak két koronával kgkint csök­
kentek.

Sertéskercskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Bndapesl, márczius 23-án. (Hivatalos tudósítás.) j 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
ferjedő súlyban)---------- fillér. Fiafa! nehéz
páronklnf 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 
130 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 260 k!gr-lg) 128-130 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------- i
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-----------fillérig.

Sertéslétszdm ■ 1908. évi márczius 20. napján 
volt készlet 26014 drb., 1908 márczius hó 21-én 
felhajfafott 1575 darab, 1908 márczius 21. napján 
elszállittatott 426 darab. 1908 mái czius 23. napjára 
maradt készletben 27163 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Bndapesl. márcz. 23. (Hiv. fűd.) Előző napról ma­

radt 535 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajfás — drb sertés. — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 726 darab ser­
tés, 138 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1261 darab sertés, 138 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1110 darab sertés, 59 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad! 
151 drb sertés, 79 darab süldő. - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96 102 fillér, életsuly-
levonással-----120 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 88 - 96 fillér, életsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
----- fillérig, életsulylevonással 124 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig ----------
fillér, életsulylevonással 125—134 fillérig, köny-
nvil 220 kg.-lg---------- fillér, óletsulvlevonással
125 - 136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------, könnyű 140 300 klgr.-lg------
fillérig, életsulylevonással 127 136 fillérig. Belföldi
süldő 104-110 fillérig, horvál süldő 102- 110 fillér. 
Malacz-----fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.
,----------  ------------------=i

Ottó zalatnai díjtalan pénzügyi számtisztekké a se!- 
meczbányai bányaigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez, Stichleitner Jenő központi statisztikai 
hivatali szakdijnokot a dicsőszentmártoni pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
számtisztté ideiglenes minőségben, dr. Hunyady Fe- 
rencz József budapesti lakost pénzügyi fogalmazó- 
gyakornokká a fő- és székvárosi pénzügyigazgaté- 
sághoz ideiglenes minőségben. Segota Antal fiumei 
vámgyakornokot a zágrábi fővámhivatalhoz vám­
segédtisztté: a kolozsvári ítélőtábla elnöke dr. Al- 
mási Dezső iigyvédielöjtft a kolozsvári Ítélőtábla ke­
rületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Pályázatok. A kolozsvári Ítélőtáblánál Itélőblrói, 
a zágrábi kataszteri heiyszinlelési felügyelőségnél 
pénzügyi fogalmazói s kataszteri heiyszinelési becs- 
löbiztosi, a munkácsi járásbíróságnál ideiglenes vég- 
rehaitói, a incdgyesi és a marosillvei járásbíróságok­
nál telekor,vvi átalakító dijnoki állásra 2 hét, a halai 
járásbíróságnál irnoki, a delibláti kincstári birtok- 
kezelőscgné! napidijas erdöőri állásra 4 hét: Sátor­
aljaújhely törvényhatóságánál IV. oszt. törvényha­
tósági utbiztosi állásra 5 hét és az erzsébetvárosi 
törvényszéknél 111. osztályú hivatalszolgái állásra 6 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

, ------- ---------- ------- • e- . ----^--------- j

IDŐJÁRÁS.
a meteorolorlnt küzponti Intézet távirati jelentése.

1908. márczius 23-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időiárásának átnézete:

Hazánkban tegnap jobbára felhős és száraz 
idő uralkodott: ma reggel a Tátrában havazik. A 
hőmérséklet keleten néhány fokkal a normális alatt 
volt; ma reggel csaknem mindenült csekély hő­
emelkedés mutatkozik; a maximum : Fiúméban 
15 C° és a minimum: Táfrafüreden —4 C" volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Lényegtelen hőváltozás és elvétve csapadék 

várható.

Kivonat a hivatalos lapból.
j- Márczius 2.3. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök Schusztcr Mihály nagy- 
becskereki pénzügyi számtisztet végleges minőségű 
nénziigyí számellenörré, Fazekas Andor és Sárfy 
Sándoi nagybccskereki segelydijas pénzügyi szám- 
gyakornokokat ideiglenes minőség'1 pénzügyi szám- 
tisztekké, valamennyit jelenlegi állomáshelyén való 
meghagyással, Zaruhav Andor zalaegerszegi pénz­
ügyi számtisztet, jelenlegi állomáshelyén való meg­
hagyással, végleges minőségű pénzügyi számellen­
őrré. Szűcs Kálmán kaposvári segúlvdijas pénzügyi 
számgyakornokot ideiglenes minőségű pénzügyi 
számtiszttó a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez, Margitay Fcrencz to­
kaji lakost ideiglenes minőségű pénzügyi számellcn- 
őrré a sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatóság melle 
rendelt számvevőséghez, a tokaji járásba a járási 
számvevői teendők ellátása iránti megbízatással, 
Liptai Sándor nagybányai segélydijas cs Folberth
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Felelős szerkesztői
7URJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS A8MAIÍD

X
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Kedden, 1908. márczius 24-én.

népszínház -QIgopeponemzeti Színház

megváltás.
érintőü 3 feivonivban. lila dr. 

tízalay Mihály.
őzv. Keroaztcwnó Rákosi 8z. 
Keresztes Mihály Gál 
Erdős Mária P. MárkusE
ßehwartz József Pothos
tiidvóehv trrólnfi Vízvári M.
fiólyombciki bárónő Molnár 
Sercssnó Domión
Erdős Anna MunkácsiM.
Eovél hordó i'aitos
Juliska Várnai
Uivos PáUffy
Munkás Bonis

Kezdető 7 órakor.

lit Silr. Operaház
2s arasztbecsiilet.

Melodráma 1 felvonásban 
Zenéjét szerzetté Mascagni P. 
ssövegét irt&k Targioni-Tozolt 
ói Monasci. Ford : Hadó Antal 
Santuzza Lnnardi
Lola Ambrusné
Turiddu Vágó
Alfio Ürelio
Lucia Válont

Táncz részletek.
Vógtti:

BAJAZZOK
Dráma 2 felvonásban. Szövegét 
és zenéjét irta Leoncavallo R 

Fordította Hadé Antal. 
Nedda Bondmcr
Canio Déri
lonio Oreüó
Benne Kertész
bilvio Mihály fi
1-sö pót Vágó
VZ-ik pór Juhász

Hov.flnto 7 ómkor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán I. 

Lohonyay tábornok Vcndrcy 
Trcszka a leánya Harmat H. 
Riza Keleti J«
Lőranthey Hegedűs
Imrédy Fenyvesi
Mogyoróssy Komái _ B.
Wallenstein Sarkadi
liliké Komlósy I.
Túri Tihanyi

Kezdete fól 8 órakor

Király színház
AdollárkirAlynö.

Operett 3 felvonásban. Írták 
VVillner A. M. és GrQnbaum 
Frigyes ; lorditotta Faragó Jenő.

Zenéjét szerzetté Fali Leó. 
John Caudor, Németh
Alicze, leánya Potráes S. 
Dick, az unokaöca. Siinai 
Daisy Gray, urokahuga Ötvös G 
Tom, Cruder test, Csiszór 
Dénes László Raskó
Schlick Hans báró Csapó 
l.abinska Olga, Szegedi 
Miss Thomson,, Oriey FI.

Kezdető fól 8 órakor

A nagymama.
Énekes vígjáték B felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából szín­
padra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenéjét azerzette Mádét Rezső. 
Szerémy grófné Blaha L.
Márta Turcsányi
Piroska Deila Donna
Báré Örkényi Horváth
Gróf Sxerémy Pázman
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Ktlrti
Langó Szernfina Marosi A.
Tódorka Szilárd Na?y

Kezdete S órakor

magyar színház

BUDAPESTI Poharat (BONBON*^ UdUdlOl
Teréz-körat 28 

Telefon 62—88

A Rab.
it).Dráma ít felvonásban. Irta 

Hegedűs Sándor. 
Személyok:

Sorbán Törzs
Roinor Gara»
Cloriaao Korral R.
Dr. Dán éli Róthoy
Főorvos Körmendy
Rlum Husiár
Ho'ócy: Tair.ay
Ápoló szabó

F.zt IrBvoti:
Leánynézö.

Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Verő György. 
Szómélyok,;

Az özvegy Oriey F.
A mostoha leánya Tóth Irma 
A kérő Körmendy
Az öcscso PaPP

Kezdete fól 8 órakor

MfnáÁn «.afft m hftgvsikoHi íh^roxluii twftror kerül etinv ,1 W».Ag?Ató^^tlka^ruAlltáeok ; Wekerle mondat* 
A koalieelóe oroeelánok. - Három bohósAt. — HaesonM 
AahnrBt.Hzátn. ■■ Négy BElnpftdl trái*« •“ Fellópiitk! 
Lát *6 HóeH, Nagy Endre, Foionozy Károly. — Tlxenkét m*- 
vés» és müvéesnö.

Jegyekt Uárd-nál, Ko.sutb La|«Mle« ti Andláiin-nk Zloser-nó
(Andráesyat 4. ce a Cabaret pénztáránál. Teréi-körot 48.)

Várszínház
Zárva

Uránia színház
Uj asszonyok.

Kezdete lé' 14 árakor

Apolló színház.
(Telefon (58-39.) 

Ráfién a műkedvelő betörő.
Ház bérbeadó. Folyékony 
galvanizmus Tévedések bo- 
hózntb. Almabnr készítés.

Hamlet 
Eredeti fölvétel a „Gomedie 
Francaise“ tagjaivak elő­

adása után.
Farmerleány, az egyensú­
lyozás őrültje. A csempé­

szet különböző módiai.

Elnyomottal! szerelme.
Az egyetemi ifjúság és a 
Bzocziííldemokraták tilntelő 
folvonnlAsa 1908 márczins 
15-én Ünnepély a Petőfi 

szobornál.
Kovdote b órakor.

bodebhsziiiuAz kabarét
Andrássy-ut 69. Idolon C3-10 

A harlenyakórdóa.
Tréfa, ina; Bérezik Árpád. Sze­
replők : Kardos. >*o6r Lili Urai M 

Szép anrxony kocsisa. 
Párizsi történőt ogy felvonásban. 
Szereplők : Sarkadi, Keleti Ju­

liska. Boros Bánsony.
All right.

Turfdráma, irta I. P. Latorguo 
Szereplők: Kardos, Kabók, Szent- 
irmav, Bársony, Nyáral, Kled- 
nvaszay V., Kökény I.« Urai M. 

Palásthy.
Pajkos grizettek.

Opeiotto .rta I. Wilhelm, zené­
jét L Reinhard, lorditotta Holtai 
Jenó, Szereplők: Nyáral, Boros, 
Bársony, Keleti 1. Rózsa Lili,

Vörös Ili.
Több Cabaret szám Sulamlt 
Rahu, marakkól táncosnő follópte.

Kezdete 9.1‘> érakor.
A conféronclci tisztjét Palásthy 

Marcell lölti bo.

Hull a Itala ? XT Psfroleum-hajszesz-t.
Kgy eredeti üveg áré 2 korona. t'ís.tttUldó.i >'« »

Gara Ge?aás Tsa drogéria —

FOLIES CAPRICE.
révav-utcz* «a. "W5.

•':> . $’ igMntdi * s “ ts"
LKrrrrBR iimrati it o tt b A. ti von

A* előadó* kezdet* VlS órakor.
Hal V«10 órakor: Bal

fiz aezélkirály vád alatt.
Biiíiigt terczelat Ma! Pitevei. Rendéi» t Bort Binds».

vdgsi Bas imannBF fesselt?
Bohózat irt» 1 Bátyi*. Rendet» t Trebtteoh »Andor.

Tréblteeh Binílor, TOilt Bert» ti 26141 Milton a| 
Mólójukban.

Sappall pénztár 9-1-fg és flélntán 3-8 óráig. 
kz I-Bö emeleti Casino de Parisban reggeli 

ß óráig zene és tóno,

Varieté -Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHL, Rákóczi-nt 63. szám
- Márczius 16-tól uj műsor ■

ntíss Solas
akrobitte transíormatiok Dancing ad. Görög kerti jelenet.

■—. Fontamé lumineuse —------ ""

fi Tíirdos bank.
Bohózat 1 felvonásban. Ida: Tábori Emil.

Azonkívül az összes újonnan szerződtetett 
művészek fellépte. Ssá®’ Uj szó.Ok.

zene és táncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyez

TÁTRA-MULATÓ
VII., KIRA1VI-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatóla.

Ma 6s mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Semes Lessenn lelte Cabaretdiva /»iát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő cocottda ok 
(hanakisérettel). La belle Sylm dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tanezosnő. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorává . 
Haara Gnsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista.
Pénztárnyltás 5 órakor.______ Kezdete 8 Órakor.

Telefon 15—10

tói»!ei a °* *?«»*’*

lv
e\8Őie^

> . v
wYveWjkV tn'^pen 'tíd-Vbí.Vó1

Hagy CiiimszaVilland íBstyérek
aTATTERSÄLBßM

Ma és mindennap
na^y dissolőadás I

Szenzációs mUsor! Szenzációs möser! 
A legelső míiwésrek és művésznők I

legyek kaphatók: SOPROMt-nagytőzsde Rákóczi-nt 1.

CIMBALMOK,
:erii|abb grabadaimazott «czól betsó 
Bz^rkczettel, rneiynck hangja, hanc* 
tartása rendkívül Jónak bizonyult, 
rtiezletfl vetésre la legmeau. 
azebbraenö jót&ltáaaal kap- 
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oziterák. oka. 
rínák stb. olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert jó munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabadalmazott hangszergyároa
Budapest, Vili, Bákócxi-nt 71«

Telefon 6R—20._______

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyot, ezüstöt, 
gyöngyüket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok ós teljes 

° értékét kifizetem

DEÖTSCH ÄLFRE0 Ekseerkbseskedo
bubapest, Király-utcza 34. Potófl-ntcza sarok-

A legújabb rend- ■ 
szerű Zongora- és 
Hangszer - Hitel­
osztály megmyilt
a legolcsóbbtól a legfino­
mabbig kaphatók készpénz­
ért vagy banknál törleszt- 

hető részletre.
A vásárolt zongorák vagy hangszerek értékét egy bank 
röotön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért vennék,

Reményi Mihály ggaSti?
Budapest, Király-utcza 58. szám.

Prospektus cs árjegyzék minden hangszeréé! kdlön- 
kütön díjmentesén.

Fővárosi Orfeum \
WALDMAHI IKRE IgMgató. TI. Hagymouő-n. !?•

Mla éa minden estei

a fényes uj márcziusi műsor
Merlan Rutyaszinfiáza

Hnmpstt-Bampstl
<S n többi különlegességgel.

Az előadás kezdete Q órakor.
Jegyelővétel: 10—1 és 3—6 őráig.

A télikertben reggeli 6 értig V ® BLBK
ealganyzenekara hangversenye«.

Jól Iái?
Ha nem, akkor tar* 

_ ___ dúljon blzlommal

HATSCHEK 2SK'_JL— Ingyen árlegyzékhermentvn. ——

Benoid-gáz
világító készülékek és motorgencrátorok

a legújabb kor nagyíontosságu találmánya ««rh«*" 
alkalmazható világításra, (ütésre cs erőátvttelre^ Kisebb 
telepek lótesitósero ép oly alkalmas, mint az a y . 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze cs - 
metlcnségei nélkül. Bárhol (hatóság engedcW nélku ) 
felállthatók és bárki altat kezelhetek. - Generator 
készülékek, úgy világításra, mint erőátvitelt czclokra 

többféle nagyságban készülnek.

Magyar Benoidgáz részv.-társ. Arad
Raktár és Iroda :

Budapest, VL, Andrássy-ut 17. szám.

IszaptóM
jubheomta dísztárgyak, evó-

<.»j.kftzókT mtHonri c zikkek

részletfizetésre
1» kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
müóráe ékazertelepén

Budapest, Erzsebet-körut29.1.em.
Iijeniél 20110 rajzai tagra Is Mnrahfc

jfik-----------------------

Wmrr-rzzzi



COYET ÉRTÉS Kedd, márczius 24,

N

DIESEL-motorral
a tényleges lóerő

A ' i - 1 csak 1 me- 

kb. i
kerül.

F«t*IIig«sitáisal áa iljeeafes k6lt«égtafésael 
===== kéaztégataa szolgál a==

Fegyver- és Oépgyár B.-t.
•műi wiH Budapesten,

minden fitt fcopttató a íesHnomaón

K Welder tejszín ésZsolna csokoládé I
'* Jsokoládé dessert bonbonok. g

Weider Ármin és Béla jj
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Aki az ÜSTÖSÖS-re, hazánk legjobb élclap- 
jáia, most háromnegyedévre (áprilistól—deczem- 
bérig) 9 koronával előfizet;

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.

i600 oldal vicc, kép humo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, köztük az 
56 oldalas 50 éves jubc- 
leumi számot ingyen utána 
küldjük).

Czém : üstökös - ^udapest.
flllllBIVIBVBBIIBVIISEIIISIRIIOIlllllBIIIIIIII

2 teljes évfolyam csak 9 korona.
Az »Egyetértés« előfizetői, ha ezen minőségükre az 
utalványszelvényen hivatkoznak, kedvezményes áron
(Negyedévre 2 kor. Félévre 4 kor. Háromnegyed­
éire 6 kor.) fizethetnek elő, ez esetben azonban 
csakis az 1G08. évijan. márcziusi szamokét kapják.

15 forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kivitelt!öltöny, 

vagy íelöltö
Rrausz F. és Tsa
nrl asabólizlete,Budapest 
Bákóczt-nt 6U. V időkre 
mintákat mértókvétel 
utasítással bérmentve.
Helyben e&béesnnk&t mi»* 

tákkfU báihos küldjflk.

Egylótulajdonos
se mulassza el

uj találmánya készítményünk' 
kel a szerszámot impregnálni. A

LUKRÉCIA bárnula'osan puhítja v zhatla- 
nitja és feaetére fesli a bőrt 121/s* 
es 25 kilós bádogban rzállitjuk. 
Kgv ót kilós szeence bérmentvo 
12.50 K. 1 lit. 2.30 K. Kapható a

Magjrar Mezőgazdák Szövetségénél«
Olbrloli L., VI., Teréz-körut 0. Nobel D, VII., 
Biároly-kőrút 9-Prohorz ea Werner, VII., Károly 
körút 15. Sohmidl M., VII,, Rakóozl'Ut 25. Készíti 

Központi iroda: Bpest, Vll . Dim> 
janich-utoza 30/a. Posts fiók 151Vad és Takács

A de*
tessék
gje.'si.

VALÓ
di francia kIllőnk.
gességek (óvszer^ 

P. BEBfiüEaWILS
leghíresebb párisi 
gyárostól legelónytV- 
sebben beszcreib.ttt

&

Tbxlrlng-lai

Polgár Sándornál
Budapest, TI. kér, 
Erzsébet- kőrút 50.
BéwsUtes képes W.
Jegyié» ingyza és 

bemente e.

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet­
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához. 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nvug. tiszt­
viselő, Ecscr, Pestmegye.

3 UJ 520. 
RITVATER M

C-ESSLER
BUDAPEST

G65SLÍB FU-t VALÓDI

DANUBIUS 
MUSTÁR

<ivAv5 UIOOMSÁC,

BIZTOS
fl$őgguldst keresőknek

tik bármily

nemi Betegségben szenuedneü,
mint harre» e» hólyapbejolr, huiy«<;Ktlifllet«k vizeltei »Ta­
rok éllel! magömlések, Bobok 6« bajakoros bánta lmak (Byphi- 
ils, a» önlorlóiöa atóbaialkönt lollönö Idegbajok, korai férfi- 
erő elgyengülés, bármily börklUtósok elb. nőknél lehórlolyís, 
moh bajok, alapos, gyors 'a gyökeres gyógyítására szigo- 
roan tudományon óa leUdiamerotes gyógymódjánál 1 

fogva legjobban ajánljuk ^

Gumi Alim
U kirí osztály főorvos országos hírű ós & legrégibb, 82 

éve teánál!ó rcndolí intézetét

Budapest, VI, kér., Andrássy-ut 24. be.
Ideádéiba naponta 10-4-lg 6a T-tt-lg eale. Idillt hatva» ósbó- lyag bajok vizsgálata villamos hugyceéllllrór segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri'6 választ 6a ajakéiért! lanleeot nyer­nek, gyógyszerről gondoskodva lesz. litoktartki biztosítva.

Nőknek külön váróterem.

Technikum Ilmenan ÄtSS m
Mjet 6a olektroteehnika részére. Osztályokmernökőlmea, tccb- J$|g 
alkusoknak o. tlecmvozetöknok. Nagy gyárak állanak a tolj« ™ 
kiképzéshez a tanútok rendelkezésére. Állami vusrölo bizolt- H
,ag Réaztvehetnek külföldiek la. I'roapektua ingyen. pggj

Titkos beteaségek.
Sajnos, — de velő igaz, hogy a mai kóiban feltű­

nően sok az olyan ember, a kinek vére és testnedvei 
meg vannak fertőzve és a kt fiatalkori könnyelműség és 
rr ssz szokások altat idegrendszerét és szellemi ereiét 
tönkretette. Ezen szörnvü állapoton csak uszy lehet gyö­
keresen segíteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes spécii« 
állsta orvoshoz fordulnak, a kt jő tanácsokat tud adni a 
nemi életre vonatkozóig és az esetleg már meglevő ba­
jokon is tud segíteni; akkor maid megszűnik a titkos be­
tegségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dt. Palóci v. kórházi orvo- 
speezűista országos him Intézete (Budapest, VII., Rákóczi) 
(Kerepesi)-ut 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan kigyógyitják már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, hugycső- 
hólyag-, ideg- és hátgerlnczbajokat, az önlertózcs és szifils- 
utóbajait, magömlést, elgyengült férfiéről, (Impotcncziái) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, böt- 
betegsegeket és a női nemi szervek minden betegségeit! 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. 11a 
valaki bármi oknál fogva személyesen nőm jöhetne el, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be­
fejezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
denki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges speozi- 
ális gyógyszerektől is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 órától d. u. 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Czim: Dr. Palóci v. korházi orvos, speczialista Bu* 
d ipest, VII.. Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10,

HÉT! MŰSOR;
lárczius Nemit ti Színház

H. hír. Operaltazj Vígszínház iirály-SzlDha» Népszínház
(Vip-Opera) lt»yir óstnaáz Vár Színház | i ráma színház

25 1 Szerda. d. u.
este

Vasgyaros

Rnbeqnierre
Pi'langó kisasz.

Az or dog
T AtármráF

Varuzskoringo

A doUnrtfinílynő

1 udórszcreJem
A nflnyniR'mi

oretchen

A ccászftr V'ifof'ft -
A virágok varosa

Ui ns^zonyok

26 1 Csütörtök • • • A gyermek Hamlet A tanítónő X dollarkirálynö
Falu rossza

A nigymame
A rab Leánynéző F ntum A Klotild-egylet 

hangversenye

27 1 Péntek • • - Egyenlőség Faust Tatárjárás A dollárkirá'ynő A nagymama A császár katonái — Uj ssszonjok

28 1 Szombat . • • • Téli rege Eliána Tatárjárás A doUárkirálynő A nagymama Két iskola — —

29 j Vasárnap
. d.u.

1 aste
i-adi Winder le 

gyezője
A Bvermek

A nürnbergi 
mesterdalnokok

baccaiat

A tanítón^

Varaaskeiingo

A doMrkirAlvnA

Lili
ó nntnrrn#mp

Gyurkovits
leányok 

A császár katoná

Az
élet komód fáj 
Uj asszonyok

i



Kedd, márczius 24.

Déli jég- és viszontbiztosító társaság
£AWtfhtfs

nyilatkozat. A Gslllaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tissídműt cs kifogástalan 

n*k minősítendő.
Gr». Pf.oiaz Hn»é

• B. klr. állnnl hakterioldfflai totósét 
fertője.

A OalUaghegyl forr&eviz központi iro­
dája Epést, m„ Bácai-zit 64. Telefon 17-88,

TRIESZTBEN.

A részvényesek tegnap megtartott közgyűlésén az 1007. évre

részvényenként 32 koronában
megállapított osztalék a lő. szánni szelvény visszaszolgáltatása 
ellenében folyó évi márczius hó 24-tol kezdődőleg a tára­
ság pénztáránál Tiiesztben, vagy Bécs, Prága, Budapest, Milanó­
ban a társaság képviseleténél, továbbá a csász. kir. szao. csztran. 
Landerbanknál Becsben kifizettetik. „ ... ....

A szelvények a fizetési helyeken kaphatók es a töl aitai 
aláirt jegyzéken számszerinti sorrendben sorolandók fel.

Á számadási jelentést a t. részvényes urak ugyanazon he­
lyeken vehetik át.

Trieszt, 1908. márczius 21-én.

Hz Igazflatő-tfliidcs.
(Utánnyomás nem dijazlatik.)

3ssé . .
Egyenruha 

Tiller 
Budapest

Ajtót, Ablakok.
rasredönvtik, használtak 
és újak, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. Diódánál
BUDAPEST, ÜLIiCI-UT 123,

TELEFON 62—80.

Pontos és legjobb

ÓEáK
5 évi jótállás 

mellett.
Arany 6» estist ékszereit, evd- 

esskBxflk, nfcssajándékok

I résslelp^slésre I
1 iiBM—seeesimiliwwMiiwiieeernnirs—m-nrriii ~~------ -

Javításokra és vidéki mogrende- 
lésekre különös gondot fordítok.

^Árjegyzék *800 rajzzal ingyen •« bármantve.

POLGÁR KÁLMÁN
mtiérae

Bpest Erzsébet körnt 99 sx. I. cm.

(Pür"

i

Ei2Ä 1

I £ai W & 0 $85 i>ÍQ 
Irta r

BURJÁN KÁROLY.

A modora tormészetvizsgálő- 
dAs eredményűi. — Szooiália 
reformtörekvések. - - Nietsoho
esam (‘rendszere. — Életrajza, 
Szellemi fejlődésének ittasai. 
Az individualisztikua filozófia 
alapelvei. ~ Nietzsche, mint 
korunk eazmoküzdelmeinek 

hőse.
Ara I korona.

Kapható LAM PEL R. 
könyv.kereakedeso (WoniA-
ner F. és Fiai) r. t. Buda­
pest« Andrésey-ut — 1 • 
és minden könyrkoroeke- 

désben.

rasbu'.or Bodrony ágytól étek, kerti ««bútor és gyeimekkocsi- 
rrártmányainn eköreedü minőségben legjutanyosacn érák 

mellett
VI. Ándrássy -ut 2. SZ, (Fonciéro-palota)

Pápai 6= Mátkán
™XffSSSStB£Fm'mU**

I Ezen speoialista legjobban ajánlható »ZarlSlett gMÓS.!
! tapasztalatai alapján, molyokét a kórház bugyszarví |
I is bnlakúros osztályául való mtlliiStWse alatt száiaos j 
1 éven át szerzőit. 1

!Dp. FABINY
epeczlallsta nemi bajokban 
emeritálí kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és makac i

nemi betegséget)
(bagycsBíoIyást ebokat, nyphlllst atb.)

Impoteratiát (férfiúi gyengeség!
mégidősebbebiél Is meglepd eredménynyal, • rendes 1 

foglalkozás megznv-rása nélkül.
Biztos álkor folytán a noniJ-n hu» utóiig Is flzetoc'-ä, 

Levelekre tlljtelnnul válasz, Hrtniitra gyógyszeroli.
Rendoléa; d. 9. 0—3-lg éa este 6—8-ig.

Budapesten, Rákóosi-ut 8//1* szám.
8 (A Pajmoaia sx/dtwi&Tft» semben.)
9 Átjáró ház. — Bejírat a iósosöndt. — K*tt5n tfrószobttu

—OsSiUÄM-VIl-«-AJ»»-~v.il -»--«A

Vallás

llliíÉA'Sálál
Hobel Dynamit Részvény Tára

iiiwé.
az 1908. évi április hó 6-án hétfőn, délelőtt 10 
órakor a társaság irodájában, Bécs, 1., Schaufler-

tai tandó

Kiváló szakértők álla! belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóbertekeí, karabélyokat, cóilövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetési*®
árfeiemelés nélkül szállít

Aufrecht és Galdschmied
fegyveráruháza

Budapest, WB5., Rákőczi-ut EB. szám.

Kfpts <rjegyzfl( ingyen is

w
Napirend:

1. Az igazgató-tanács jelentése, a mérlegelő- 
terjesztése

2. A felügyelő-bizottság jelentése, a zárszáma­
dás jóváhagyása (Alapsz. 32. §-a)

8. Határozathozatal az 1907-i tiszta nyereség 
hovafotditásáról.

4 A választások az igazgatótanácsba, 2 szám-
vizsgáló és egy helyettes számvizsgáló megválasz­
tása,

nal;
A t. részvényes urak, kik a közgyűlésen részt akat- 

vonni, Iclkéretnck, hogy részvénye;vet az nlapszapá-nat; venni, iuinuiuiuuh, *>-'....... . . . • 1 00
Ívok 20-ik $*a értelmében, logkósöhl) ez c/i márczius -8-^1 
a társasa^ bécsi irocUuában vagy a Wiener Bankverein re l 
Mécsben igazoló-jegy ellenében lei Ibo helyezni ssiveskcd- 
jenek.

ß6cs, 190S. mórczius 21. Az Igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

‘ K
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eOVETERTES

m 
1 !

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 

61 szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK
Kedd, márczius

E hirdetési rovatban minden n
egyszeri beiktatása közönéire« 
petit betűkből 4 fillérrel, kompUct 
betűkből szedve6 fillérre 1 fizeten 15

^ Pénzszekrények
használtak és ajak, rend. 
Idvüli olcsó áron kaphatói 
i budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V. 
Bálvánv-utcrs fi/C. Wo

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Egy fényképezőgép, 9x12

ELADÓ. Egy fényképező­
gép G3rz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fénykénezögé- 
pet binoklct, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és ujakrabccscrélek. Radó, 
1V/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Jogi-,
politikai silgorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

K olozs varra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
ylleitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rózsa-n. 44. III. 8

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kü d a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903 B,

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o'csón elárusítom
kiköltözés miatt.
Dob-utcza 22. szám
Nagy Endre.

Becs!!!
Bárminő megbízásokat, 
vétel s eladásokat eszkö­
zöl discret s feltétlen meg­
bízható intelligens fiatal 
kereskedő. írjon azonnal 
magyaiui Wien III., tiníere- 
Weissgärbershusse No 3. 
Thiir 4.

Eladó
egy kipróbált csirke-köitö- 
gep müanyával együtt 300 
tojásra berendezve, forró 
vízzel működő 200 koro­
náért. Cseh Istvárné Eger 
Kovács jános-utcza 19.

5569

Eisö komorna
párisi masyar nraság! oz ke- 
resteiik. Feltételes : 2a 28 
körüli igen raaeas, karcsú 
alak, női szabása ban, fehér 
varrásban, mfitdmesben tel­
jes szakavato“eá!í. öbbévi 
urasáéi szolgádból credo 
blsonyiiváry. treiyoek má 
solats, valamint a teljes 
alakot abrázc-ló fénykép be­
küldendő. Fizetés 70 frank. 
Ősim: Garcia 10 Rne Rozal 
Paris,

20,000 rózsa
magas törzsű kapha ó. Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
János rózsaielepén Szé­
kelyhídi_______________

Üny/édjclöltet
és írnokot kerekek azonnali 
belépésre. Tóiul mdók, 
gyak' rl 'Val birci: előnyben 
részesülne«. Dr. Vámos 
Béla ügwéJ Ipolyságon.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélveeeí kérek. 27808

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody építésű roda Bpest, 
Rákóczv-ut 71. 27792

Parketagyár
Gyöngyösön ajanlja gyárt­
mányait. 27733

Zálogczédulákat,
orllliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Briliánsokért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR. Sip- 
utczaS. 27133

Fenyöborovicska
(íunlperns) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR
Felka, Szeposm 26973

Magánkutató iroda
Rákóczl-nt 75. Kényes meg- 
bizalásokaf, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-fflneyary 
Géza. Telefon 67-47. 27750

Régi eziistárgyakuk
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága 
követ, arany- és ezüst 
óraka!, lánczokat,gyűrűket 
ezüst-evőeszközöket. Kér 
jen árjegyzéket ingyen 
Fuchs Dávid utóda Buda 
pest, V., Váczi-utcza 18, 
emelet. 26764

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Felefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házai, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszhélyeg. Első­
rangú ajánlatok, teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan nayonta 
anilvántarfva. 27665

Modem
üiasági butoröK
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csiliárok, vas- és réz 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcxa.

Telefon 14-09-

Rekedtség
biztos és kellemes orvos« 
•ága ■ Réthy-féle otf 
korka, 60 fillérért mindé« 
bOU kapható_______72Ut

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatok, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb, -od- 
ronykeritésekről kérjen 

költségvetést. Heizer és tsa 
sodronykerltés- és ágybetó- 
gyárában. Népszinház-utcz 
4—3. sz. 27910

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár“ Budapest, 
Thökölv-ut 8. I. 3. 27997

Saját gyártmányú

vas és rézhiitfiroV
Rézágy___ _ 45.- • Irt
Vaságy matraczctal S.50 »
Gyermekágy____11.60 «
Sodronyágy-betct 3,60 » 
Vas- és rézbutorok avart 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
Klrály-ntcza 99. szám. 

TELEFON 87—01

STEHOBRRFIÜ
Ha életpályáján boldo­
gulni akarpanuljon gyors­
írást, gépírást, könywl- 

g ,e!t, német nyelve la Steno 
gráfia országos Gabel — 
oerger gyorsíró-ÓS *>ép- 
iró iskolában Sokszor o- 
-itó tsnlolyamok, copying 
office, 'iztos állásközve­
títés. V, Váczi körnt 33

A oonMnenven a legerősebb 
tód bróra gyógyfürdő A meg­
lepő gyó^crcdmonyckben neve- 
ie-C'9 szerei mt az ásvónyvi. 
nagy radtoaoatlvitftsánaU 
melyet Lengyel Béla egyo.oim 
tanár legújabb vizs-galatai fel e 
deztek, "MegoyiiAs május l-tn 
Számos c'Rviondü bérhez, szar. i 
tórium, Etyígvtar, zongora, káv 
ház laven tvnnisz, tombolák, '*• 
rándulások. Vasnt-AMomás, pos! 
távírda bolybor. Hivatalos orv< 
Dr. Kalló« Jenő XCatona 
♦Isztok, államhlvatalnokna1 
elő vs ntó ídó vbon 60r 
kedvev.ménr Prospoklom 
szolgai »1 fürdő!gaegató v á 
Az nuv<>nvvlz reiuiclheio la** 
nálaii uiasitisEa!, a iütdfiigi 
gatósa^n‘ti és E-eskuiy 1 
tóeláiusilónál, — UudupoBton

Kolozsvári 
Jogtudom ánji óa állam- 

tudományi ezigorla 
tokra, államvizsgákra 
ón alapvlzagákrfc Igen 
alaposan óe lelklisme- 
reteccn készítünk elő 
a legrövidebb tdö alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen Bzoreny díja­
zásért. A vizsga nilto- 
rét biztosítja 6 ev Óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speczlá'.l» 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban va- 
aztink fel hallgatókat 
Ceaktsutólagos vlztga 
•lkere utáni Igen őse- 
kély díjazás- at. Levél- 
bell érdeklődének!« ki­
merítően válaszol Dr. 
Erőé Vilmos, Kolozs­
vár, Maeyar-u. 2.

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csalt 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
amtia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva

BÚTOR
Árverésről, finom és esy 
szerű bntor, hálószobák éi 
garszon szobák Szalon bőr» 
föléllek, gyönyört tükör, 
diván, bőrszélí, íróasztal, 
porxsaszónyez és egyes 
darabok; Földes B, Vll, 
Kertész-atcza 43. Király- 
oteza sarokházban.______

80 forint!
17arrőcgép@h

ecy uj valódi ess- 
édl aingor wrró- 

gép zá rszokrény» 
nyel 5 évi iótállás»

eal csalit it

SINGSR A.
mügépísznó! Budapest, főüz­
let Akácfa-ntca 65. Minden­
nemű varrógépek javítását 
íegjutányosabb árban elvál­
lalom. Árlemék Ingyen.

t
Veresátonyabefött
BART A«féle, 5 kilós 

postakosártiveg 6.— 
korona FELKA1 KON- 
ZEBVGYAB Felka, Szó- 
pesm. 86672

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjej 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
(Budapest mellett.) 27117

BELHURUT,
(batmoaés) g?omorgörcs

a)bb gyógyszere a 
TA-féle FEKETE- 
AFONYA GYOGYEOR 
gtógyszerészek es fü- 

ezercscknei 1 üveg ára 
K 160, 5 üveget 8.- 
boronaert bírmoníve 

szállii a iELKAI íiON- 
ZERV8YÁB Felka, Sze- 
pes-m. 26971

Ä11ók és

ablakok
régi és uj vasredönyök 
teljes vasalással. Eapuvas« 
ráesosaiclr, keríkertéeok« 
kcramltlepok, Kehlheimi, 

olcsón kaphatók

Kelemen Mér,
épiilei-bontos vál'alkasCflál 
ílBdinest, iiaőor-n. 72—74,
^ tói« l'i7\p' SíziPftt-nt 5»

ill Oll
Ci

Csemegealma
MH nemei tejeim» 

«e ÓHAe Mreelme 
poilekosarenkint 8 kor. 
26 Utó Ars ti kor. Hi- 
eDai taeCtt berecik lek* 
Tár 2.40 kor. ELiltliS hire- 
elme-enjt 2 kor., önkor. 
Mer nilralz 1.40 K.kllójt 
Fejbőröknek heetollte 
Jét 60 koronitrt eeállltje 
Bxabó XIL OsongráS.

28010
bx-

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyoség, 
ingatlan naponta nyilván 
artva. 2766-

Zalogcédulákal
veszek. Elzálogosított,
brlllan sokat gYöngyö-
ket, aranyat, ezüstöt és
ékszereket 100,000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3okab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Király-ntca 91 szám,

Iztahella-utoa sarkán

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmima szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbercndez.éscket, 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítás I
IV., gcmmelwclas-flJjvilág-) 
ateza 21„ kapubejárai Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Düi nincson.
26618

BÚTOROK
ŐAKH ebédlő., sialonb* 
rendezések, továbbá nrt 
zzoba, Iroda berendezések 
főz- és mahagóni betörök, 
szőnyegeit él fflggönyök 
valódi angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

(Decbsler HÁrelynl
tKL, KIrály-utcza 23. ezáni 

L emelet 268
Eazlnazy-nleu sarok.

ELEKTRO
HOTOeOK

minden nRflryeAgbAn, ál­
landó nagy ralitá.r

Lsisb Lipát,
BUDAPEST,

Lls*t t"crenoz-tór 17. az.

Borszékipar
bőrsajtolás és bőríaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü­
letben. Hagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval clcsóbD árban, 

mint eddig.
Haszntlt sréeek átalakítása 
borszékükre ölesé árakban. 
Legolcsóbb ’lőrbuíorok és 

állványok

Szepességí 
csemegék 

BABTA-féle veresálonya 
belőttél, main»-, sza- 
mócza-, csipkrbogyéizL 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, 8ie- 
pesmegve. bér jón ár- 

Jegyzéket.

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás! l 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát köldök, 
nagyobb rendelésnél ezt 

mélyeeen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabóterms-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56.1, em.
Állandó válassték a leg- 
divatosabb angol 6e bel- 
- földi azövetekbóL -

ft lene cuyoseDt) f eszleiflzetesre
zongorát,
pSfliifnóí,

czlmhaimot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg- 
ojsbb rendszerű

bankhitel
utján kizárólsg csakis

Reményi na^^,Y.^
Prospektus és árjegyzék In­

gyen.
Budapest, Rirályu. 

58. srósai.

30
korona
finom szövetből 
divatos férfiöl­
töny vagy fel­
öltő mérték ntán 
remek etabAs és 
tinóm kivitelben 
„Hazai verseny- 
BE&bóság-* Buda- 
post, VTI, Thököly 
(Csömörl)-nt 3« L 
em. Vidékié min­
ták bórmontve.

t

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hogy Zsigiacnd
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körül mellett). 
Gyönyörű választó’« a leg­
finomabb modem és 
slllszcrü matt es lényezett 
mahagóni p.lsandet vagy 
maois ta háló, obtólft, ári 
szoba és szaijnbüteroktan. 
Ré-LdDazoií!:, botsául!!«- 
rák és kíry/itoaiélíkben 
Pensa, smyrná é«. más sző- 
nytgsf bez és függönyökben, 
modern bronzesJllírokban 
gáz, vitlamob eíb.-hcz.

2Ö5Ü7

gyomaion a »GLOBUS» müintézet és hírlapkiadó íéüzvénvtarsa^ác kóríorgógépein BaiApeat d


